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Chief of Staff, most of the personnel of the Army General
Staff and the Var Minister snd his staff. There were
some Navy men in the Army Section of Imrerial General
Headquarters on a concurrent duty. * Neither SHIMADA
nor CKA held concurrent posts., The construction work was
carried out by the Army,

CROSS-EXAMINATION BY MR. HOWARD

* The witness stated that he visited Rangoon
in connection with his inspection tour of the railway
and the PCW camps in the Burma area under the direction
and command of the Commander of the Southern Army. Later
the camps of POVi's were brought under the command of the
Rallway Construction Unit, but he didn't know anything
about the unrelated camps. The witness was Vice Minister
ci War immediately before the termination of the war.

* The witness stated that the railway was com-
pleted by the end of Cctober 1943 before XIMURA became
Commanding General of the Army in Burma. He stated that
the Vice NMinister of "ar had no power of decision in
matters concerning POW's,

Exhiblt 1990, affidavit of ISHIDA, Eiguma,
stated * that at the outbreak of the war he was a Major
General in command of Transportaticn in Indo-China. He
then went to Third Field Headquarters transporting supplies
to the railway of Thailand, Malaya and FIC. In August
1943 he received an order to command the Second Railway
Department and the Fourth Special Railway Construction
Command from the Var Minister in Tokyo. He was then at
Kuala Lumpar. &He then went to headquarters of the rail-
road and was there from the middle of August 1943 until
September 4, 1943, when he went to Konquita * to command
the construction. The orders from the War Minister put
him in command of constructing the railway. He was tcld
the railway was 41F% kilometers long and upon completion
would be used to transport supplies to Japanese troops
in Burma,

POW's were mainly British, Australian and Dutch,
In July 1943 General WAKAMATSU had visited the cuomp and
Colonel KATO visited it while he ‘was in command, Genersl
NAKAMURA was in command of the Supply Depot for supply=-
ing food to the POW's. The railway was completed princi-

pally by the labor of PCW's and coolies on October 17,
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1943. The chief cause for speedy construction was
principally a tactical operstion. It was needed for
land transportation between Burma and Theiland because
none existed. There was difficulty * of transporta-
tion by water due to attacks on Japanese shipping. As
a result Japanese troops in Burma were starving and the
completion of the railroad mez t that they could re-
celve supplies. When construction was completed the
deponent was still in charge and there was still a
small number of POW's kept employed for maintenance
vork, He personally knew that the sick and death
rate among the prisoners was very high. He had re-
ceived reports and he knew that pri:oners and workers
were dying as a result of severe conditions. He tried
to better them, He had also heard that complaints had
been received from Britain and Holland.

* The authorization for employing POW‘s
must have come from the General Staff in Tokyo, He
remained as supervisor of the railway until May 1945,

Exhibit 1991, the regulations for punishment
of enemy air crews, military ordinsnce No. 4, Japanese
Expeditionary Forces ip China, dated August 13, 1942,
and signed by the accused HATA, stated * that the regu-
lations were to be applicable * to enemy flyers who had
ralded Japanese territories, Manchukuo, or operational
areas and had come within the jurisdiction of the “x-
peditionary Forces in China. The following persons were
to be liable to military punishment: those ::ho bombed ,
strafed and attacked with the object of threatening
or killing and injuring ordinary people or with the ob-
Ject of destroying or damaging private property of a
non-military nature or those against objects other than
military objectives except those unavoidable ang viola=-
tions of wartime internaticnal law,

The same is to be applicable to those who,
with the object of carrying out these acts,have come
into the territory and into the Jurisdiction of the
Expeditionary Forces before accomplishing this object.
* Death shall be the punishment but 1ife or more than
ten years' confinement may be extended in case of exe
tenuating circumstances., Death shall be by shooting
and confinement shall have prescribed labor. Vith
respect to confinement provisions of the criminal law
and penal servituie shall be applicable. The regulations
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shall be applicable to acts committed previous to thailr
14,665 confinement. A notice * of the promulgation of this
was given,

Exhibit 1992, communication from KIMURA to

Chiefs of Staff stationed in Japan and outside Japan,
14 ,666 dated July 28, 1942, * stated that a decision was made
in regard to treatment of enemy 23r crew members who
entered the jurisdiction of Japan with the object of
' raiding Japan, Manchukuo and regions of operations.

Those who do not violate wartime international law are
to be treated as POW's, while those who show actions of
violating this law are to be treated as wartime capital
criminals.

14,667 Defense commanders of various places * oub-
side Japan shall send to court martial such enemy air
crew members who enter their respective jurisdiction
and are suspected of deserving treatment as wartime
criminals. The provisions of the speclally established
court martial shall apply.

Exhibit 1993, notification of matters pertain-
ing to treatment of crew members of raiding enemy planes
from Imperial General Headquarters to Chief of Staff,

' 14,670 China Expeditionary Forces, dated July 28, 1942, stated *
that directions for treatment of crew members of raiding
enemy planes had been given by the previous document,
but in regard to prcmulgation and publication of articles
of war and date of execution against crew members of the

14,671 recent * raiding planes it is desired that it be deferred
until a date to be specified later, Since the announce-
ment pertaining to execution of these crew members will
be made by Imperial Headquarters the decision must be re-
ported to the Chief of the General Staff as soon as

14,672 possible., * He then mentioned tae articles of war and
the promulgzation with respect thereto which stated that
the articles were to be applicable to the crews of
enemy planes raiding the zones mentioned beforehand and
falling into the power of a named armye It then listed
the acts previously mentioned as being subject to mili-
tary punishment and it stated thst the articles of wiar
shall be applicable against de post facto acts.

Exhibit 1994, report on the court martial for
allied aircraft crews captured in the Tokai District
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Army area stated * that the reEort was prepared by the
Tokai Demobilization Bureau. JThat 11 men had been
captured in the raid * on Nagoya on May 14, 1945 and
were executed after trial by court martiai° The
executed were taken in charge from the Kempeitai at
the end of May and imprisoned at District Army Head=-
quarters. After investigation by the Kempeitai the
men were committed for court martial on suspicion of
having viclated the articles of war., Investigation by
the prosecutor produced enough evidence to prove that
they had violated *‘he articles. * Judgment was de-
livered in the Tokai vistrict Army Headquarters court
July 11, 1945 and the men were executed on July 12,
1945 at the rifle range. The men were originally
buried but later cremated and the remains put into a
temple at Nagoya.

bxhibit 1995, a report on the court martial
for allied aireraft crews captured in the Central
Japanese District Army Head juarters, stated * that
two men were executed after trial by court martial
after incendiary raids on Tokyo, Osaka and Kobe during
March. The men were taken in charge from Kempeitai
in May 1945 and were kept * at the 0Osaka Military
Prison. Upon Investigation the accused stated the
facts. Judgment was given on June 18 in the Court of
the Central Japan District Army Headquarters znd exe-
cution was carried out on the same day. The bodies
were buried the same day and were thereafter crem ted
on August 24 and placed in the cemetery on the 25th,

Exhibit 1996, army secret wire from Vice
Minister of War to all the Armies, August 15, 1945,
ordered * that they should defer dealing with cases
violating the articles of war under their command,

Exhibit 1997, matters pertaining to the re-
lease of POW's dated August 23, 1945 from the Vice
Minister to the Chiefs of Staff of the various military
districts, * ordered the carrying out of probationary
release, suspension of exXecution of sentences and
cancellation of detenticn of convicted and unconvicted
POVW' s,
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Exhibit 1998, the list of FUW's punished by military court
martial from December 8, 1941 to August 15, 1945 was offered and
received in evidence.

Exhibit 1999, supplement to main list of FOW's already
punished, from the Commanding Officer of the Prisoner of #ar In-
formation Bureau to the Chiefs of FOW Camps, July 27, 1943, stated
# that punishments of Fli's to be recorded in the supplement column
are to be limited to those who have been tried by court wartial.
The cases in which there has been disciplinary punishment under
Articles 6 and € of the treatment regulations are to be kept
separately as records and reported monthly.

IExhibit 2000, certificate of MIYAMA, Chief of Corres-
pondence Section, lst Demobilization Bureau, dated August 5, 1946,
stated that a notification was issued by the Adjutant General
under the order of the iWar linister on August 14, 1945 to all
Army troops that confidential documents should be destroyed by
fire immediately., This notification was given by telephone to
troops in Tokyo and by telegram to others. The telegram and its
draft were destroyed.

Exhibit 2001, file of dispatched and received documents,
was offered and received in evidence., The instructions for the
disposition of documents ¥ August 14, 1945, by the Chief of the
M.P. Headquarters, stated that the destroying of documents by
fire in the event of disarmament should be carried out. Such
documents as will be helpful, such as those concerning foreign
affairs, counter-intelligence, thought, peace preservation, and
materials by which national power might be estimated and secret
history should be destroyed as soon as possible. On the other
hand, codes, M.P. personnel registers, general documents, should
not be destroyed until of no use. Documents to be preserved for
future use, such as a black list of leftists, should be ingen-
iocusly moved to another place.

A telegram from the Chief of the M.P. Headquarters,
August 14, 1945, stated that special attention must be paid to
destroying large quantities of documents rapidly. This can be
done in air raid shelters by using natural draft. Fouring gas-
oline will quicken destruction, but retard burning. In case of
extreme emergency decisive measures must be taken to destroy all
documents and arbitrary and decisive judgment must be used., Con-
fidential, secret documents and code books should be destroyed
thoroughly according to instructions., Units near the coast
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should hide and store their documents further inland and be
prepared to destroy them rapidly., FPreparations should be made
for an emergency.

A telegram from the same headquarters on August 20,
1945 stated that it is noted that the instructions of the 1l4th
and 15th have been thoroughly executed., However, papers may

have been left behind and since there were many examples of
blunders inadvertently, a careful examination should be made.

A close exterior inspection should be carried on around admin-
istrative buildings after destruction. Not a single sheet is

to be left behind, % A list of possible places where docu-
ments might have been hidden was set forth to be watched.

Most thorough measures were to be taken against the most trivial
matters.,

on August 27, 1945 the Senior Officer of the iiestern
M,P, Unit sent a telegram to the Chief * of the M.F. Unit at
Kagoshima which stated that hereafter disposition of documents
would be conducted by dividing the documents into three cate-
gories: documents to be destroyed; documents to be prepared
for destruction; and documents to be preserved. The first two
classes should be clearly marked., Those to be destroyed should
be destroyed thoroughly after use, and documents to be prepared
for destruction were to be thoroughly arranged so as to be de-~
stroyed at a moment's notice, In the future documents from
headquarters to subordinate units will be marked with the
destruction classification. % Documents unmarked are those
requiring preservation., All documents which have already been
destroyed and which will be needed in the future must be re-
produced at once,

Exhibit 2003, a list from the Chief, FOW Control
Bureau to the Chief of Staff, Taiwan Army, June 5, 1942, stated
that * while working of POW officers and warrant officers is
forbidden by the rules for working FOW's, the policy of the
control authorities is, in view of the Japanese situation and
considering the health of the POWi's, that they should be set
to work voluntarily, conforming to their rank, capabilities,
and physical condition. Froper orders should be given on this,
Suitable work ¥ is that which uses technical skill and science,
agriculture, raising of domestic animals and fuel, protection
and supervision of working PO#'s, recording of materials for
history, propaganda,
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Exhibit 2004, from the chief of the rOW Information
14,710 Gifice, Tokyo, to the Paiwan Army Chief of staff, stated ¥ that
3 plans are being pushed for the use of FOW's in production and
they wanted tO aportion as many as possible to Formosde They
asked for an immediatse report of the requisite strength.

ixhibit 2005, letter from the Taiwan Army Chief of
' staff to the Chief of the POW Information Office, April 2, 1942,
14,711 gtated ¥ that the POW's will be used principally as laboring
power in agriculture and as material for education and guid-
ance of the natives. They would like about two to thres thoug~
and British and american FOW's. Informal consultation had baen
completed with the Govaruoraﬁunural of Hong Kong and the Taiwan
Governor-General concurred,

=
:

Exhibit 2006, letter from the Taiwan Army Cnief of
staff to the Chisf of Staff of the Hong Kong Governcr=Generalship
14,712 stated ¥ that they werse conferring witn nim ob the fact that they
wished to useé Britisn PO#'s 1n Hong Kong as ,agricultural lator
in Formosa. They wanted LWo to three thousand and had advised
the Chief of the PON Information Office that they had informally
conferred wath the Gov.;arnc:r—{}enaral of Hong Rong.

Exhivit 2007, letter Chief ol staff Houg Kong tc Talwan

' 14,713 Arny Chief of staff, April 3, 1942, stated ¥ thal 30 far as that
body was concerned tac renuest of tne Formosan Ay for the
14,714 transfer * of the FOW's in ilong Kong Lo the Formosan Army nad 1o

objection bub they would like a direciive.

Rxhibit 2008, lstter from the Chiefl of Staff Taiwan
Army to the Chief of Staff FOW Information Office, April 7,
1942, stated that iney wanted about two to tnre< t housand
agriaultural laborers. lowever, the Governor Jeneral wanid
14,715 to use * the FQW's in public works and mines 5o they want 1in
total about 7000.

Exhibit 2009, letter from POW Control Burean,; Tokyo,
to Taiwan Army Cnial ©1 staff, April 29, 1942, acknowledg=a
receipt o1 the previous radio and asked that they repord ths
approximate nunber of FOd's thatb could be confinea ab Tailware

14,716 They want to havd as many FON's as possibie there. # For pur
poses of control, the number in each camp ia not tc exceed S0
The Army will be responsible for control and Supplys but, PG
camp facilities, excepting repairs and additional constructivn,
are to be the respon51b11ity of the Governor-&amerai or the
companies employing POW's,
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Exhibit 2010, from the Adjutant of the War Ministry
to the Taiwan Army Chief of Staff, May 6, 1942, stated that
by order of decisions made for FOW's % the policy will be that
POW's can b2 used for enlarging production and as military
laborers. white POW's will be confined in Korea, Formosa and
Manchuria, Those not suitable for the purpose will be ccnfined
in FOW camps built on the spot. Those not to be confined will
be put to practical use after they have been released on ocath.
By the end of August a part of the white FOWi's in Singapore
will be confined in Korea and Formosa. Other than those
necessary on the spot, superior technicians and high ranking
officers will be included among the POii's confined in Fornosa.
* The remainder will be confined in FOW camps built on the spot.
For control and security special units of Koreans and Formosans
will be assigned, The FQW camp will be a lumped organization
in each Army.

Exhibit 2011, document from the Chief of I'OW camps
to Chief of Staff, Taiwan Army, August 20, 1945, stated that
personnel who mistreat POW's and internees % or who are badly
disliked by them should be immediately transferred or allowed
to flee without trace, Unfavorable deccuments should be treated
as secret documents and destroyed. This was sent to the Korean,
Taiwan, Kwantung, North China Area Armies and Hong Kong, and
refers to all FOW Camp Commanding Officers,

Exhibit 2012, from Chief of staff Taiwan Military
Jurisdiction to Chief of Staff Taiwan FOW Camp, August 22, 1945,
stated ¥ that they had a notification giving fitting instruc-
tions, Freparations are being made on methods of dealing
which will conform to transitions, but if further things
need urgent settlement suggestions are requested, The noti-
fication dated March 17, 1945 stated that for handling of
FON's % when the state of things is becoming more and more
pressing and the evils of war are being extended, they are
enclosing a summary of arrangements for POW's in conformity
with changes. 1In following it there should be no mistakes,
This was signed by the Vice Minister of War and others,

Zxhibit 2013, summary of the arrangements for FON's
in conformance with transition in the situation, was offered
and received in evidence, It is similar to Exhibit 1978.
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Exhibit 2014, letter from the Chief of Staff, Taiwan
Military Jurisdiction, to War kinistry Adjutant dated March 16,
1945, stated * that up to now there had been directives on the
duty hours of POW's, but in view of the fact that the demands
of the situation make necessary the highest degree of efficiency
in POW service, from now on duty hours will conform ¥ to the
actual situation on the spot, including the type of work, its
relative difficulty, labor urgency, the season, the health of
the POii's and local hours of labor. POW Camp Commanders will
decide or change these hours at their own discretion and main-
tain elasticity.

Exhibit 2015, the journal of Taiwan Camp Headquarters
in Taihoku stated * that on August 1, 1944 the answer had been
sent to the Chief of Staff of the 1lth Unit about extrems
measures for FOW's. It stated that if it was a mere explosion
or fire, shelter could be had in nearby buildings. However,
when the situation becomss urgent the POiW's will be concentrated
and confined % in their present location under heavy guard,

As to time and method of disposition the basic aim is to act
under superior orders, but individual disposition shall be
made when an uprising of large numbers can not be suppressed
with the use of firearms, and when escapees may turn into a
hostile fighting force. As for methods, they are to be dis=-
posed of as the situation dictates, individually or in groups,
by mass bombing, poisonous smoke, poisons, drowning, decapita-
tion. The aim is not to allow the escape of a single one, to
annihilate all and not leave any traces. This was sent to

the Commanding General of the lilitary Folice.

fxhibit 2016, the Swiss correspondence, was offered
and received in evidence, * It showed that on February 12,
1942 the Swiss notified TOGO that the United States will
facilitate visits by the protecting powers to Japanese, and
asks for the Japanese attitude on the application of the Geneva
Convention to civilian internees. On February 17, 1942, the
Swiss wrote to TUGO asking if Japan would apply the Geneva
Convention * to civilians and whether they would be permitted
to visit American POwW's., On March 3, 1942 they asked T0OGO for
permission to visit internees camps and for a list of U. S.
citizens. On June 3, 1942 the Swiss notified TCGO that the
United States was disturbed over the fate of its nationals
in Japanese occupied territories and asked for permission to
visit., On June 5, 1942 the Swiss notified TCGO of Britain's
desire for information and permission to visit.
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On June 11, 1942 the Swiss repeated the jnformation of
June 5 to TOGC with respect to Dominion subjects. On June. 12,
1942 the Swiss notified TOGO that Japanese POW's in the United
States could jnteriew representatives of the protecting power
and the Red “ross without restriction and asked for reciprocal
14,730 racilities. * Un July 29, 1942 TOGO replied to the letters of
June 5 and 11 and stated that Japan would not racognize protect~
' ing powers in occupied territory and therefore visits could not
be made. In Shanghai the visits will be allowed,

On July 30, 1942 the yinister replied 1n like terms
with respect to the letter of June 3. On September 1, 1942 the
Swiss communicated to TOGO the United States protest over the
Japanese decision and requested access to all places of intern-
ment of U. S. nationals, On September 2, 1942 the Swiss replied
to TOGO's letter of July 29 and gave the British protest. On
September 3, 1942 the Swiss wrote to T0JO stating application
14,731 had been made to competent authorities ¥ to visit British
nationals in Shanghai. Thls had been refused because only
Tokyo could give consent. They asked for jnformation on the
necessary formalities. September 10, 1942 the Swiss again wrote
to T0JO about its 1etter of September 1 and asked for the Japanese
attitude.

' on Qctober 7, 1942 the Swiss wrote to Foreign Minister
TANI stating that the Mission at Saigon had refused permission
to visit camps because of the temporary installations and &s-
capes. 1t stated that this was contrary to Japanese assurances
and asked a revision of the decision. This letter was repeated
on October 24, 19hk2. On October 28 the swigs wrote to TANI
14,732 stating that they had visited camps in Japan ¥ and asking when
they could visit in occupied territories.

On November 6, 1942 the Swiss asked for Japan's attitude
14,734 on visits to FOW camps in China, Indo=China and Thailand. * On
November 13, 1942 the Swiss wrote to TANI protesting the rafusal
of permission to visit camps in Thailand and asked permission 1o
make visits and send goods. Ihey also asked for a list of names
1,130 of FOil's, * On December 24, 1942 the Swiss acknowledged per-
mission to visit certain camps in Japan, and asked for similar
rights in occupied territory. On February 5. 1943 they asked
TANI for permission to visit camps in Japan, Korea, Shanghal,
Hong Kong and other campse On March 16, 1943 they asked for
the right to have their representative converse with prisoners
without witnesses and stated previous requests of June 12 and 18, '42
had not been replied to.
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On March 27 they repeated their request of January 13
to be permitted to visit camps in Taiwan., On March 31; 1943
the Swiss Minister stated to TANI that several previous requests
to visit camps in occupied territories ¥ had not received a re-
ply. They asked for permission to visit and information as to

internees in Malaya.

= g

On April 22, 1943 Foreign Minister SHIGZMITSU replied
to the letters of September 24, 1942 and March 31, 1943, confirm=-
ing the letter of July 30, 1942 that visits to camps in oeccupied
territories could not be permitted, On the same day SHIGIMITSU
replied to the letters of March 16 and 19 and stated that they
could not allow the Swiss to make unrestricted visits to POW's
and that correspondence was permitted according to camp circum-
stances,

On May 12, 1943 the Swiss wrote to SHIGEMITSU referring
to letters of Qctober 23 and November & and stated that they had
not yet received permission to visit Shanghai, They requested
authority to visit all camps. On June 2, 1943 * the Swiss re-
peated their request for permission to visit camps in occupied
territory and other camps in Japan, and asked information when
they could revisit camps. On June 4, 1943 the Swiss requested
SHIGAMITSU for the right to talk to POW's without witnesses,

On June 24, 1943 SHIGAMITSU replied that regulations prohibited
talk without a guard,

On June 28 permission to visit Hakodate prison camp
was asked, On July 8 the Swiss asked for a text of the Japanese
regulations. On July 16 they requested permission to visit all
camps ¥ and stated that POW's should be evacuated from the combat
zone., On July 24, 1943 SHIGEMITSU replied that permission to
visit occupied territories will be given as socn as it is oppor-
tune, Visits to camps in Japan already visited will be consid-
ered on specific application,

Qn July 29 the Swiss requested permission to visit
camps in the Fhilippines. * Qn August 23 they requested the
right to revisit camps in Tokyo and Yokohama, On September 4
they again requested to visit Hakodate. Un October 22 they
asked for a reply to their letters of August 23, June 28,
July 29 and September 4. On December 10 they again asked for
a raply to their letter of October 22.
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Un February 12, 1944 the Swiss complained to SHIGAMITSU
that requests to visit camps between August 1943 and February
1944 had received no reply and made a formal demand to visit all
14,740 camps. On March 13 they again * requested to visit the camps and
stated that Britain had received alarming reports of physical
condition and work of POW's and asked for information on this.
Un March 25 they again requested the right to visit camps and
quoted a statement in the Nippon Times that the government would
' facilitate observation, On Mar.30, 1944 the Swiss wrote to
the Foreign Minister stating that from February 1, 1942 to
March 15, 1944 the Swiss had written 134 times regarding visits
to camps, There had been 2, replies, with only 3 in the last
nine months, and most had been in the negative,
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On May 10 the Swiss notified SHIGEMITSU that visits
to Japan's POW's in America were made without instruction and
again asked permission to visit camps in Japanese controlled

14,741 territory, ¥ On June 30 the Swiss stated that the Japanese
had raised the question that the Swiss had no authority to
protect. British and U.S. subjects in occupied territories,
and again asked for permission to visit, July 1, 1944 the
Swiss referred to the promise of SHIGEMITSU to examine the
question of visits. They mentioned the statements of the U. S,
on atrocities and asked for humane treatment,

' July 21, 1944 the Swiss referred SHIGAMITSU to the
statement that they would be authorized to visit POW camps in
Japan and asked when, On August 12. 1944 SHIGEMITSU notified
the Swiss of the attitude of Japan on denying visits to camps
in occupied territcries, On August 15 SHIGAMITSU replied to
the letter of July 21 and stated that permission to visit camps

14,742 in Japan ¥ would be granted when asked for., On August 17, 1944

the Swiss notified SHIGAMITSU that they had nevear received a
list of FOW camps in Japan and therefore could not make specific
application. They wanted permission to visit all camps and
asked for a list, Qn September 12 they asked that humane
treatment be accorded British prisoners and permission to
visit all camps., October 28 the request for permission to
visit all camps in occupied territories was again made, On
November 10 the Swiss asked for confirmation of SHIG&ITSU's
promise that permission to visit camps in occupied territories
would be given on condition of reciprocity.




NARRATIVE SUMMARY OF THE R4CORD : Page 2315

(January 9, 1947)
Be&c Offenses)

On November i3 the Swiss were notified that they could
14,743 begin visits in Manila, Shonan ang Bangkok, ® Qp November 16
the Swiss stated that they had been allowed to visit only five
¢amps and asked permission for others, On November 17 they asked
T'2asons why they could not permit visits in N. E. I. on Decenber
& SHIGAITSU replied to the letters of July 1 and September 12
and stated that Japan would allow visits to FOW camps in occupied
territories ir they did not interfere with military'oparations
and on condition of reciprocity, They would commence negotig-
tions with the Req Cross on visits in the Philippines, Shonan
and Thailand, Qn December 12 the Swiss acknowledged this letter,

Un January 13, 1945 the Swiss asked when the canmps

14,744 could be visited, Un March 16 # ths Swiss stated to SHIG 1 ITsUy
that they had visited two €amps in Japan and asked about others,
Un April 7 they notified SHIGJllTSU, in answer to his letter of
December 8, that reciprocity had existed for a long time, On
April 17 they again asked for permission to visit Camps other
than the two in Japan. Qn April 19 they wrote to TOGO asking
Permission to visit camps, On April 28 they wrote about visgit..
ing camps in dJapan, Formosa and Mukden, Qn ay 10 the Swiss
asked T0GO if the Japanese would allow visits to Ll S, perscnnel

14,745 in Singapore, Japan, Formosa and Manchuria, = On May 16 they asked
Permission of T0GQ Lo visit a1l camps,

On May 30 T0Go Was advised that visits to camps for
Japanese Hjjig in Tinian, Saipan, Guadll and New Caledonia would
be allowed by the United States when Japan had favorably answered
the letter of May 10, On May 30 they again asked to bae allowad
to visit al1 camps in Japan., Onp June 5, 19,3 TOGO wrote to the
Swiss in answer to April 7 and stateg that Japan would lose no

On June 13, 1945 the SWiss notified 106G that the U, s,

14,746 had agreed to all camps being visited, on June 14 # the Swiss
asked for vigits and notification of all names of PON's ang the
removal of camps from tha Vicinity of military ¢bjectives, On
July 13, 1945 the Swiss Complained agbout difficulties ralsed by
Japan as to the person who was to visit, not allowing the Swiss
to select their OWn visitor, July 13, 1945 the swiss reported
that their visitor would be sent in the clear as required by
Japan, On July 31, 1945 they asked when visits to Thailand ang
Singapore would be Permitted,
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\ Exhibit 2017, letter from SHICAMITSU to the Swiss
Minister, July 24, 1943, stated that with respect to the inquiry
on the treatment of POW‘s in Thailand Camp, competent authorities
had informed him that Rli's are equitably treated and the sick
had received the best medical treatment in the POW hospital.

14,748 #¥ As for a visit, authorization will not be given for the mcment.

-
-

]
i

Exhibi+ 2018, a verbal note of the Japanese Foreign
. Qffice, July 7, 1943, stated that the Foreign 0ffice acknowledged
the receipt of the Note Verbale of the Swedish legation on June 28,
14,749 requesting permission ¥ for the Swedish Consul-General at Bangkok
to visit POW's in Thailand., Under the present circumstances it
is not possible to grant the permission,

Exhibit 2019, a note from the Foreign Office to the
owedish lLegation stated that the Foreign O0ffice acknowleaged
receipt of the Note Verbale of the Swedish legation of June 25
14,750 ¥ for permission to visit the Changi Civilian Internment Camp
in Syronan. Tor the present the desired permission can not be
granted,

Exhibit 2020, lsetter from the Foraign Uffice to the
Chief of the PON Information Bureau stated that with respect
to the proposal of the United States of Juns 19, 1943 the Govern=-
. ment of Switzerland has inguired if it is all right for a repre-
sentative of the Swiss to ask certain questions when he visited
14,752 the camps, * The questionnaire and its translation are being
sent to the I'OW Bureau.

2xhibit 2021, the reply cf the Information Bursau,
14,753 June 23, 1943, stated % that under Article 13 of the POW
Treatment Regulations it is stipulated that interviews of
FO#d's will be restri:ted in scope by the Chief of the Camp.
The scope will differ according to the circumstances of each
camp. The proposal of Switzerland could not be accepted in
toto,

Exhibit 2022, a series of correspendsnce between the
Japanese Minister of Foreign Affairs and the Swiss Minister was
offered and received in evidence, 0Un July &, 1942 the Swiss
14,754 Minister wrote to TOGQ * stating that Sir Robert. Craigie had
sent him a copy of a newspaper showing British POVW's clsaning
the streets of wangoon, The necessary represantations are being
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made to Japan that FQW's are not to be forced to work on this
kind of work, especially in a country where street cleaning is
coolie work. This was humiliating and Japanese papers should
not publish this, * Switzerland is calling the attention of
Japan to the fact that the dignity of soldier prisoners has
been needlessly hurt, contrary to Article 2, paragraph 2, of.
the frisoner of War Code. He asked that the matter be brought
to the attention of competent military authorities, On August 1,

' 14,756 1942 the Swiss Minister wrote to 10GO * stating that Britain
does not admit that POW's should be compelled to work on jobs
pelittling their dignity. Britain attaches the greatest impor-
tance to thesa mattars,

-
-

On September 15, 1942 the Swiss Minister wrote to TOJO,
conveying a British protest that POW's at Rangoon goal are con-
14,757 fined * on rations limited to bread, salt and water twice daily
with occasional vegetables; that they had to sleep on floors;
that no cigarettes were issued; that their boots wers confiscatad
and they were compelled to do heavy work while barefoot; that they
had become thin, weak and dejected, They assumed that Japan is
unaware of brutalities committed by the military in a distant
theater of operation. There is no excuse for confiscating FOW
boots. Britain therefore protests and demands immediats redress,

. Un December 9, 1942 the Swiss Minister wrote to Forei
14,758 Minister TAKl ¥ stating that he had conveyed to TOJO on Septentor
15 Britain's disturbance on bad treatment to POW's in Rangoon,
He asked that steps be taken to appease Britain's fears, On
February 9, 1943 the Foreign Minister replied that the canmpet.ent,
14,759 authorities have made full inquiry ¥ and the facts stated in the
previous letters never occurred. Un February 12, 1943 the Minister
wrote to TANI referring t¢ his previcus letters about. treatment
of MOW's in Hangoon. Britain has acquired additional informaticn
that surcpeans and Indians were slappad until they lost con-
sclousness and had been beaten. Ilniurics have peen aggravated
by lack of medical supplies, which were insufficient. Sanitary
conditions were bad, Iwenty to thirty men have daied, many f:rom
dysentery during the first months of captiavity, caused by insuffi-
14,761 cient water. Luropeans have been forced Lo Carry out + degrading
work. Severe punishments have been inflicted, including depriva-
tion of food for two days for minor offenses. Indians have been
deprived of food for refusing to enroll in the National Army o
Frisoners nsed clothes. Britain is gtrongly concerned that this
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state of things exists and insists that represantativesa of the
protecting powers and the International Red Cross be allowed to
visit FOW's in Rangoon, Burma, Malaya and N.B.I. If permission

3 is pefused Britain will be obliged to conclude that the reports
that have been received are correct and the conditions are such
that Japan does not desire 1O admit neutral delegaues. He stated

14,762 his previous letters had not baen answersd and asked ¥ that he
be given, as soon as possible, permission to visit the FOW camps
' at Rangoon, Burma and Malaya and in the southern islands.

On February 28, 1944 the Swiss legation informed the

Ministry of Foreign Affairs that there was much to be desired
in the cendition of POn's in Thailand and Burma. There are many
cases of beril beri and medical supplies are non-existent.
Britain has drawn these matters to the Swiss attention and

14,763 insists ¥ that Japan take all necessary measuras to send essen=
tial medical supplies, On April 25, 1944 the Swiss legation noti -
fiad the Foreign Office that Britain had lsarned that PQW's in
Tt,ailand and Burma lack medical supplies and asked that nacessary
measuras to send them some as 500N a3 possibls be taken,

14,764 OUn June 10, 1944 attention was called ¥ to the notes
of February 28 and April <5 about the lack of medical supplies

in Thailand and Burma. There had been no response and they wera

' asking for a reply sincse it was of the grearest importance Lo
know surviving prisoners had essential medical supplies. On
July 4, 1944 the gwiss Miunister wrote 1o the Foreign Office,
stating that he had writtern to TOJO and Tak1 about, the bad
treatment of FOW!s in HAangoon prisolie The london Government
had furnished a number of particulars.

14,765 On February 3, 1943 * the winister for Foreign Affairs :
had replied that the facts mentioned had not happened. Thia 8

was sent on to ingland. Britain had brought ths following wmatlers

concerning the treatment of POW's in Burma Lo the notice of Japane

#ith respect to Moulmein, according Lo postcards orinted by Japan,

20,000 British FGi's arse kept in Moulmain. Transfers tc Lnia

camp had never besn notified and it is velaeved that the capture

of many POW's in other camps has never been notifiled, ncxr any
14,766 notification of deaths, Conditions # are known to ba at least

as bad, 1f not worse, than those in Thailand. During CGclober

and November 1942 POii's are known to have died at the rate of

10 per day, principally from dysentery. <1here is an even higher
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rate in other camps near Moulmein and in FOil's working on the
railroad, which are the direct result of camp conditions ard
the inadequate rations, the failure to provide madicines or
equipment, and a complete lack of adequate clothing, footwear,
and of severity of labor,

. In February 1944 25 POid's were paraded through Moulmein
in an emaciated condition, carrying notices in Burmese stating
that they had been captured on the fighting front, which was not
true. They were held up to ridicule. #% This is unworthy of a
civiliged nation, apart from the breach of the FO& Convention,

In the forward areas in Burma, in the course of the
first iwo Burma campaigns, the troops committed a number of
atrocities on FudW's. The present campaign has been narked by
massacres of British and Indian POW's, including wounded and
medical personnel. The medical personnel were tortured and
deprived of food for two days, No medical attention was given
to wounded, and patients who groaned were shot and bayonettad.
Others were put in the line of fire without attempt to evacuate
them., On February 14 the Japanese evacuated the area, but
before doing so deliberately massacred ¥ the remaining FOW's
by shooting. These facts are known from aye witnesses. Fur=-
thei* instances of Japaness brutality are then set forth, Britain
considers it of great importance that Japan make a complste
inquiry into these facts and take all measures to prevent their
repetition,

On August 9, 1944 the Jwiss sent a memorandumg 1n which
they said in their rscent visits to MU camps in Japan * the
delegate had learned that there were several casas of beri beri
of long standing., Britain believes that bari berl is always
rampant in the Far fast and has requested that recessary steps
be taken to combat the disease, Britain has rejuested numerous
times that medical supplies be sent to camps in Thailand and
Burma.

On pugust 26, 1944 the Foreign Office sent a Note
Verbale to the Owiss Ministar ¥ stating that they were naking
a reply aftar conpetent authorities had mades inguiry. As to
Britain's complaint that the transfer to Burms of allied PUN's
had not been made known to it, they stated that the majority
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of FUi's in Burma had been FOW's attached to Thailand and Malaya
and provisionally transferred. Japan had communicated tc the
International Red Cross the names of 10,000 POW's attached to
camps in Thailand and Malaya. The names of deceased POW's are
in the course of communication. Other questicns will be answered ‘
after an examination of the facts, :

Un October 3, 1944 the Japanese Government sent a memo-
. 14,771 randum stating ¥ that Japan, by exercising great vigilance to
the prisoners have enabled sickness to be treated in the first
stage. As a preventative measure against beri beri the authori-
ties give the POW's unpolished rice, rice bran, and concentrated
vitamins. The number of POW's suffering from beri beri is less
than 1% in Japan, the same in Thailand, and under 2% in Burma,
Figures are diminishing because of proper treatment., There is
no need for anxiety. So far as food in general is concerned,
14,772 the authorities, despite obstacles, are giving prisoners ¥ the
same food in guality and quantity as is given to Japanese troops
and that is much supericr to that of the Japanese generally.
As to FOW's in Thailand and Burma the same measures are taken
for their health and necessary remedies are provided,
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* On November 18, 1944 the Swiss liinister
wrote that on August 26, the Foreign Minister had in-
formed them that many POW's in Burma were temporarily
there and were attached to camps in Thailand and
Malaya and that Japan was trying to accelerate the
transmission of names of PCW's and that they would re-
ply to other points, * 1In addition Britain desires
to know as soon as possible the results of the inquiry
on the treatment of FOW's in Burma. They had more
than three mcnths to make the investigation., Further
attentiocn was called to atrocities in Burma, including
the execution in 1943 of six British scldiers,

* Finally the British Government wishes
Japan notified * that it has received reports of cone-
ditions in Rangoon Central Jail as being extremely
bad. The prison is used for 70C British, American
and Indian personnel who are 111 treated and a demans
1s made that proper medical supplies be sent them.

On December 4, 1944 the Swiss Minister wrote
to SHIGEMITSU that Britain and Australia have called
attention to the fact that 100 survivors from the S.5.
Rakuyo Maru, torpedoed on September 12, have reached
Australia and Britain. Britein has accordingly learned
that * all available POW's in Singapore and Java were
moved early in 1942 to Burma and Thailand under terrible
conditions. They were marched 80 miles. They had to
work on a railroad in a diseased infected Jungle., It
called attention to all the bad conditions. * When
the work was finished those not needed for maintenance
work were moved to Thailand and later to Singapore and

Japan,

After the ship on which 1,300 POV/'s were on
board was sunk the Japanese picked up all Japsnese sur-
vivors but left the PCW's tc their fate, A strong
protest is mede against the inhuman treatment., i pub-
lic statement will be made in England and Austrslia
following the statement of the rescued POV's,

On December 5, 1944 the Swiss Ninister wrote
to SHIGEMITSU that there had been found in Burma a
mimeographed booklet called 'Notes for Interrogation ot
POW's' put out on August 6, 1943 by the HAYASHI Divi-

sion to be used as a gulde to interrogate British,
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American and Dutch POW's. The booklet stated that

care must be exercised when using rebukes, invectlives
or torture as it would result in telling of falsehoods.
Torture includes kicking, beating and anything connected
with physical suffering. This should be used cnly when
everything else falls, * Vhen using viclent torture
change the interrogaticn of ficer and good results can
be had if a new officer interrogates in a sympathetic
manner. Another form of torture is hinting of future
physical discomforts such as torture, murder, starving,
solitary confinement and deprivaticn of sleep. Also,
they could use hints on future mental discomfcorts such
as not being allowed to send letters and being treated
differently frcm other PCW's or peing kept to the last.
England calls Japan's attention to this matter and re-
calls that Japan has strongly denied that her authori-
ties used torture., Britain presumes that these in=-
structions were given unknown to the Imperial Govern-
ment and requests * that Japan revoke them and punish
the persons who gave them.

On J:nuary 23, 1945, the Swiss Minister noti-
fied SHIGEMITSU that they had written on two cccasions
of Britairn‘'s complaint about 11l treatment cf F(W's
in Burma and Rangooi. On August 26, * Japan had noti-
fied the “wiss that it would answer after investigaticn.
Vo answer having been received the matter is being
called to their attenticn since Britaln desires to know
as soon as possible the result of the inquiry.

Oon March 19, 1945, the Swlss Minister wrote
to SHIGEMITSU and stated that notes of July 4, november
18 ana January 23 had had no response and demanded an
answer.

* (On April 23, 1949, the Swiss Minister wrote
to the Foreign Office calling their attention to the
fact that on December 4, they had taken up the matter
of FCW's in Thailand and Surma and the sinking of the
Rakuyoc Maru and asked for a reply. On May 15, 1945,
the Foreign Office made a reply reporting cn the matiers
of the letters of July 4 and November 18, 1944. They
stated that they rerlied on the matter of transfer of
FOW's in the letter of August 26,

'ith respect to the Moulmeln camps the situa-~
ticn in the outskirts cf the city are such that ccncen-




Page

14,786

® ..

14,790

14,792

14,793

NARRATIVE SUMMARY CF THE RECCRD Page 2323

(January 9, 1947)
(B & C Offenses)

trated efforts of all sanitary service cannot rrevent

the spread of disease which is due * tc the bad weather
and interrupticns of the rainy season of communications.
Prisoners are not the only ones who suffer from this
situation. Japanese troops do likewise. By extraordinary
efforts in the Autumn necessary sanitary installations
were ccmpleted and the number of sick and dead have de=-
creased. There has been no exhibition of British POW' s,
Jepan cannot accept Britain's allegation that atroci-

ties were committed by Japanese troops in Burma. The
competent authorities continue to guide * Japanese troops,

On July 2, 1945, the Swiss Minister asked fcor
a reply to his letter of December 4. On July 5, 1944,
the Swiss Legation again informed Jaran that Britain
had received a signed statement from a British soldier
who described the tortures which he had gone through,
A copy of his statement was recited in the letter, =
Britain demands that Japan take necessary measures to
prevent recurrence of like things and desired to be in-
formed of the punishment inflicted on the official and
soldiers responsible for such ill treatment,

Exhibit 2023, file of correspondence between
the Swiss Minister and the Jayznese Foreign Office, shcwed
* that on July 5, 1943 the Swiss Minister nctified SHIGCE-
MITSU of Britain's protests of Briti:=h POW's in Thailand
are belng i1l trested and asked for authority for the
Swlss Consul at Bangkok to visit camps.

On July 24, 1943, the Minister of Foreign
Affairs wrote to the Swiss Minister, answering the letter
of July 5, denying i1l treatment and denying permission
to visit the cemps.

On August 30, 1943 the Swiss Minister wrote to
SHIGEMITSU forwarding further British protests about
Thailand; stating the PCW's were 1iving in the jungle
under extreme hardship, insufficient foody numercus dis-
eases and * deaths in excess of 3,000 without ;roper
medicine. They reguested help in improving conditions,

On September 29, 1943, the Swiss Minister
wrote to SHIGEMITSU forwarding Britain's protest against
PCW's being employed in Thailand and demanded authority
to visit FOW camps in Thailand. On Cctober 1, 1943,
SHIGEMITSU stated that British POVW's received the same
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treatment as Japanese soldiers and that the British
attitude 1s based on unreliable sources and still re-
fused to grant permission to visit the camps.

On October 20, 1943, SHICENITSU replied to the
letter of September 29, denying the facts.

* On Arpil 6, 1944, the Swiss linister wrote
to SHIGENITSU saying that the Swiss Consul at Bangkok
had been iInformed by the Japanese Ambassador that the
commandant of PCVW camps at Thailand did not recognize
the Swiss mandated to protect the Aimerican and British
interests in Thailand and he, therefore, could not make
glfts to POW's. Thst receipts for goods and funds were
slgned by Japanese., The Swiss Legaticn had replied
that it did not see why it could not act as protecting
power and that Jayan's attitude was in violation of
the Geneva Convention, The Legation retained the right
to make a formal protest on this incoumprehensible
attitude.

* On July 20, 1944, SHIGELITSU answered the
memcrandum of April 6, 1944, stating it wes a mistake
tc assume that the Swiss had a right to visit FOW camps
by reason of the fact that Thailand recognized the Swiss
as a protecting power and it was alvays possible to have
the receipts signed by the prisoners' representatives.

Exhibit 2024, file of correspondence between
the Swiss Ministry and the Foreign Office showed that
on April 24, 1944, * the Japanese Foreign COffice wrote
to the Swiss Ministry replying further to the Swiss
letter of December 23, 1942 on the protest of the U.S.
cn the treatment of American citizens in Jaran's power
and asked that his report be transmitted to the U.S.

* The report stated that with two exceptions,
this treatment related to persons charged with criminal
offenses including those serving prison terms after con-
viction. It is improper to apply the Convention of 1929
to those criminally accused who are tried like any
cther criminals., However, Japan has accorded to the
American accused a treatment as generous as permitted by
law and has taken into consideraticn the mocde of their
dally life and thelr social positicons and ages, The U.S.
protest has been made by distorting znd exaggerating the
facts which are contradictcry.
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The usual conditions are as follows: In

Bridge House, Shanghai in the cases cited by the U.S.
are concerned with violators of military regulations.
They are subject to restricticns provided by law
applied without discrimination between Japanese sub=
jects and foreigners. They are not to be considered
on the same footing with those civilians interned
under civil procedure.

14 ,79S * The Military Frison in Shenghai is used ;
" for all prisoners of all naticnalities. &ll inmates 5
are alloved to take prcper exercise and riven proper
medical attenticn by army doctcrs and fcod 1is raticned
alike to all., However, Luropeans and Americans are
allowed to eat articles as they receive from cutside
or purchase., As to wearing apparel, they use their
cwn besides thcse suprlied by the instituticn, includ-
ing blankets.

The American inmates were given unusually
pood treatment and there was no impropriety nor
negligence in the manner or methcd of their detenticn,
No diseases due to detention mentioned.

In the Army Prison at Feking the six persons
14 ,80C * mentiocned in the note were arrested con violation of

. military regulations. They were taken to the Nortih
China Army Priscn on March 11 and on the following day
were ordered to detention. The agreement for exchange
of diplomatic officials, etc, was ccncluded while the

cases were heing investigated. The proceedings were

dropped and the men were released on June 8.

During detention one man was orcered to rest
for 23 days and another for three days and bcth recovered
from their illrnesses, owing to timely treatment. Cne
man was allowed to wear glasses. The remaining three
were in good health thrcughout the period of their deten-
tion.

14,801 * In detention Japenese and forelgners are
alike given soldiers rations. However, these men were
served western meals for breakfast and dinner, and the
soldier's focd for lunch., They began to prefer the
soldier's food. The daily ration per capita was 60C
grams of cleaned rice, 187 grams of cleaned barley or
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900 grams of vwheat; 21 grams of beef or 42 grams of fish,
with 480 grams cf vegetables, having in all 3,500 cal-
ories with a nutritive value. All meals were served
warm,

Hot baths were provided twice a week with
showers * substituted during the summer mcnths. One man
because of illness was ordered to refrain from bathing
for 23 days. To the rest bathing was neither prohibited
Nnor suspended at any time throughout the entire period.
The men were ordered to take outdoor exercise one half
to one hour daily and took exercise inside during bad
westher except for the one man ordered to stop because of
health. 41he others were never stopped for, any reason,

Each cell had a floor space of apprceximately
16 square meters and was 3% meters high. It had one win-
dow and ventilation, electricity and toilet facilities.
The walls were plaster and the floor and ceiling wood.
The cells were kept clean. Vhile five are usually kept
in a cell the Americans were allctted cne cell to two
rersons. The cells were the best that there vere,

* All six were too big for regular prison
clcthes and they were allowed to use their own or that
given to them. Bedding was supplied. These men were
provided with extra bedding which was kept regularly
laundered and cleaned, * They were permitted to wear
their overcoats., The six men were welghed when tzken
into prison and when released. The average loss in welght
amounted to no more than 258 grams, They were released
in summer when 21l persons lose weight. '

* In the prison no one coulg speak bnglish
fluently and the Americans did not know Japanese. A
Japanese who had resided in America was assigned ex-
clusively to the duty as interpreter for the Americans,
The men arpreciated this service. The alleged mal-
treatment of these prisoners mentioned in the American
note is utterly groundless.

At Tsingtao the seven perscns menticned were
all suspected of espionage and were taken to the Military
Police headguarters on December £y 1941 and placed in
detenticn in the Assembly Hall of the Tsingtao Municipal
Folice Bureau for the purrose of examination until the
27th, at which time twoc were released while the others
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were transferred to the residence of the Manager of the &
Wo Company where they * were held for preliminary investi-
gation. They were sent free with the exchange agrecment.
The Assembly Hzll was a large room with two large stoves
and the temperature was maintained at 15 - 20 degrees
Centigrade. 7he men were provided with improvised beds
and were allowed to use their own clothes. As to fcod,
they cculd have it sent from their homes. Daily outdcor
exercises for an hour were permitted. The Manager's
residence is one of the best houses to be found in the
City of Tsingtao with complete equipment., The men were

* allowed to have their own bedding and clothing and to
have their meals sent from their homes and they used the
facilities on the premises. They could meet their

friends and families 1in the presence of officials.

There was no foundztion to the allegations made in the
American note, such as they were confined in an unheated
common jail for a period of three weeks,

At Fort Santiago, Manila cne of the men was
placed in the internment camp at Santo Tomas in April
1943. The other pretended not to be a soldier znd entered
the camp following * his discharge from the hospital on
November 23, 1942 and remained there until January 12,
1943, On the discovery of his fraudulent act he wsas
sentenced to minor imprisonment for three months and
upon the expiration of the term he was put in the POV
camp., Iln the light of thHese facts the protest of the
dmerican Government is irrelevant.

At Camp Stanley, Hong Kong all enemy nationals
interned are being well treated. No such situation
exists as is described. The internees are all doing well,
having specizl permission to use their cwn things and
to purchase what food they prefer.

At Santo Tomas the Japanese opened the camp
on January 4, 1942 and let the internees take charge.
They were told in advance to bring their personal effects
* 50 that thelr life could be more confortable., Lespite
this some didn't bring mosquito nets, clothes and bed-
ding. DLespite the disruption of communicstion and the
immense number of internees toc be dealt with the military
franted them permission and facilities to send fcr their
personal belongings. The Americans were very grateful
and the usual situation was totally different from ths
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described in the note. The protest on food is in
contradiction with facts. At first, at the request

of the internees not to have a sudden change of diet
each was allowed to buy his own meals, but this
arrangement might prove unsatisfactory * to those who
did not have money. Beginning with the last day of
February 1942, a ration system was adopted and the
Philippine Red Cross was authorized to pay the cost.
Those who wished were permitted to purchase supple-
mentary food at their own expense. This system is
satisfactory. The Red Cross did not undertake to loan
money to individuals. The purchase and preparation of
food was left entirely to the self-governing body of
the camp, and the army helped to obtain hard to find
commodities. The ration was never limited to 2%
centavos. The Red Cross continued to distribute rations
until June. Since then Japanese authorities have borne
all the cost and all other expenditures, while mansge-
ment 1s in the hands of the self-governing bedy.

* The food since the opening of the camp has
been satisfactory both in quality and quantity and is
sometimes criticlzed as being too good as compared to
the food available to the city. Order is maintained in
the camp and various activities are carried on by the
selfigoverning body under regulations formulated by
itself.

At Davao for the first six weeks there wss no
work, Later, some persons for health's sake asked tc bhe
allowed to do some light cutdoor work and they were
assigned to it, The Santa Anna area where the ware-
houses for provisions were situated had been set on fire
by fleeing American soldiers and the provisions had
been carried away by these soldiers so that the people
were faced with a shortage of focd. They had practically
nothing to eat but corn and millet, but at times the
Americans were provided with meals containing certain
amounts of corn due entirely to the generous efforts of
the Japanese Army who zlso supplied them with cleaned
rice, fish and canned foods out of their own stock.
Those Americans were being fed far better than the aver-
age Japanese residents and the Filipinos.

By April 1942 the situation had gradually
improved and the internees were permitted to purchase
their food on their own, while staples were distributed

Yo e 2
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by military authorities. At first all Americans were
interned because it was feared they could not live
alone. * But since September 1942, when the persons
to be interned were decided upon the cost of provisions
had been borne by the military authorities, while
purchasing and cooking had been left to the self-
governing body. Similar treatment has been given at

other camps.

With respect to maltreatment and torture it
was discovered on February 8, 1942 that an American
being examined as a suspect for espionage was involved
in a crime, He was taken to the police station and
there was found that he was also guilty of another
crime, * He appeared to be in good health and was
kept from other criminals and allowed to occupy a
solitary cell, His wishes for treatment were respected.
Although a crime was slready established his case was
dropped on the Exchange Agreement and he was set free
on May 25, 1942, He thanked the authorities and stated
he had expected a most severe and rigorcus examination.
The American note stated that he was tortured six
times in six days. As a matter of fact * gendarmerie
were never allowed to come to the police station. The
story 1s a fabrication. The record of the medical
examination shows that he was sound and healthy when
he was released. The charge is groundless,

The same sort of thing is true with respect
to the other man, * The alleged beating of two at
Ichang 1s entirely unfounded. No man could live after
being beaten two hours with an iron rcd. The two
people ccncerned were allowed to remain at their
hcmes and had to obtain permission to gc out:. They
had special facilities for obtalning food and necessi-
ties. None of them ever visited the authorities ex=-
cept for housekeeping matters. There is no fcundation
on fact.

* Another man was placed in the Yokohama
Penitentiary for examination and on February 21, 1942
he was indicted for violating the National Defense and
Security Ordinance and the Foreign Exchange Control
Ordinance and others, He was also accused on April 21
cf violating the Folice Feace Regulation. However, the
Exchange Agreement was signed and the prosecution was
cancelled. At the penitentiary he got favorable treatment
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cal examination ang visited daily by a Physician,

* Special attention wasg pald to the state of his
health, He had exercigeg and bathed as usual ang
appreared norma], He never requested treatment fop
ulcers., Although.questioned 21 times he was always

With respect to solitary confinement, one
man was arrested on December 8 frop Violating the
National Defense Law = and taken to the Kobe ILetention
House where he Was acquitted, 7Tt was established,
however, that he wag guilty or viclating the Army

conditions, he was given the hest newly furnisheg

cell = exclusively, He was allowed to use private beg-
ding and clothes, As to meals he Was permitted to
cbtain them from outside, During penal Servitude he
Was furnisheq with regular Prison bedding ang clothes,
He was allowed to wear shoes and was allowed to read
books aftep censorship. He had the sape Consideration
given in Osaka, His wife was allowed to Visit him,

* Another man was allowed to remain 1in his
Own house untij Put in g civilian camp in Kobe. He
vwas free to regulate hig daily life as he 1iked, One
yoman was arrested on December 8, 1947 and taken to g
temporary Jail at the Tamatsukur{ Police Station inp
Osaka for questioning., on the 25th of December she was
transferred to the 0Osaka Detention House for further
queéstioning, She was gsent free on April 9y 1942,
* She was not confined to the common Jail but allowed
to have EXCIUSively 4 sunny ang healthy cell in the
women's Section, There could be no fires due to hcouse

an Overcoat, rules on not bringing in personai effects
being waived, che Was allowed to bring books and was
given first turn for bathings and given Such food ag
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she desired.

* Vith respect to POW's, the U.S. states that
it received reports of inhuman treatment. In the Fhilip-
pines the U.S. is reminded of the situation during the
days immediately following Bataan, Order was not restored
and traffice had been destroyed. The Americans had
burned everything and the Japanese Armies were finding
it difficult * to replenish provisions and medical supplies.
The number of prisoners was greater than anticipated.
1t was inevitable that the PCW's should suffer tempor-
arily. The Japanese military did their best to feed
them and to carefor the sick and wounded, The Americans
captured at Bataan had to go on foot to Camp O'Donnel,
owing to the destruction of the means of conveyances,

The alleged instances of mistreatment on the way and
after arrival are groundless. On April 28, 1944 the Jap~-
anese Government stated that 1t was dealing from a
humanitarian point of view with POW's and civilian in-
ternees on the barls of the 1907 and 1929 Conventions.
These intentions have been made known to the U.S. The
U.S. states that the representatives of the Swiss Le-
gation in Japan * are entrusted with protecting American
interests in Japanese occupied territory. However, Japan
does not recognize representatives of enemy interests in
such territory and is not permitting visits. In view of
the military operztions visits are not being permitted.

On August 16, 1944, SHIGEMITSU wrote to the
Swiss Minister * stating that with respect tc the protest
of the U.S. they had certailn additional data with respect
to Shanghai, Canton, Hong Kong, Java and the Philippines
and transmitted it., On March 1, 1945 the Swiss Minister
wrote to SHIGEKITSU that the U.S. desired to address a
communication to Japan which stated that Japan's reply
of April 24 cannot be accepted since it distcrted and
exaggerated facts. The U.S. cannot accept a statement
by the Japanese Government impugning its veracity. The
U.S. charge is based on documentary evidence which cen-
not be refuted in such an arbitrary fashion. * The
statements of Japanese are so far removed from facts
that the U.S. can only conclude that Japan has permitted
jtself to be mislead by fabricated reports of local
officisls and has not made an independent investigaticn
of the matters. The reply is unsatisfactory and Japan
will be held answerable, The U.S. will reply separately
to Japan's protest making certaln charges against the U.S.

e P




NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 2332

(January 9,

1947)

(B & C Offenses)

Page

14,833

14,834

14,835

14,836

Exhibit 2025, communications between the
Swiss Legation and the Japanese Foreign Office * stated
that on December 15, 1942 the Swiss Legation wrote to
TANI, making inquiry for the U.S. if Japan would apply
articles 27 to 34 of the Geneva Convention., On January
28, 1943, TANI replied, stating that Japan employed
PCW's under the convention in non-dangerous work with
hours being the same as that of civil workers in Japan
and they were paid as non-coms and men of the Japanese
Army. On February 4, 1943 the Swiss lLegation asked
TANI for a statement that Japan would not assign POW's
to labor in * war industries or in work having connec-
tion with operations. O0On February 20, 1943, TANI gave
the assurance that the work had no direct connection
with operations of war. On March 4, 1944 the Swiss wrote
to the Ministry of Foreign Affairs complaining that the
men in Yokohama had to perform humiliating public work
and were searched in public in vioclaticn of the conven-

tion.

On April 22, 1944, SHIGEMITSU replied that
Japan was not bound by the convention of 1929, but it
was their policy to protect POW's against insults as
provided therein and denied the POW's were forced to
clean streets, On April 27, the Swiss Minister wrote
to SHIGEMITSU and stated that Japan's statement * that
it was not bound by the Geneva Convention did not
coincide with previous declaraticns in which Japan
agreed to apply provisions of the convention mutati
mutandis, and asked what articles Japan thought in-
appiicable.

On June 9, 1945 the Swiss Minister wrote tc
TOGO transmitting protest from the U.S: against wcrking
American PCW's excessive hours on war operations and
for their being humiliated and beaten by guards. There
was a demend for ratification and a statement that Japan,
as well as the individuals concerned, would be held
responsible,

On July 5, 1945, the Swiss Legation wrote to
TCGO the U.S. protest with respect to Thailand and the
gquartering of prisoners there in areas close to military
operations and using them on work * having relaticn to
war operations., The U.S, again warned that they would
hold Japan responsible. On August 1, 1945, TOGO wrcte

e
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to the Swiss Legation denying that U.S. prisoners were
subject to such labor.

Exhibit 2026, correspondence between the Swiss
Legation and the Foreign Office, stated that on June 16,
1943, the British Government was greatly concerned about
the fcod supply of POW's and it is believed that the
men were suffering * from undernourishment. Britsin
proposed that additional fcod in the form of soy pro-
ducts be distributed and it believes that Japan had a
large quantity of these.

On June 23, the Foreign Ministry acknowledged
receipt of the previous letter, stating that Britain
had previocusly made * the same proposal through the
Red Cross and they had answered on June 10 that the
authorities did not see the necessity of increasing the
supply of any particular foocdstuff.

DIRECT EXAMINATICN OF YAMAZAKI,
SHIGERU, by Mr. Voolworth

* The witness stated that he was a former
of ficer of the Japanese Imperial Army and was such from
January 1942 to 1943, when he served in the POW Infor-
matiocn Bureau and Control Bureau in the Var Ministry.
He w-s a colonel. :

At the time of the outbreak of war the PCW
Informaetion and Control Bureau acted anccording to orders
of the Military Affairs Bureau. Fricr to the establish-
ment of the Bureau the kilitary Affairs Bureau handled
POV matters, The two bureaus had the same officer at
the head of them and the chief had ccntrol of policy in
regard to treatment of POW's. The chief of the FOW
Informaticn Bureau * had the power of decisicn only to
a2 1imited extent and on important maiters he had to re-
ceive orders from the Military Affalrs Bureau.

He recalled the protest filed by the Swiss
Legation in connecticn with the treatment of the Doo-
1ittle flyers. He did not recall whether any reply
was sent during his tenure of office, but the feeling
within army circles was strongly against sending any
such reply.
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CROSS-EXAMINATICN BY DR. KIYOSE

* The witness stated that the POW Informa=-
tion Bureau was a special organ which Japan was supposed
to set up in accordance with internaticnal treaty. It
was a special bureau., At the time the FOW Information
Bureau was under the guidance of the VWar Ministry and
was in cocperaticn with him. * All important matters
had to go through the Military Affairs Bureau and un-
less this was done, nothing could be done. It was some-

thing far stronger than simply going through the Mili-
tary Affairs Bureau. * The Director of the Bureau

was Lt. Generel UZMURA and he was also Director of the
POW Control Bureau. At first the Director of the Nili-
tary Affairs Buresu was MUTO then SATO. * By reank
MUTO could not give orders to UEMURA, however, insofar
as actual work was concerned the Chief of the Military
Affairs Bureau was a kind of Chief of Staff to the Viar
Minister and was thus able to give orders, or transmit

the crders.

He had seen the rules of the FOW Information
and War Mansgement Bureaus. * In form these burcaus
were directly under the ar Minister insofar as actual
work was concerned. Nothing cculd be done without
going through the Director of the Military Affairs
Bureau. The Lirector had no authority tc control the
Director of the POW lnfcrmetion Bureau but received
them from the War Ministry and was in a pesition to
enforce them, He was the superviscry organ. The Direc-
tor of the Military Affairs Burezu had no authorily
to control the POV Bureaus.

* 4s a member of the POW Information Bureau
he thought that a rerly should be sent on the Doolittle
protest, however, the atmosphere in the Var Ninistry
was such that they were reluctant to send any reply.
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* Tre witness stated ke had never gone

to Sugamo prison, * but he had been lnvestigated by
I.P.5. in connection with POWs. * lie sald that he
had not said that the PUW Information Bureau received
instructions from the kilitary Affairs Bureau, but
that the former could not do anything unless matters
were routed throuzh the latter. Instructlions were
received from the War Kinister. No orders were ever
received directly from the liilitary Affairs oureau.

CROSS-LELANINATION by Mr. Kusano.

* The witness said that he was a graduate
of the 25tk period of the Kilitary Academy, and was
in the same class as LUTO, and that he was a senior
of SATO. Before the revision of the organizations
of the army, * he belonged to the infantry. After
the revision he was an officer in the main branch,
whick includes artillery, infantry, gendarmerie,
etc., as distinguished from the army surgeon's office
and intendance of fice. He had not graduated from the

War College, and had never served as a stafi officer.

* The witness said that he knew that the
business of the War Ministry was conducted in accord-
ance with the regulations governing 1it, and at the
time he was in service he knew the regulations
goverring POW camps and of the POW Information
Bureau, but he has [orgotten them. He stated that
the POW Control Bureau had power of decision on non-
important matters. * It is the delegated powers
mentioned in the adjutant's notification.

* Although he did not recall exactly the
details of the stipulations he believed thLat the
rules concerning control of the PUN 1in general,
including accomodations, transportation, supplies,
wazes, and rations. were included. * The delegated
power to the Chief of the War Control Sureau was
within the limits of items delegated by the
adjutant's notification. What he meant by instruc-
tions througr the Military Affairs bGureau was that
th.e opinions of the War Minister or Vice kiiinister
were conveyed througlh that Bureau.

Vo
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14860 * The PUN Control bureau hLead carried out |
the duties of his bureau by orders of the War kinister,
as stipulated in tke regulations. le hLad stated that
the Nilitary Affairs pureau transmitted the directions
of the Minister and supervised thhe Bureau.

= 14861 * By the word "supervision" it simply F
means that orders of the War Minister or Vice Viar
Minister are to be conveyed. The Military Aiffairs
Bureau received the orders from the War or Vice
. Minister and transmitted them to the Bureau concerned.

He could not recall any concrete exampies. General

14862 UEMURA was in charge of the Bureau. * lie did not

recelve supervision or direction in the legal sense
or in tke sense of regulations governing the organ-

14863 ization of the bureau. * There might have been
requests or recommendations from the Chief of the
Military Affairs sureau, but he had no direct
knowledge of them. Important matters were discussed
or communicated among the various bureaus concerned
at weekly conferences.

14864 * Ite bureaus dealing with FUis did not
act independently. but cooperated with the war
. Ministry. The Vice Linister supervised the Bureau

Chiefs. As a matter of common sense, he knew that
there were such regulations. but lhe never studied

' them. It may be that general regulations governing
various departments are also contained in the War
Kinistry rexulations.

Ueneral UbkUlA, a2t the regular bureau
14865 meeting, * asked directly for orders or tl.e dar
Minister or Vice kKinister, and made reports to the
POV Information Bureau and andled information
regarding rOW, in accordance witk its duties as
stipulated in regulations.

14866 * The important matters, such as protests,
were directly sent to the War Xinister or to the
Vice Kinister, and a copy was sent to the Chief of
the War Information Bureau through the Iroreign Office.
ltems of a non-important nature were sent directly
to Lt. General UEKLURA. 1In the case of documents
arising from the roreign Office, these documents
were first sent to the Lilitary affairs Section of
the Militery Affairs Bureau through the Secretariat
of' the War linistry, and the matter was taken up and
liscussed with the bureaus concerned.
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This discussion was within the War linistry
and within the Army. The Military Affairs Board would
be present if it related to FOWs, and there was a
comomunication from anotkher government the Military
Affairs Bureau participated. ke could not say whether
the bureau would dare to make a decision not approved
by the Military Affairs Bureau.

* Matters or documents emanating from tie
foreign Minister and letters from the lower levels
of the Foreign Office were generally sent to the
Bureau of kKilitary Affairs. The addressee of the
letter should take the responsibility for any action
taken on the letter.

* The witness, being shown a communication,
said it was addressed to the Chief of the POW Informa~
tion Bureau from the iForeign Office, and all letters
exchanged follow that form. he said on the face of
it it was a letter from the Foreign Oifice to the
Chief *» of the Information Bureau, and he was not
sure whether it contained word for word contents of
the U. S. protest. * Protests from foreign countries
are generzlly sent to the ministers concerned.
Communications addressed to the Ciief o the PO
Information Bureau are gencrally through the
ad jutant's office of the Secretariat. Letters asddressed
to the Kinister or Vice kinister are generally
ckanneled througr the lMilitary Affairs bureau, and
if it concerned the PUHd Information Bureau a copy
was sent there. The letters were channeled through
the Secretariat of the VWar Kinistry, and letters to
the VWar linister or Vice Linister * were channeled
tkrougk the liilitary Affaire Zureau. There are
other bureaus witr whiel he was not connected, and
he did not know anything about them. However, in
view of the situation prevalling at the time, these
letters passed through the Lkiilitary Affalrs bureau.

To ascertiin wtether the substance of the
protest is consistent with the actual facts, the
Information Bureau, as Lusiness routine, would
communicate witk the various commands and ootain the
facts. * In asking ror investigation on POJ matters,
the Crief of the POW Information Bureau had no right
to ask directly for investigation by the army
commanders. In such cases drafts were made and
made into notif'ications, to be issued by the War or
Vice liinister, and then sent to the cuommanders in
the field throupgh criefs of bureaus.
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Matters relating to Lygiene, etc., would
be sent through the Chief of the Medical Affairs
Bureau, and those with respect to the gendarmerie
througk the chief of the Military Service Bureau.
14874 * Replies on medical matters were prepared by the
Medical Bureau znd the various bureaus concerned.
Tre witness did not attend any meetings of bureau
chiefs at which protests were considered.
Approval to the replies was given elther by the War
or Vice War linister, according to the importance of
. the problem, and then sent out. The particular
bureau concerned had its seal affixed to the draft
of the reply. If there was a protest addressed
directly from the Foreign Office to the POW Informa-
14875 tion Bureau, * it was sent to the bureau by way of
the Secretariat of the War Ministry. When documents
came from the Foreign Office they were routed through
the War Ministry.

¥ arcont e i |
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CROSS-EXAMINATION by Mr. Somiya.

14878 * The witness stated that there were no :
POW Information or Control Eureaus in the Navy. |
Those which entered the jurisdiction of the Navy were
transferred to the existing Army bureaus. Before
they were transferred to the Jjurisdiction of the

. Army bureaus, the Navy commanders in the field were

14879 responsible. * The Bureau was outside the cabilnet,
and POWs which were held, botrh by the Army and Navy,
were treated equally under supervision and directions
of the Prime Minister and the War liinister, who was
the director of the Information and Control Bureaus
by authority delegated by the Cabilnet.

14880 * Before POWs were transferred to the
command of the POW information bureau, the navy was
temporarily responsible. This was true both in Japan

14881 proper * and in the occupied areas.

In March, 1943, the witness was transferred
from the POW Information Bureau to the headquarters
of the North China Expeditionary korces.

CROSS-EXAMINATION by Mr. Shiohara.

14882 * Trhe witness said he had said that the
Information Bureau was established in accordance with
international treaty, and was under the supervision
of the Prime Minister as an outside bureau of the
Cabinet.
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* The witness said, as he recalled, the
Information Bureau was outside the Cabinet, and
matters pertaining to the PUWs were relegated by the
Prime Ninister to the Minister of War, and since
TOJO held concurrently the portfolios of Prime
Minister and War Minister, the bureau was under his
close supervision and direction.

* From a strictly legal point of view, it
may be said that the POW Information Bureau did not
belong to the War Ministry. As a matter of fact,
both it and the Control Bureau consisted chiefly of
members of the army and only one member from the
navy. As a whole, it was chiefly run by men from
the army.

The * man tovhom a letter was addressed
would have the responsibility in so far as the
letter or communication is concerned, but with
respect to the substance of the protest or to those
who committed any infringement of regulations, the
responsibility would rest elsewhere.

* The witness could say nothing about
SUZUKI's testimony, because he belonged to the
Foreign Office and the witness knew nothing about
thls office. Actually, it was difficult not to
pass orders through the chain of command of the
army, although it may be done otherwise,

* On treatment of POWs, the commanders
of armies in the field directly supervised and
directed POW matter, and matters had to ve referred
to the Army General Staff. In Japan or outside
Japan, all matters pertaining to POWs in the field
were éireeted and supervised by commanders in the
fleld. 1If matters were not passed through them,
the bureau was reprimanded.

* With respect to FOWs, certain powers
were delegated to the Medical Bureau and to the
Intendance bBureau, in so far as questions about
their departments were concerned. ke did not know
whether these matters were written in regulations
or provided for, but actually that is the way 1t was
done. He did not recall whether they were written
down. There were certain matters that the Vice
Minister had delegated to him with respect to Plws,
because they were matters which hLad to be authorized
by him. He does not recall * that the Vice Minister
had any powers delegated to him,
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Exhibit No. 2027, the affidavit of k.
Tomlin Bailey, assistant Chief of the Special
Projects Division, Department of State, U. S.,
+ stated he was in charge of the POW branch of his
division * since November, 1942. This branch was
charged with the duty of initiating and coordinating
State Department policy on all matters pertaining
to civilian internees and POWs. Lis statements are
based on the official records of the Department of
State, and relate to matters coming under his
cognlzance.

Immediately after the Japanese attack on
Pearl harbor, the Department of State took up the
matter of according proper treatment for American
nationals in Japanese hands. Japan gave a commitment
to apply the principles of the convention to American
POWs, and so far as adaptable to civillan internees.
This was made through a communication * to the Swiss
Ninister at Tokyo, and was received through the
American Legation at Berne on February 4, 1942.
In that Japan said that while it was not bound by
the Convention, it would apply its provislons
mutatis mutandis. '

On February 24, 1942, the Forelgn Affairs
Ministry stated that he would apply on condition of
reciprocity the Geneva Convention for treatment of
POWs and civilian internees in so far as applicable.
The State Department, by repeated protests and
representations, repeatedly called to Japan's
attention its failure to live up to the undertakings,
and warned Japan that the U. S. would hold personally
and officially responsible all officers of Japan who
had participated * in the commitment, and with the
conclusion of the war would visit upon suchk officers
the punishment they deserved.

The protests originated in the POW sranch,
the witness personally preparing many of them. They
were based upon information obtained from representa-
tives of the Swiss Government, the International Red
Cross, repatriates and recovered military personnel.

On January 27, 1944, the State Department
sent to Japan through the Swiss, two telegrams
summarizing the protests which had been submitted to
Japan, and demanding amelioration of treatment.
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The first telegram listed the principal
categories of deprivations of rights, cruelties,
neglect and mistreatment, and the second telegram
14895 * recited specific instances under each category.

From January 27, 1944, until the end of
the war, the State Department made numerous additional
protests and represemtations concerning additional
instances. Pages 14895 to 14898 sets forth the
additional protests.

. 14899 * All the protests f'iled with the U. 8.
by Japan during the period related to alleged mis-
treatment of Japanese nationals evacuated from the
West Coast areas of the U. S. In none of these was
the alleged mistreatment comparable in a remote
degree to the mistreatment of American nationals
which formed the basis for U. S. protests.

On January 27, 1944, Japan was advised
that it could assure itself from the reports
submitted by Spain, Sweden, and the HRed Cross,
which have repeatedly visited all places where
Japanese are held, that the U. 5. consistently and
fully applied the provisions of the POW Conventions
14900 in treating all Japanese held as POWs * held as
civilian internces or evacuees. Japanese nationals
. nad enjoyed higl. standards of Lousing, food, clothing,
and medical care. The U. S. has accepted from the
protecting powers and the Red Cross all suggestions
for improving conditions, and have given effect to
many of them, most of which have been directed toward
obtaining extraordinary benefits and privileges of
a recreational, educational, or spiritual nature.
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Exhibit 2028, a report of australian FQi's in the Far
sast showed that the known FUi's was 21,7263 returned to military
control 14,3l4; and died while FOW TL12,

ixhibit 2029, a report of Canadian POVi's # showed known
FOW's 1691; returned to military control 1418; died while FOW 273.

Exhibit 2030, strength and casualty reports of the United
Kingdom 1939 to 1945, showed * that the total captured by Germany
and ltaly was 142,319 and died in captivity 7,310; * captured by
Japan, total 50,016, died in captivity 12,433.

Exhibit 2031, United Ringdom and Colonial POW's in the
Far iast to December 31, 1945 showed ¥ totzal United Kingdom forces
captured 51,103; died in captivity 10,873. Colonial forces, total
captured 3,224; died in captivity 190. Total captured 54,327; died
in captivity 11,063.

ixhibit 2032, New Zealand FO.i's showed * total number of
LOd's 121, liberated 87, died while prisoner 31, unaccounted 3.
As for cisilians, merchant seamen and volunteers, total FOW 238,
total liberated 215; died while IUa 22, not accounted 1.

dxhibit 2033, United States 10.i's showed * total interned
hy Germany and Italy 93,154; returned to military control 90,139;
diea 2038:; repatriated before Vi Day 9753 unrecovered 2. Japan
L Uu's Lotal taken interned 21,5803 returned to military control

14,473; died 7,107; unreccvared 1

-
-

¥

DIt SAAIINATION OF J4554 L. ST&WART
by Captain iobinson

The witnass stated that he was a Jaster Technical Serg2ant
nes, stationed at Corpus Christi, ioxas, now on

il LIl W L) wmAld

.dy with Legal JSecticn, SCAP. % Hae lived in Jyoming and hacd been
iy the Larines since dJetobar 1936 He was taken prisoner by the
Javarese on Dazcember 23, 1941 on wake i1sland and was liberated on

- oy -,

sarterber 11, 1945 at Honshu, Japan From December 23, 1%41 until

-

4
; 12, 1942 he was on iake Island. Fron lay 18, 1942 to January
7, L1943 he was at Zentsuji, ¥ from January 17, 1943 to May 21,
1643 he was at Tamagawa From ilay 21, 1943 to Lay 21, 1945 he

al

Uneda Camp, OUsaka, and from May 21, 1945 until liberation

$
=
-
-
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He was wounded in the course of the attack on Wake in
the head, shoulder and arm on December 7, On the 8th of December
his left leg was shattered by strafing. Medical attention was
given by a civilian doctor attached to Pan-American, This doctor
was a civilian prisoner. After his capture he received no medi-
cal attention for three days. On December 26 they were moved
into an old barracks and the Japanese allowed the doctor a slight
amount of bandage and mercurochrome. In the middle of January
the leg became infected., The doctor asked for instruments and
supplies for an operation, A Japanese doctor looked at his leg
% and recommended amputation. The American doctor refused and
was slapped for being insolent. The Japanese doctor would not
give instruments to the American, but he attempted to obtain
them, and anesthetics, for about two weeks. About February 1
the witness' leg became discolored and swollen above the knee
and the doctor decided it had to be operated on., The operation
was performed with a pair of bandage scissors and a pair of
tweezers, without anesthetics. The operation was successful.

At the time of the surrender there were two underground

magazines improvised as hospitals. * The equipment and supplies
were moved to the Japanese hospital. About the middle of February
Dr. MIYAZAKI came to Wake., He supplied the American doctor with
jnstruments and supplies which the American doctor used. There
were about 40 American POW's who were wounded and in bad condi-
tion and did not receive the medicine they needed. Between
December 23 and the middle of February the American doctor
requested supplies and instruments from many Japanese, * but

his requests were always refused, This doctor remained on Wake
Island until October 7, 1943 when he was executed, On January
12, 1942 1235 American POW's were taken from Wake. The American
doctor could have left at this time, but he contrived to remain.
He stated he could not leave the FOil's who remained without
proper medical attention.

The prisconers taken on December 23 consisted of 1200
civilians and 400 service personnel., % The service personnel
did not know their status until noon on December 25, at which
time the Imperial Rescript was read to them, which said they
would be interned as FOW's until they had proved that they were
ready to become loyal subjects of Japan. On May 12, 1942 as
the service personnel was ready to leave, a Navy captain made
a speech in which he said they were being transferred to Japan
for internment. He said that until then they were missing in
action, but upon reaching the new camp their families would be
notified.
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When he arrived at Zentsuji the commander of that camp
made another speech * in which hae said they were to be interned
as POW's and the families notified, This was May 18, 1942,

The first notification of Capture was received by the witness'
wife on December 15, 1943 in the form of a recording which he
had made at Zentsuji. The U.S. Government notified her of his
being made a POW after that. While he was on Wake both the
civilians and service men requested often that they be allowed
to write letters, but they were always told that they had to
wait until proper arrangements could be made., * The Japanese
had two lists of all FQiW's held on Wake. #ach man had a
number and the list was used as a muster list. The second
list was made in the middle of January 1942 and contained the
name and address of the family and the next of kin, and it was
stated that this list was to be used in notifying, This second
list was made on January 15, 1942,

Lach night they could hear a motor running and could
see lights., The Japanese guards said this was a radio station
and they were talking to Tokyo, % The witness is a radio radar
technician, There was also a h-engine patrol plane which came
to Wake at least once each week bringing mail and official docu=-
ments from Tokyo, On February 24, 1942 the Island was shelled
by American cruisers and 25 to 30 civilians were made to work
in the raid, They had to repair the airport because they had
radioed Tokyo for help and 2-engined bombers were coming., The
pPlanes landed that night. % While a Prisoner they had receivers
set up which were used in picking up news broadcasts from Tokyo,
San Francisco, and Honolulu,

The first threats made to FOW's on iake were that if
they did not obey all orders they would be executed, The witness
was threatened with death many times. About November 1944, the
B-29's began raiding Japan and they were told about once a month
they would be killed if the American forces landed, The first
of August they were told that they would be killed if any more
Super-bombs were dropped. These threats were usually made by
the interpreter, who stated they came from the commander,

The witness was interrogated about nine times on radio
and radio locators., * Twice on fNake he was interrogated on
aircraft radio and radio locator equipment which Pan-American
"as supposed to have on Wake Island, 1In Yokohama Harbor on
May 17, 1942 he was nuestioned on radio locators dealing
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strictly with military installations. At Zentsuji and elsewhere
he was questioned on any radio or radio locator knowledge. At
Uneda he was questioned four times, three of them on radio and
locators, and the last time in March of 1945 on radar. In all
questionings he was told that refusal to answer or lying was
punishable by death.

He stated he did not know the status of the civilians
on iake. They separated them from the servicemen on December 24,
1941. Yn January 12, 1942 when the main detachment left they
called out 365 civilians. These were told that they were to
remain as a labor battalion and when the airport was completed
and the island fortified they would be released and returned to
their homes., Some objected but were immediately reprimanded.
# When he left there were 362 civilians on Wake. About 262 left
there in September 1942 and 100 did not leave, Of the 100 who
remained, 97 were executed on october 7, 1943, cne executed in
July 1943, and one on Cctober 13, 1943. The first civilian ¥
was executed on May 10, 1942 for having attempted to break into
a warehouse, The witness saw this execution.

The man was sentenced on May 10, 1942 by a Navy Captain
who was Island Commander. About nine o'clock in the morning
this man was taken behind the hospital with all staff present
and with about 20 American civillans * witnessing. The witness
could see the civilians standing in two ranks and could see the
Japanese soldiers. The doctor who had witnessed it came back to
the hospital and stated that the man had been made to kneel at
the end of a grave which was dug for him, and the order of ex-
ecution was read. The doctor performed the exaecution by decap-
itation,

He learned the fate of the other civilians on Wake from
interrogating the interpreter and from the confessions of the
Admiral in command on Wake in Tokyo. * One man was executed
in July 1943 by decapitation and in October 1943 96 were exscuted
by rifle fire. The interpreter did noct witness the execution
but he had gone to the barracks beforehand. On October 13; 1943
one American civilian who had escaped was executed by decapitation
by the Admiral, who was lsland Commander.

The reason why these men were executed is that the
Japanese expected the American forces to land on Wake, The
men were not tried and were not accused of any offense., The
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interpreter told him this. Five American service personnel from
Wake were executed on Nita Maru on January 23, 1942 by decapita-
tion, The reason was that the attempted landing of Japanese
forces on Wake of December 12, 1941 met with failure and the men
must lose their lives for this crime against the Japanese Navy.

# The witness learned of this execution because three of his
buddies had not been reported, On his return to Japan he and

a lieutenant held an investigation on the Nita Maru and discov=-
ered this execution, The lieutenant was an investigator with

the legal Section. They learned about this from 16 eye witnesses

who told this to them at the leiji Building or at Sugamo-

Exhibit 2034, a letter from TOGO to the Swiss Minister,
April 20, 1942, stated that as a result of investigation of
American POW's on Wake there are a nunber who can not be trans-
ferred because of wounds and illness and some who wish to stay
and work. The sick and wounded are receiving medical treatment
and the laborers are engaged in pleasant labor under agreement.
The numbers and names are being investigated. *%* On April 20,
1942 he was on iake, * The witness stated that none of the
civilians or service personnel on Wake were there of their own
accord. He stated that the people working on Wake were complet-
ing an airport, building entrenchments, entanglements around the
replacements, and belting and cleaning ammunition., They were
not working voluntarily.

CROSS-EXAMINATION by Mr. logan

The witness stated he did not know what report was
given to 1000 by his investigation committee. % The witness
stated that so far as he knew there were no investigations made
by the Japanese on Wake about April 194< relating to conditions
of Americans on the Island. The witness was in the hospital
throughout the time ¥ he was held on Wake., When he left there
were four civilians and three servicemen in the hospital. There
were some people in the hospital down to April 20. He began
moving about on crutches around March 1 and he left the hospital
about that time, About April 11 there wore about three men
engaged in the laundry. All other men were doing military work.
After the first of March the only medical attention he needed
was dressings * and he got them, The doctor had two bandages
for him and put one on while the other was being washed, Other
sick and wounded were receiving medical attention, The medical
supplies which were in the underground hospitals were transferred

e
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to the Japanese hospitals and there were medical supplies in

14,942 them in December 1941, * He did not think the second Japanese
doctor brought the supplies with him., He came in an airplane.
The supplies were American medical supplies. In the hospital
the witness received as good L ‘2atment as it was possible for
the American doctor to give him. This American doctor, without
anesthetic, opened up the front of his leg about four inches
and removed bone splinters. After February 15 the American

' 14,543 doctor had enough medical supplies and instruments * for

appendectomies and minor operations. He received sufficient
food while in the hospital at ilake,

The interpreter read the Imperial Hescript. At that
time they were on a coral strip, eveyone in a small group. He
was not moved to the hospital until late in the evening of that
day. From December 8 to 23 he was in an improvised underground

14,944 hospital. * The interpreter stated that the document was an
Imperial Rescript. He could see the document in the interpreter's
hands. The interpreter used the words "Imperial Rescript". The
last time he saw the interpreter was in the Meiji Building in
November 1946. His arrest has been orderad but he has not yet

14,945 been apprehended. % He had testified at other trials but the
trial is not finished., It is pending., The Admiral in command
at Wake had been brought to trial, but the witness did not knaw

14,946 where he was. * The witness stated he was employed as an

' investigator of the Legal Section, since September 27, 1946.

CROSS-EXAMINATION by Mr. Levin

14,947 The witness stated that he landed at Wake Island on
December 1, 1941 with 45 others and was NCO in charge.
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14,955 The witness stated that the only reason that the 3
Japanese Doctor slapped the American doctor is that
the latter had refused to let the Japanese amputate
the witness' leg. He slapped him for being insolent.
The interpreter did nothine but interpret and carried
arms, The witness had little opportunity to see

14,956 other punishments * since he was confined to the hos-
pital, When the second Japanese doctor came the first

- one remained. The second beloneged to the Air Corps

s while the first beloneed to the troops that were on

the 1island.

CROSS-EXAMINATION BY MR. BLEWETT

' The witness stated that there was one Marine or

Navy doctor with his outfit., When the American hospi-

14,957 tal was bombed on December 8th *-they moved the patients
into two marazine hospitals. The civilian had one and
the Navy doctor the other. Before the fall of the island
the American doctor had use of the equioment in the under-
ground hospital, The witness did not know how long the
American doctor had been on the island or how long the
1200 civilians had been there., Some had been there since
the beeinning of fortification., Most of the civilians
were engaged by the Pacific Naval Air Base Contractors

14,958 #1th a few Pan American men.* The work done after the
surrender on the airport was the same. Before the war
civilians did not have to build fortifications., There
was only one hospital on the island used by both civilians
and service personnel, There was a small sick bay at

" the camp but no hospital facilities, The hospital was

bombed out on December 8th, Between December 8th and the
23rd, two marazines had been improvised as hospitals,
These were equipped with instruments and medicines from
the bombed out one. It was this equipment that was later

14,959 moved to the Javanese hospital. * When the Japanese first
teok over on the 23rd, the witness was moved to a coral
strip near the airport and held there until the evening
of December 25, He was ther moved to the contractors
camp and on the morning of the 26th, was taken to a hos-
pltal in the barracks., The Navy doctor was a Lieutenant

14,960 (J.G.). * The witness did not know whether he was on Io
Jima now. Before the surrender the Marines had no barracks
on the island but were billeted in tents, The American
civilian doctor was kept in the same building as the rest
of the P.,0.W.s. The Navy doctor left on January 12, 1942,
The civilian nurses were in the employe of the contractors,
There were forty hospital patients and half of them were
service men. All were confined in the same barracks as

14,961 the other P.0.W.s. On March 11, 1942 * there were some
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ill on the island, The witness hirself had not fully
recovered. However, on April 20th, none were so bad
that they could not move under their own power., They
were receiving dressings., He did not know whether a
1list of P.O.W.s was ever sent to Tokyo. However, a
list was prepared. The witness heard the interpreter
order the P,0.W.s to get out of their shelter ard work
during the shelling by the ceruisers, * This was on
February 24, 1942, 1235 P.0.W.s left Wake on January
12, 1942, When the witness left in May, 20 left. He
di& not know the name of the officer who questioned
him about radar. He was not physically hurt during the
questionning. A Naval cificer questioned him at Yoko-
hama * and the witness was not harmed during that
interrogation.

REDIRECT EXAMINATION BY CAPT. ROBINSON

The witness stated that he was interrogated at
Zentsujl * and he was questioned on why he had refused
to sign an escape oath. He was then kept confined along
with thirty officers and eleven enlisted men from June 14
until September 23, 1942 when they were called before the
Camp Commander and threatened with death if they did not
sign, * Hoffmeister was apprehended about May 1, 1942
and kept in jail until May 10th when he was executed. The
doctor had requested that this man be released due to
his physical condition, * When they left Wake it was known
that they had never been reported to the government.

The witness had with him a 1list of the names and
addresses of the 362 civilians on Wake., The doctor had
helped him make this list., The witness had added Hoff-
meister’s name to it intending tec write to his wife, He
was worried that the Japanese might not allow him to in-
clude an execution in the information. He was told not
to worry because the death certificate was made out to
go to Tokyo.

The witness said his wife first heard about him
and his whereabouts on November 11, 1944,

RE=CROSS-~-EXAMINATION BY MR. LOGAN

The witness stated that he did not know what was
included in the death certificate sent to Tokyo.
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Exhibit No. 2035, the Affidavit of R, H. Lancaster,
14,968 stated * that on June 4y 1941 he was employed by the
Pacifiec Naval Air Base Contractors to work at Wake Island
arriving there on August 2, 1941. He was a ‘Jananese pri-
14,969 soner from December 23, 1941 to September 14, 1945, *
at Wake., In April or May, 1942 an American civilian was
beheaded, He had been apprehended for stealing cigzarettes
and other commodities from the warehouse and had been very
helligerent and uncooperative with the pguards who seem to
' dislike him., There was no knowledee that he had any trial.
He was kept a prisoner for about a week where he was made
to walk continuously until exhavsted, After he was eX=
hausted, he was beaten to make him continue walking.
After a week of this they heard that the Commander has re-
celved orders or permission from Tokyo to execute him,
A erave was dug and the man was led out blindfolded andg
14,970 tled and made to kneel over the crave. * The Commander
and his staff were present and several of the prisoners
were required to witness the execr tion. The witness was
standing in the front row about eight feet away. Just
before the execution the Japanese officer read a long
statement ard the interpreter repeated most of it., It
Stated that the Jananese are honcrable people,; that they
do not believe it necessary to keep locks on warehouses
and this man was Fullty of breaking into an unlocked
" warehouse,

The 350 civilians were required to finish the run-
way and to make a diteh for machine guns and to bvild
14,971 pill boxes, * A1} P.O.W.s were slapped and beaten practi-
cally every day. One man was beaten S50 severely with a
crowbar that his ler ligaments were torn. Another was so
badly beaten that he was unable to walk for four or five

Exhibit No. 2036-A, statement of Admiral Sakaibara
at the proceedings of the Military Commission at Kwa jalein
14,973 on December 21, 1945 states * that on October 7, 1943 he
fave an order to his lieuternant that using the men of his
company he was to execute bv firing squads all P.O.W.s.
An hour and a half after his order, a report was made that
1t had been carried out, that 96 had been executed snd one
escaped. Around July, 1943 an unknown perscon broke into
Headquarters Company food stores and was captured, A

* iR
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previous warning had been given that any persons
stealing food would be severely punished. It was
necessary to execute this man ard he was executed by
decapitation. The Admiral wrote out a statement
eilving his reasons and had it translated and read to
. the man who was execu‘ed. The prisoner who had escaped
on October 7 when the executions were held was dis-
: covered and captured. At that time they had learned
14,975 that a new and powerful task force had left Hawaii *
' and Wake Isiand was to be prepared for an attack force.
To sunpress any danger arising from this man, the
Admiral was forced to have him exeacuted. According to
the news broadcast from San Francisco about the German
trials, it was said that the issuer of orders as well
as the executor woirld be prosecuted. If his orders
became the source of any trouvble, it would mean that
his subordinates would be invoived but his subordinates
only carried out his absolute orders,

The Admiral stated that he had called all company
- commanders and departmental heads *o a meeting and
14,976 ordered a false story be made., * After the end of the
war, 1t was impossible for him to obtain the contents
of Ehe Potsdam Declaration. He had therefore recon=-
sidered and desired to confess the truth,

- Exhibit No., 2036-B, statement by Lieutenant
14,977 Commander TACHIBANA from the sams proceedings state *
that on October 7 he and the Commanding Officer were
together. Then, at that time the Commander ordered
that all P.0.W.s be shot to death. The Admiral, however,
was very careful and the deponent knew that he would not
come to a decision unless he had piven it consideration.
He therefore, thought it justified to execute the P.O.W.s,
14,978 An hour later he heard shots. * When he went out to
investigate, he met the axecution party returning.

About the 20th, a report came in that a Caucasian
had been seen in the woods., Ar order was given to search
the area but he could not be found. The next day he was
found in the warehouse. The Comrander ordersd him to
be executed and that he would do it personally, He did

14,979 80, * To make sure that there were not any more American
P.0.W.s, they checked on the remains of the P.0.W.s
buried. On the nicht of August 15, 1945, they heard of
the surrender from the radio but had pottsn no dispatch
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from the Navy General Staff. The Imperial Rescript
was received on the 16th, On the 18th or 19th, the
Commander called a meeting of all Chiefs of Section
and told them that he had heard from the radio that
all war criminals and all officers who gave the
orders were to be punished. * On the 20th or 21st
they were all rustered apain. The Commander told
them that a good story would be that half the P.O.W.s
died in the bombardment of October 6, 1943 and the
rest escaped on the night of the 7th and resisted
#ith gunfire and that all died in the fight., On
Avpust 22nd or 23rd, the remains of the P.0.W.s were
removed., It took two or three days to dig out the
remains,

On Aueust 25th or 26th, an inquiry came from
the Bureau of Military Affairs * on the P.O.W.s.
That day all officers were ordered to eive the infor-
mation. This was sent. On September fth, more detail
was given concerning the fabricated story and all
subordinates were ordered to be familiar with it.

Exhibit No, 2036-C;, the statement of ITO TORAJI
* stated that he arrived on October 7, 1043 and was
made Commanding Officer of Headquarters Company. He
then received an order to shoot 211 F.O0.W.s. After
the execvtion he ordered the platoon leaders to report
to Headquarters. On the day of surrender * they were
ordered to give a false statement,

Exhibit No. 2037, the Affidavit of Lieutenant
Colonel Rudisill stated * that Captain John Hamas
was under his direction. On October 1, 1946 Captain
Hamas filed a report based on an investigation made
by him and his personal experiences as a P.O.W. This
report stated that vpon embarking on the NITTA MARU
* the reporter was brutually clubbed with a heavy
club, slapped and searched. Others were also clubbed,
The enlisted men and civilian deferse workers were
forced to run through a gauntlet and were beaten by
the pguards. The men were herded like cattle in holds
S0 crowded that they could not stretch or lie down.
They stayed there for two weeks, were humiliated, clubbed,
starved., * As a result of this mistreatment, many of
young Marines contracted tuberculosis and other serious
allments. Two men were removed from one of the holds
to the sick bay and never returned. Some of the men
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never disembarked at Woosung, Shanghai., They disappeared,
It was obvious that they had been beheaded and their
bodies thrown overboard, Prisoners were stripped of all
thelr belongings.* Wounded and sick aboard were re-
fused medical care by the Japanese doctor. During the
voyage, the men were interrogated about military install-
ations on Midway, Palmyra and Johnson Islands and in many
cases they threatened the P.0.W.s with beheading unless
the questions were properly answered.

By Januvary 18, 1942 the boat anchored in Yokohama.
The weather was freezing. They had no warm clothing.
Many became sick,

* The following regulations for orisoners were
prblished and stated that P.,0.W.s that disobeyed the
following orders wovld be punished with death. Those in-
cluded those who disot:yedorders and instructions, showed
antagonism and opposition, those whc disordered regula-
tions by individvalism, those talking without permission,
those walking and moving about without order, those
carrying unnecessary baggape in embarking, those mutually
resisting, * those touching the boat's equipment or
clirbing ladders, those showlng action of running away .
those trying to take more food and blankets than pgiven
to them,

Paragraph 21 of the reguiations stated that those
who obeyed all rules and regulations and cooperated with
the Japanese wovld be well treated. Correspondence, food
and clothing were stolen, The deponent’s wife sent him
twenty-four packapges, He never received any. Most
letters * were heid in Japan and many destroyed, During
three years and nine months he received one letter, one
Christmas card and two short radic messages at the end
of the war, Most of the letters she wrote were returned
as "undelivered".

In the early part of 1945, just before they left
for China, 2 tall slendar Japanese prince inspe “ted the
camp as head of the Japanese Red Cross, He did not talk
to the senlior Marine officer but was rushed through the

camp., Hamas was still in bad condition.
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Exhibit No. 2038, the Affidavit of KOHARA, YASUO
stated * that the deponent at the time of the out-
break of the war was a Chief Petty officer in the Navy.
From Decerber 25, 1941 until January 31 1942, he was
assigned as a guard aboard the NITTA MAﬁUO

On January 13th, the boat took aboard some 1200
American P.OW.s and went to Yokohama, where they put
of f fourteen of the P,0.W.s. From Yokohara the boat
sailed to Shanghai arriving on Janvary i o All
P.0.W.s remaining where then put ashore. The boat went
on to Kure. The second day after the boat had left
Yokohama, the Cap*ain called the deponent into his
cabin and showed him a plece of paper which was an
execution order for execution of five P.0.W.s aboard
the ship.

The Captain ordered him to kill one. The de-
ponent flatly refused. The Captain then said that he
was giving me a direct order and tbo use a Japanese
sword. The deponent rsasoned that the order was from
his Commander * and therefore, from the Emrperor and
he had to obey it and if he refused he would be exe-
cuted. He therefore felt that he could do nothing
but carry out the order, Later; he was summcned to
the deck., Fe sew the five American P,0.Wos 1lined up
with gvards and crew standing around. The Captaln
got up and read the execution order, He stated *
that they had committed a crime and it would be no
good to let them live. The first man was made to
kneel down on a small mat and the beheeding took place,
The 3escond one carried out 113 Job, * The witness
then carried out the Captain's order on the third man.
The witness could not stand to witness the last
execution. The five bodies he heard were thrown over
the side of the boat but he never heard that they had
been mutiliated, The next morning the boat reached
Shanghai and the American P.O.W.s were put ashore.
While the boat was enroute to Kure, the Captain called
all puards to his cablin and gave them jewelry taken
from the P,0.,W.s. * The wltness had kept the order for
the execution in his pocket and had kept it in his home
until it had been burned in the air raid. The Captain
nevar asked him for the return af this order and he
was sure that he had not reported this execution to his
superiors at Kure., If he had reported it, he would have
needed the order to substantiate it.
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Exhibit 2039, a letter from the swiss Minister to TOGO,
15,002 May 26, 1942, stated * that according to the telegram received

' 15,003

15,004

15,005

15,006

15,007

from the United sStates they wished to know the names of the FOW's
and civilians that the Japanese may have removed from the Island
and the place where they are interned, They would like to have
information on the fate of the Americans remaining on the Island,

Exhibit 2040, letter from T0GO to the Swiss Minister
acknowledged receipt of the previous letter * and stated that
Japan had sent a 1ist of the names to the Red Cross as to POW's,
As to civilian internees, Japan was ready to reply to every
individual inquiry after fullest investigation.

Exhibit 2041, a letter from the swiss yinister to Tani,
Séptember 2], 1942, stated * that the United States could not
accept as satisfactory Japan's statement that lists of civilian
internees and FQii's are communicated as in the Past to the Red
Cross and urges both Switzerland and the Red Cross to impress
upon Japan the great importance that the United States attaches
to prompt fulfillment by Japan of the obligations under Article
77 of the FOW Convention and Article 4 of the Red Cross Convention,
It desires that it be called to Japan's attention that the Amer-
ican Information Bureau transmits to the Red Cross weekly lists
of all Japanese interned, released, paroled, detained, PQAi'g
and transferred, based on Official information regularly and
Promptly furnished to the Bureau. The United States has a right
to expect Japan * to furnish the Japanese Information Bureau
promptly with like information, It reminds Japan of its agree-
ment that such lists are to be transmitted by cable at the ex-
pense of state of origin of the FOi's,

The United States wants to know whether American POii's
have been allowed to Prepare and send capture cards within a
Period of not more than a week after arrival, to be forwarded
45 rapidly as possible. The United statcs would like to know
how urgently these cards are being forwarded, if prepared, If
they have not already been forwarded, it is Suggested that they,
and the complete lists, be forwarded * on future trips of axchange
vessels,

Exhibit 2042, a lsttap from the Swiss Minister to the
Foreign Office, Qctober 6, 1942, % stated that the ynited States
is still without report on 400 civilians from WJake Island, Jhile
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it welcomes Japan'’s offer to rep:rt on the welfare of individuals
on request, it asks for a report under Article 77. The Swiss had
not received any individual slips on pAmeriecan citizens captured at
wake,

Exhibit 2043, a letter from the Swiss to the Foreign
O0ffice, April 8, 1943, stated that the United States wanted to
be notified immediately of the 400 names; and it is important to
know the reasons for the delay

fxhibit 2044, a Note Verbale from the Japanase Foreign
Cffice to the Jwiss Legation, April 19, 1943, stated that all
information on Americans on iigke had been communicated under date
of August 10, 1942 and February 25; 1943, As to the 400 whose
names are allegedly not included in the list, the Ministry desires
to know their names, * addresses, ceccupation, and other information.

Exhibit 2045, a letter from the Swiss Legation to the
Foreign Ministry, August 21, 19432, stated that they were sending
the list of 432 American civilians who should have been on Wake
Island at the time of occupation, but whose names are not found
on the lists. The United States thin s it of greatest importance
to know as soon as possible what nappened to them and where they
are, Investigations would be facilitated if a delegate of the
Swiss would be allowed to talk to Mr. Fairey, who is held as a
FOW. * This man might be able to furnish information regarding
others on the list,

Exhibit 2046, a letter from the Swiss Legation to the
Foreign Ministry, Qctober 8, 1943, stated that on August 21 the
Swiss had submitted to the Ministry a list of 432 American
civilians and these men were supposed to have been on Wake % at
the time of the occupation. The legation takes the liberty of
asking for a reply.

dxhibit 2047, a note from the swiss Legation to the
Japanese Foreign dinistry, December 10, 1943, stated that the
Swiss had received from the POA4 Tnformation Bureau a list of
205 Americans from Wake who were at Fukuoka., % About 15 names

found on the Bureau list are not found on the list transmitted
to the lMnistry and the Legation now knows the situation of
about 190 of the 432 Americans from Wake. They would like to

have as soon as possible information as to the whereabcuts of
the others,

s al —.'_:i.-.lﬂn-_-':*.
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Exhibit 2048, note from the Swiss to the Japanese Foreign
Ministry, February 14, 1944, again called the attention of the
Ministry to the matter of W¥ake lsland,

Exhibit 2049, a note from the Swiss to the Foreign kinistry,
September 25, 1944, repeats this request.,

Exhibit 2050, a note from the Swiss to the Foreign Minis-
try, November 1, 1944, * called attention to the previous letters
and repeated that Washington was qQuite desirous of obtaining a
report on the actual residence and condition of these individuals,

Exhibit 2051, a note from the swiss to the Japanese
Foreign Ministry, March 19, 1945, stated * that on November 1
they had stated that America would like to get news of her
nationals on jake and O answer has been made as yet,

Exhibit 2052, a note from the Swiss legation to the
Foreign kinistry, May 15, 1945, * again called attention to the
fact that no answer had been received and again asked for a reply.
* The United states is strongly desirous of being able to put
the families of those concsrned at rest, and Japan has had three
years to compile the report requested,

xhibit 2053, a nota from the Swiss to the Japanese
Foreign Ministry, July 27, 1945, substantially repeats the pre-
vious document,

Exhibit 2055A, statement of OBARA, from the record in
his case tried before a dilitary Commission ‘at Kwajalein, stated
¥ that on september 2, 1942 nine FOW's arrived at Kwajalein.
Before this he had received a directive to the effect that the
FOd's waere to be sent to Tokyo immediately. He was asked to
arrange for temporary incarceration. #%* About October 10 he was
ordered by his Commander to execute the nine POW's, The Commander
said that in accordance with the directive received from Central
Headquarters it had been decided to execute these men and not
send them to Japan. When the deponent protested, his Commander
said it was the intent of Central Headquarters and there was
nothing that could be done about it. dxecution wag by swords
and pistols,

In a forward area 8xecution where emphasis is on form,
it is the Japanese custom to behead the victim with a sword so
as to render death instantanecus. Hanging was not used because

R #
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it is not in general use by the Japanese. A firing squad wastes
ammunition,

The POW's and the guards got along very well and the
men had evinced a deep interest in the appearance of Tokyo.
Aside from the question of infraction of international law
he had liked these FOii's and did not like his assignment, #%
However, he had to obey the command. He did not know whether
the basis of the Commanderts decision to execute was a direct-
ive from the Central Office or whether it was the personal view
of his Commander, but he had received the impression that it
was a statement of policy and not a private opinion. This
explains why he did not repeat his objections, which he would
have done if he thought they were private views. The Commander
was particularly inclined to adhers to the wishes of his super=-
ior and knowing his character, to persist in expressing one's
own opinion would have been insubordination in time of war,

Lxhibit 2055B, the statement of Captain OBARA in the
same trial, stated that he thought the nine American POii's
were respectable and honorable soldiers who had carried out
their duty and were unhappy fellows in the status of POW's.
The order to kill the prisoners could not be 8asily compre-
hended since it ran counter to OBAlA's belief in Justice,

The order once issued, being based on a directive from Central
Headquarters, had to be obeyed absolutely, OBARA asked that
they reconsider the matter, but this was not accepted, % He
had merely to carry out the ordar.

Exhibit 2055C, the interrogation of Vice Admiral ABE
in the same trial, stated that he did not issue any order to
Admiral SAKAIBARA at Wake to execute 96 PQW's in 1943, Admiral
SAKAIBARA was under him and reported on the deaths, He stated
that he had been stationed on Kwajalein, * arriving there on
February €, 1942 and leaving the end of November 1943. He was
Commanding Officer of the 6th Base ynit. Captain OBARA was
Commanding Officer of the guard unit.

He said there was no execution in January 1943,
ABS was then given an cath and said he understood its value,
* Having taken the oath he stated that there were American
prisoners brought from other islands to Kwajalein and that
they were returned to Japan. He said he did not remember
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hearing of any executions outside of Wake. ABE still denied
that nine Americans had been executed, He was told he would
be charged with perjury. He then said that the FOii's had been
taken in the Makin battle. They were sent to Kwajalein and,
originally, ABE intended to send them back to Japan, but the
Navy Ministry informed him that they could not divert a ship
to Kwajalein. A staff officer on the General Staff in Tokyo
came to Kwajalein, said he was not to ship POWi's back to Japan,
' but was to dispose of them on the Spot. This being the case,
15,029 in view of Navy policy # he disposed of them. The staff offi-
cer, while he brought no order, expressed the opinion that
ABE took to be the Navy policy that that is what he was to do.
The staff officer was Lieutenant Commander OKADA., He could
not say whether OKADA's view was the policy of the Navy, but
he believed that it was. As for the actual killing, he issued
orders to Captain OUBARA,

“

i
L]
. |
|

15,030 Exhibit 2055D, statement of Vige Admiral ABE, stated
* that because the Japanese military are directed to be in
strict order by the Boperor, the primary and supreme duty of
a military man is absolute submission to an order and it has
been his principle never to disobey an order. As for the
nine Americans he tried in every way to send them to Japan as
soon as possible, but a directive was issued to dispose of
them and he had nothing to do but obey it without question,

' Up to that time he had no idea of disposing of them, but when

15,031 a directive came which had baen discussed * by the Highest
Naval Central Headquarters, there was nothing to do but to
carry it out. From the Japanese point of view he, ABE,
is completely responsible for the acts which the others did
and they are free from responsibility, and the Highest Naval
Central Headquarters is completely responsible for the acts
which he did and he was, therefore, free of responsibility.

Exhibit 2056A, the testimony of Major MATOBA at the

15,033 trial of lieutenant General TACHIBANA st al, stated # that

¢ the first case of cannibalism occurred between 23 and 25
February 1945. On that day he reported to General TACHIBANA
that a flyer would be executed. At headquarters the conversa-
tion turned to the Japanese forces in Bougainville and New
Guinea and it was mentioned that they lacked provisions and
had to eat human flesh. While at headquarters a call came
through for a party being given by Colonel KATO for the

15,034 General and MATOBA, when they arrived there * it was found
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that he did not have enough drinks and food. The General was
dissatisfied and it became important to get something in the
line of meat and more drinks, MATOBA telephoned that meat and
sugar cane rum be delivered to headquarters. The meat was
delivered and cooked in Colonel KATO's room and sveryone had a
taste of it and no one liked it. They all knew it was human
rlESht

At a conference at headquarters in February 1945,
TACHIBANA said that the supplies would diminish and ammunition
run short and men would have to fight with rocks and be forced
to eat their own comrades and the flesh of the enemy., * MATOBA
heard this as did every battalion commander, not only once but
several times. General TACHIBANA said that all POW's would be
executed and their flesh eaten, He said that the invasion of
the island was imminent and it would be the last battle prior
to the invasion of Japan.

The enemy were beasts, * FPrime Minister SUZUKI also
used this word in connection with Americans. It was a byword
in orders and speeches. This was used also by T0QJO,

Admiral KORI and General TACHIBANA agreed that all
flyers would be executed whenever Major HORIE was through with
them, All flyers were then executed. After the party when the
human flesh was eaten, he talked to Admiral MORI # and he asked
that they bring to him a little liver from the body of-the next
flyer executed, The staff officers were present., There were
one or two executions at the Yoake wireless station, The exacu-
tion was performed by an officer with a sword. Human flesh was
served in soup to both officers and enlisted men, Staff officer
MIYAZAKI was present, although he did not know whether he actually
witnessed the execution, but he was present at the party when
human liver was eaten. He also took back a portion * to Naval
Headquarters, Doctor TSHAKI was ordered to cut out the liver
and deliver it by MATOBA., He gave the order after he received
the report that the flyer was exsecuted, Sargeant FURUSHIKA
volunteered for the execution. % It is not Japanese custom to
order an exscution., lHowever; LATOBA took full responsibility.
fle told TERAKI to hurry up and remove the liver becausa he
wanted to take it to Naval Headquarters, The liver was brought
and left in his orderly room and LATOBA had it sliced and dried.
The liver was eaten at battalion headquarters that night.
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He saw the men eat it, and ate it himself., Admiral MORI men-
tioned that during the Japanese-Chinese war human flesh was
eaten as medicine, They all said that the liver was good for
the stomach., MATOBA had human flesh three times. He also
ate a small pill made from human liver in Singapore,

Exhibit 2056B, an order regarding the eating of flesh
of American flyers, stated * that the battalion wished to eat
the flesh of an aviator and it was to be rationed and the liver
and gall bladder were to be removed. This was signed by MATOBA
or, March 9, 1945. The order was issued orally.

Exhibit 2057, the report of Captain John D. Murphy,
Director of war Crimes, Pacific Ocean Area, stated that in
his official capacity * he had caused investigations to be
conducted through the Pacific islands and discovered that war
crimes had been committed at many of them, The crimes com=-
mitted were mistreatment of POW's, natives, and non-Japanese
civilians and included murder, assault, battery, and cannibalism,
In addition, there was neglact of duty in violating the laws
and customs of war, and violation of those laws.

His investigations established that a large number
of American military personnel were captured alive in the
Pacific Ocean area. There are at least 698 known to 1ive been
lost. Many were undoubtedly killed in battle, but many were
captured. Not one of the persons was found alive in any of
the islands at the time of the surrender or later. How many
were transported to Japan before has not been detarmined, but
they appear to be relatively few and insignificant. 149 were
illegally executed while held as FOW's, All records #* were
destroyed by the Japanese authorities and in every instance
investigators have been confronted with false information in
a deliberate intention to conceal any and all information on
persons known to have been captured alive, It is therefore
impossible to determine the specific disposition of each
individual concerned, Where it has besen possible to find out,
it has been found that they were unlawfully killed by the
Japanese,

His report contained a copy of a memorandum from
Admiral Manning of the U. S, Navy. # This report showed
that in the Marshalls-Gilberts area 98 POW's remaining on
Wake Island were executed, Since all o hers had been accounted
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for, except the 98 persons, it is presumed that the 98 employ-
ees executed on Wake Island #* were those unaccounted for,

Exhibit 2058, letter from the Swiss to the Japanese
Foreign Minister, January 29, 1945, stated * that they were
transmitting a protest from the United States to the effect
that Japan had acknowledged receipt of notice that the U.S.S.
Comfort was a hospital ship; on October 24, 1944 at 0200 the
Comfort was attacked by Japanese aircraft. Although it was
painted as a hospital ship and fully lighted with two 1it
crosses on deck and four on stack, threg bombs were dropped,
two landing close aboard,

On July 14, 1944 Japan acknowledged receipt of notice
that the U.S.S. Hope was a hospital ship, On December 3, 1944
at 1600, this * was attacked by a Japanese torpedo plane in
daylight; it was a conspicuously marked hospital ship. Follow-
ing the attack the airplane returned to Mindanao,

The United States emphatically protests against these
attacks as being a flagrant violation of the Hague Convention
of 1907, as well as those principles, customs and usages of
international law as to hospital ships, The United States
demands that Japan give assur ¢es that attacks by Japanese
armed forces upon hospital ships will not be repeated and
that persons responsible have been punished,

Exhibit 2059, note from the Swiss Legation to the
Japanese Foreign Minister, April 23, 1945, the Swiss Minister
* again pointed out the protests on the attacks against the

Comfort and Hope and pointed out that no reply had been re-
ceived,

Exhibit 2060, memorandum from the Foreign Office to
the swiss legation, May 12, 1945, stated that they acknowledged
receipt. of the note of January 29 on the protest and advised
that the competent authorities are new investigating the matter.
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* Exhibit 2061, protest from the Swiss to the
Foreign Minister, May 25, 1945, stated that on May 32
Japan had advised the Swiss that they had begun an in-
vestigation of the attacks on the hospital ships Comfort
and Hope. In the meantime the U.S. has called on the
Swiss to send a notice relative to a second attack on
the Comfort. On April 28, 1945 it left Okinawa at 20%0
hours.* On the same day while observing full hospital
ship procedure the Comfort was attacked and damaged by
a Japanese plane. Thirty-nine were killed and thirty-
three were injured. Japan acknowledged notlice that
this was a hospital ship on July 6, 1944. The U.S.
protests and insists that Japan take positive action to
punish those responsible and to prevent recurrence.

Exhibit 2062, letter from Admirsl Nimitz,
Commander-in=Chief, U.S. Pacific Fleet to the Commander-
in-Chief, U.S. Fleet, May 19, 1945, stated * that on
the night of the attack the weather was clear, visi-
bility unlimited, the boat was fully 1lluminated and
carrying out full hospital procedure. The attacking
plane flew over three times, once at masthead height
and twice at 500 feet and thcre could be no doubt as
to its recognition as a hospitsl ship. The ship
carried no passengers and was ccmplying with the
Geneva Convention. There were nc other vessels *
closer than 20 miles to the Comfort so she was not
being escorted with combatant ships.

Inclosure A is submitted to show that the
attacks may be premeditated and not simply the acts
of a single pilot. Inclosure B, taken from the body
of a dead pilot shows that he had been briefed on the
presence of U.S. vessels off Okinawa in which there
were two hospital ships. Inclosure A showed that on
April 9, 1945 there was broadcast from Tokyo * that
they were justified in bombing hospital ships since
they were being used as repair ships to return wounded
men to the fighting front, It also stated that Japan's
mercy ship was long overdue. Inclosure B * showed
that the Japanese knew there were two hospital ships

among the craft,

Exhibit 2063, a report on the attack on the
Comfort stated * that the Comfort was on its way to
Guam from Okinawa with a load of patients on April
28, 1945 when at 2042 hours it was bombed. The plane
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dove into the ship. When the explosion occurred all
normal activities of the hospital were being carried
on. * Some perscnnizl was so badly burned and muti-
lated that it was impossible to determine just what

killed them. Four doctors and six army nurses were

among those killed in action.

Exhibit 2064, protest from the Swiss Lega~-
tion to the Foreign Minister, June 23, 1945, stated,
that the government of the U.S. has requested the
Swiss to present the following notice: That it has
received * supplemental informztion that on the night
of the attack the weather was clear and visibility
unlimited and no other naval vessels were within 20
miles. That there was no doubt that the pilot could
recognize it. That there was found in the wreckage
of the aircraft a flight intelligence document which
l1isted two hospital ships present off Okinawa. This
jndicates that no effort was made to impress attack-
ing pilots with the immunlity of hospital ships.
Furthermore, the broadcast of April 9, 1945 announced
that Japanese are justified in bomblng hospital ships
inasmuch as they are being used to repair ships and
for the purpose of returning wounded men to fighting
fronts. * The U.S. states emphaticelly that those
hospital ships are not belng so used or for any other
purpose not permitted by the Convention, The U.S.
again demands that Japan take positive measures to
punish those responsible and prevent further attacks.

Exhibit 2065, the report regarding the
adventures of the Netherlands Military Hospital Ship
Op ten Necort. This ship went to sea on February 12,
1942 and was adequately marked as a rospital ship.

Oon February 25, 1942, * a message had been received
that this ship was acknowledged as & hospital ship by
Japan. Notwithstanding the acknowledgment, the ship
was attacked near Soerabaja on February 21, 1942 Dby
Japanese planes dropping explosive bombs from a
height of 3,00C meters. Three persons were killed
and 20 were more or less seriously wounded and the
ship damaged. On October 16 all patients had to leave
the ship with the native medical crderlies and the
crew, A Japanese caplezin came on board and read a
statement stating that the ship had not been captured
* but had been occupled by Japanese authcrities as
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directed. The official detainment wes to be continued
and it was to be carried cut to explain some affairs
thal could not be solved at Maccasar. The ship's

crews and staff were not to be interned or made POW's
then or in the future. Japan would fulfil its obli-
gations under treaty, but for safety's sake 1t had to
place a Japanese crew on board ang to sail the Japan-
ese flag. A guard detachment, armed, was to be placed
on board to protect the ship against illegal attacks
from American submarines. Sabotage or opposition would

be severely punished.

* On November 22 the ship left for Japan
with anoccupation force of 10O armed marines. Escape
was out of the question. On December & they reached
Yokohama, suffering greatly from cold and having only
tropical clothing, On December 17 and 18 the captain
addressed some letters to authorities in Yokoh2ma. On
December 19 all had to disembark and unload their own
heavy luggage. They were then taken to Myoshl where
the Dutch team of 44 rersons was detained until sur-
render. Several protests were sent from this camp,

* On August 21, 1943 they tried to improve their ccn-
ditions by talks with the Japanese representative.
Thls man tried to improve their condition and his
attempts were unsuccessful.

Exhibit 2067, a letter from the captain of
the Op ten Noort to the Japanese Navy Minister, stated
* February 22, 1943 that on December 19, 1942 all per-
sonnel of the ship was forced to disembark at Yokohama.
The staff and the whole medical staff were interned in
& house where conditions left much tc be desired. He
pointed out that the Netherlands hospital ship * had
been officially acknowledged by Japan and that when
taking the ship the Japanese Navy had guaranteed that
it was not to be seized and hls personnel was not to
be interned. He protested He asked whether Japan in-
tended to adhere to it acknowledgment of the ship as
a hospital ship and the reason for nls actual intern-
ment., He also demanded that they be permitted to re-
embark as soon as possible.

Exhibit 2068, letter from the captain of the
Op ten Noort to the Japanese Frime Minister, February
23, 1944, pointed out the acticn taken toward the ship
and that the internment angd detention of the crew had
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been prolonged. Since this was contrary to the Geneva
Convention he felt that the Prime Minister was not
acquainted with the internment and detention. * He

had not received any answer to his letters of protest
or to his earlier protests. He felt that it could not
be the intenticn of Japan to waive the rules of the
Geneva Convention, because Japanese military hospital
ships are still sailing, marked as prescribed. He asked
for a neutral investigation of the deplorable intern-
ment conditions.

Exhibit 2069, a speech by the Prefect of Hiro-
shima to the personnel of the Op ten Noort, stated that
it was a li1e to have szid that the Dutch treated the
Japanese internees decently and the Japanese are indig-
nant at the treatment., America had viclated the law,

* He stated that attempts to escape wculd be severely
punished.

Exhibit 2070, a letter from the Chief Medical
Officer of the Cp ten Noort to the Japanese Prime
Minister, June 29, 1944, stated that a protest had been
made in October * in which a complete survey had been
given of all instances cccurring on board the ship and
thereafter and requesting the injustices be stopped.,
* There have been no replies, It is now cbvious that
the naval and civil authorities have acted by order of
the Japanese government and the government is respon-
sible. Japan has detained a hospital ship, occupied
it and used it for her own benefit:. * Japan has per-
sisted in her untruthful declarations. He accused the
Jaranese government of having instructed high ranking
authorities to make misleading statements and not having
properly answered any protests and not rermitting the
captain to contact the Red Cross and not permitting
the captain to guard the interests of the hospital ship
through the intermediary of a non=-belligerent.

Exhibits 2071 to 2075, protests by the
Netherlands to Jaran on the matter were offered and
received in evidence.

Exhibit 2071, dated May 28, 1942, stated *
that it was reporting * additional details. (n February
21y 1942 the ship was bombed and damaged requiring re-
pairs. When the repairs were completed the ship sailed
out again on March 1 to search for survivors of a naval
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a8ccording to the stipulations of the convention of Ceto-
ber 7 which has been ratified by Japan. This was sent
to T0GO.

. On June 9, 1942, Exhibit 2072 was sent by the

15,084 Foreign Office to the Swiss Minister =» acknowledging
receipt of his previocus letters on the bombardment and
detention of the Op ten Noort. It stated that the fact
that it was being used for military purposes and that
it attempted to escape constitutes an express viclation
of the Convention of 1907. Investigation shows that
absolutely no bombardment was carried out by Japanese
planes on February 1. The Japanese Army and Navy have

15,085 received formal orders not to attack * hospital ships.
Such a thing could never take place.

Exhibit 2073, letter from the swedish Lega-
tion to the Foreign Minister pointed out that Holland
maintained the exactness of its information with
respect to the Op ten Noort,

Exhibit 2074, the Swedish Legation sent a
note to the Ministry of Foreign Affairs on September
10, 1945, requesting information as to the present
whereabouts of the Cp ten Ncort and that immediate
arrangements be made for its return.

Exhibit 2075, from the swedish Ministry to
the Foreign Oi1ice, dated October 30, 1945, stated
15,086 * that the captain, his officers andg staff had been
interned in Japran since December 1942 without the
Sweedish Legation being informed. After surrender
4 representative of the Legation had visited the camp
and obtained a written réeport on the capture and con-
ditions in the camp. He was transmitting a copy of
the report.

15,087 Early in October * the Op ten Noort was re-
ported as sunk. Japan had agreed to replace the ship
by a similar vessel,
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Exhibit 2076, protest from the cwiss Legation
to SHIGEMITSU, June 19, 1944, stated * that the U.S:S.
Richard Hovey, carrylng carge and 72ne passenger was on
March 29, 1944 at 11:20 hours torpedoed by a submarine.
After torpedoing, the submarine attacked escaping per-
sonnel. Reports from survivors described the submarine
surfaced after releasing three torpedoes and then
opened fire on the men in the 1life boats. The survi-
vors took to the water, keeping the lifeboats between
them and the submarine. The submarine rammed one of
. the lifeboats. 1t cruised among the others, taking pic-

tures and firing. The submarine then made another

15,090 circle and fired her big gun ©on number 4 lifeboat, *
making it difficult to use. The submarine finally
approached the master boat, took on board the master
and three others and took the boat in tow.

The U.S. protested most emphatically against
this most inhuman form of warfare and demands effective
assurance from Japan that such criminal acts will not
be repeated. It is expected that Japan will punish
those persons who with premeditation and full knowledge
of their actions have soO flagrantly violated the pri-
mary humanitarian concept of maritime warfare.

mxhibit 2077, note from the Swiss Minister to
. 15,091 the Foreign Minister, S:ptember 15, 1944, * stated
that twice in June the Kiinister had trensmitted to
SHIGEMITSU the U.S. protest asout the Hovey. They
asked for an answere.

Exhibit 2078, letter from SHIGEMITSU to the
15,092 Swiss Minister, November 28, 1944, stated * that he
had received the letters on the Hovey. That an in=-
vestigation carried out by the authorities shows clearly
that there are no facts corresponding to such attacks.

Exhibit 2079, a letter from the Swiss Minister
15,094 to SHIGEMITSU, stated that the U.S. * says that with
respect to the facts stated in its protests regarding
the attack on the survivors of the U.S.S. Hovey, they
are based on evidence which 1s most specific. The
statements are of unchallenged validity and the U.S.
reserves all right in the matter.

Exhibit 2080, note from the Swiss Minister to '
the Japanese Government, December 29, 1944, reported
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the * torpedoing of the American merchant ship 5.5,
Jean Nicolet. A protest was made on December 29, 1944,
to the Foreign Ministry. * On December 30, 1944 the
Swiss Legation stated that they had sent a notification
that on July 2, 1944 the U.S. merchant vessel Jean
Nicolet was torpedoed by a Japanese submarine. Seventy-
five survivors were murdered when, after leaving the
ship some 95 to 100 persons from the vessel were sub-
jected to treatment * in contravention of the laws and
customs of war. The U.S. protests: 1. that the life-
boats and liferafts were machinegunned to render them
unusable by survivors; survivors who were swimming were
machinegunneds 2. that survivors were robbed of all
life belts, papers and valuables; 3. survivors were
bound after getting aboard the submarine with rope or
wire and were compelled to sit with heads downg 4.

that half the survivors were compelled to run the
gauntlet and were subjected to severe beating and

while still bound * were forced off the submarine into
the water while the vessel was underway; and 5. the
submarine without warning suddenly submerged, leaving

a large number on deck to be i rus into the water
without means of self-preservation.

The master and first mate were made prisoners
and treated like the survivors of the Hovey. The U.S.
demands urgent information on the present welfare and
whereabouts of these men and protests emphatically
against the treatment of the survivors. It demanded
* a full and thorough investigaticn from Japan and that
the persons responsible be punished and that Japan give
specific assurance that this criminal action will not
be repeated.

Exhibit 2081, note of the Swiss Minister to
the Japanese Foreign Office, December 28, 1944, stated
* that the U.S. was attaching a lot of importance to
the case of the Nicolet and they wish the Swiss Minister
personally to find out about the fate of the rescued
master and chief,

Exhibit 2082, letter from the Foreign Office
to the Swiss Minister, January 19, 1945, stated * that
they had transmitted the contents of the protests to
the proper authorities.
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Exhibit 2083, a letter from the Swiss Minister
to the Foreign Minister, April 19, 1945, stated * that
on December 29 they had protested upon behalf of the U.S.
about the Nicolet. The U.S. Covernment asked for a
quick investigation and other things. Under date of
January 19 the Ministry acknowledged receipt of this
note, * The Legation wishes to know whether the in-
vestigation 1s now finished and its results,

Exhibit 2084, memorandum from the Swiss to the
Japanese Foreign Ministry, April 28, 1945, again referred
to the protests previcusly made * and demanded an answer,

Exhibit 2085, letter from the Swiss Minister
to the Foreign Office, February 20, 1945, was another
protest on the matter,

) Exhibit 2086, note verbale from the Japanese
Foreign Minister to the Swiss Legation, dated May 15,
1945, stated * that they received the note of last
December 29 and earnest investigations made by the
authorities have not found any facts which correspond
to such an aceident. Japan affirms that all Japanese °
warships and boats rigorously observe the laws of war.
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DIRECT EXAMINATION OF JOHN ALEXANDER
MC DOUGALL BY COMMANDER COLE

The witness stated that he lived in California,
was 21 years of ape, that he had been taken prisoner
by the Japanese on July 2, 1944 when he was with the
Merchant Marine aboard the S.S. Jean Nicollet. This
boat had loaded in San Pedro and left for Fremantle
destined * for Calcutta with a stop in Ceylon. On
July 2nd they were ten dayvs out of Fremantle and three
days south of Ceylon. There were a hundred passengers
and crew.

About 7:06 in the evening the first torpedo
struck. The witness was thrown back against the bulk-
head. The witness took his position * by his boat
station., They got things ready and the Captain came
out. A fire had started. When the second torpedo
struck, the Captain gave orders to abandon ship. They
lowered away and pgot the boat safely away with only
one casualty, a broken arm, There were six left on
deck. These six went below to get thelr life-jackets
and knives. They gathered in the forward part of the
boat and decided to take a raft. * The raft was let
go and the others got on the raft with him. They
sighted a man in the water and picked him up. They
lashed two rafts together. Thereafter the Captailn went
ahoard the motor launch., He had seen a light on the
ship and he wanted to check again., When the launch
started to return to the ship and when she was half-way
there, the submarine surfaced and pointed their deck
gun., The motor in the lifeboat was cut lest the sub-
marine pick it up * and the motor boat came back, As
soon as they spotted the submarine, they threw away
their white hats and skiffy shirts and laid down. How-
ever, the sub spotlighted them and pulled along side
of them. When they pulled along-side of the raft the
men got off the raft and into the water, One 17 year
old boy was taken on board first ard they lashed his
hands behind his back * and then shot him, They
could not see what was happening but they heard machine
gun fire. The Jananese then threw a line to the men
but they only let them come aboard one at a time, As
soon as the witness came on board they made him take
of f the 1ife jacket. A Japanese cut it oL, * They
tore his watch from his hand ard tried to take off his
ring but it was too tight. The Javanese then acted
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as though he were going to cut the finper off but the
witness took off the ring, They searched his pockets
and then lashed his hards behind him. He was made to
sit down on the deck., A1l but three of the survivors
of the Jean Nicolet were taken on board. These three
survivors tried to swim away, They were spotted and
machine gunred but were not hit. Latepr they got to one
of the rafts, The men vere made to sit aboard the deck
with their legs erossed and chin 'n chest and ordered

* not to move, After all were taken on board, they
machine gunned the raft and sunk it. They then startegd
to pick up the rest of the survivors and would always
machine gun the boat or raft after they picked up the
men,

They then took us back to the Ship. The Japanese
officer * came out on deck. He had a sword ard he
swung it over our heads. The brought out the gun and
fired three rounds of ammunition into the ship., One
of the Japarese started beating the witness over the
head with a pipe. He told them that they were fools
for letting Roosevelt lead them to war., He further
said that they sunk every ship that came into the Indian
Ocean, * They then misused the chief mate ard kicked
the Captain, They took the Captain and the first, second
and third mates to the conning tower and they ware never
Seen agaln. They checked the bindings two or three times.
Those who had gotten loose and free were beaten with
pipes and lashed apain, * They took the men up into
the bow by rows., One man was held by one Japanese and
run through by another with a bayonet and then pushed
over the side. They were kept prisoners on deck for
about four hours. Along abovt that time a horn blew and
the Japanese ran towards the conning tower, All the men
Jumped up because they knew the meaning of the horn.,

One of the men had a knife hidden which had not been
found, They were * able to cut some of the men loose,
At that time the suhmarine was submerging. The fellows
wWho were still tied up were washed off the slde. The
rest stood up and jumped as far as they covld to pet
clear of the propellers and then took off their clothes
and started swimming, They got fairlv close to their
ship and during the night the submarine submerged, A
PBY flew over alovt 15 minutes afterwards. They swam
all night, The next morning the submarine came to the
surface * Jlooked around with search lights and fired a
few shots. The man laid still in the water. Finally
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the submarine cruised off and submerged, The men started
swimming and made the ship which was very badly damaged
from fire. Ope of the men found a life-ring to which a

15,122 couple of the men hung on for an hour or so. * One of
the men swam back to the stern of the boat and got a
small navy raft and a canteen of water. The witness and
& couple of others got on the raft with him. A short time
after that the ship sunk and one big raft which was left
on the boat floated to the surface. They got that. The
PBY came back and dropped them some 1life Jackets, There
was also a flare kit and some water and bread., It was
from the Royal Canadian Air Force., A short time later,

15,123 they picked up two men who were swimring around, * When
oné man came swimming up, the back of his head was full
of blood, When he was asked what was wrong he said he
had been taken to the back of the submarine with the rest

' of the men and the guard behind would hit them over the
head, push them through a line and the rest of the Japanese
struck them with weapons until finally they dove into the
water,

They remained on the raft the whole day and night
and were finally nicked up the next afternoon by the
H, M, S, Hoxa. There were 24 survivors of the Jean Nicolet
and he met two of them on the Hoxa. One of them had been
run through the gauntlet and thrown into the sea, His
head was split open from ear to ear. He had s poken to
anotherman on the Hoxa who had been taken away while on
15,125 the submarine, He had a similar experience, * Approxi-
mately 60 men were thrown off the conning tower and three
survived. 35 men were on the deck when the submarine
submerged and 21 survived. The Hoxa took them to Addu
' Atoll in the Maldive Islands,

The witness was the only one who was not put in the
hospital. A day or two later the next island was occupiled
by the Canadian Air Force. A day or two later the Canadians
cameé over and questioned the men on armament of the sub-

15,126 marine, speed * and her weak points, They invited the

15,127 witness and another to come over to their island, *
The pillots stated at at the time they flew over the sub-
merging submarine they had spotted a man who was floating
with his hands across his chest and they made a circle to
drop him a 1ife preserve. They saw that his head was
gone, They saw another man swimming in the water but when
they got back to him part of his leg was gone. There were
sharks all around, When the men kept moving they did not
seem to bother them, They left Addu about a week later
for Ceylon. When they arrived there, there was a Coast
Guard Commander, a Navy Intelligence man and a British
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Commander. They went to Ceylon on the Sunavadi. It
had gone out and picked up some of the other men., On
board was an Indian crew and officers of a British

ship which had been tornedoed, He had spoken to the
First Mate of this British ship who stated that they
had three women on board, one with two children. After
the torpedoing the submarine came to the surface and
pulled along the second life boat in which the two
women were, * They took the babies and threw them over
the side into the water and took the women into the
submarine, After he reached Colombo, he spoke to the
other survivors of the British ship., The Chief Petty
Of ficer told him exactly what the First Mate had told
him. At Ceylon they kept all survivors and questioned
them for two days and according to the descrintion,
they said that it was undoubtedly a German built sub-
marine and they also said that some of the submarines
operating in the area had German Captains or officers
and a Japanese crew.

CROSS-EXAMINATION BY MR. LOGAN

The witness stated that he had been in the Mer-
chant Marine approxirately 13 months before he went on
the Jean Nicolet and that he knew that that boat was a
vessel owned and operated by the United States through
the War Shipping Administration., He however, was employed
by the Oliver J. Olsen Steamship Company. He had signed
shipping articles * but he had not read them since they
were all about alike, * The Jean Nicolet was an armed
merchant ship and had 28 and a gun crew including the
gunnery officer., The boat crew was about forty or fifty.
Among the passengers there were four Captains,; one
Lieutenant and about eight or nine Army men., The boat
was not sailing in convoy. * No one was killed in the
torpedoing, there was only one broken arm.

He did not see the man being shot in the head be-
cause he was behind in a raft but he had heard the shot,
However, the men in the 1ife boat saw him shot and there
were quite a few survivors out of that boat.

When they went ahoard the submarine * the Japanese
tied the hands of everyone behind their backs. The pipe
with which the Japanese struck the men was about two and
one half feet long and he did not sce it closely and did

not know how thick it was,
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He was knocked over on his face but not unconscious.
He saw the pipe when the man sat down to talk to him.,
He was hnldineg it across his lap but he could not see
how thick it was, * Al1l but three of the survivors got
into the submarine and about 60 were led aft but the
witness did not see what hannened to them.

They got off the submarine around midnight and
reached the Jean Nicolet about seven or eipght in the
morning.

When the man who told him the story about being
made to run the gauntlet jurped off the submarine, his
hands were tiad and he either got them loose or found
someone to help him get them loose. * The cause of the
submarine submerging was the airplane coming over. *

The testimony about the other British ship is based
on what he had heard., He did not think there were other
survivors of the Jean Nicolet picked up by the other
ships because the airplane searched the area prettyv
thoroughly. There were only 24 survivors that he knew
of but he had never seen any final report. Naval in-
telligence told him that the submarine was German built.
* They merely said that it was a German built submarine
and that some submarines in that areas were operating
with German office"s and Japanese crew, However, they
only saw one officer and he was Japanese and the rest
of the men were Japanese. He did not know if there were
any Germans below, * There were no markings to show
whether it was a German or Japanese submarine. He did
see any Germans but only Japanese, He did not know how
many men were in the crew of the submarine.

Exhibit No, 2087, the Affidavit of Charles E. Pyle,
First Assistant Engineer of the Jean Nicolet stated *
that the submarine made its appearance and the first
questions directed from the submarine were in good English.
The first questions were about the name of the vessel and
the location of its officers This information was given
and orders were given to come aboard the submarine. When
they started going aboard the Japanese crew men helped
them over the railing. After the survivors gained the
deck the Japanese fired at the 1life boat with a machine
pun to sink it. This was anparently accomplished.
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The Jananese s=tripped the men of all possessions
excepting clothing. Each man, including the Captain,
* was bound with his hands behind his back. During
the entire stay, he did not see any men whom he thought
were Japanese Naval officers but saw only Japanese
crew members with red patches on the left sleeve. How=-
ever, he heard some of the members say that they saw a
Japanese officer with a samurai sword., The first man
bound was led {rnrward and for no reason was chot and
pushed over the side. Pyle saw the body flocat into the
sea, Around midnight he was picked up and led aft
noticing that the deck guns were secured and that about
35 survivors were still sittine on the deck, He learned
that the Japnanese * were employing a tactic like the
cld Indian, running the gcauntiet. This process had been
poing on for some time, There were about eiecht men
on one side and five on the nther. While he watched he
was struck a terrible blow at the hase of his head and
then pushed through the two lines c¢f Japanese who beat
him with various objects, one of which had been a bayonet
or sword, When he reached the end of the rauntlet he
fell into the sea. * He kept afloat by treading water.

Exhibit No., 2088, the Affidavit of Robert Calvin
Butler stated that on April 24, 1944 he reported to the
Guard Commander aboard the Jean Nicolet for duty as a
member of the Navy fsmed Cuard Crew at Oakland, Califor-
nia. On April 20, 1944 the Jean Nicolet went to San
Pedro and left Wilmington on May 12, 1944 for Colombo,
Ceylon via Fremantle, They arrived at Fremantle on
June 14 and left next day,

On July 1. 1944 * an empty 1life boat was sighted.

As each boat or life raft left the sinking boat,
the Japs would ask for the Captain dut none would tell
who he was, Later the First Mate revealed his identity
and that of the Captain. They were taken aft but fere
never seen again. Thev might have been taken inside
but he did no: think sc. They asked for other offlcers
and merchant marine radiomen, They also were taken away.
However, nc one was sitting near the entrance to the
conning tower, or what went on the deck, Butler did not
see anyone killed or anyone shot.

The strafing was done with machine guns in the
aft and for all he knew they might still be firing at the
boat, Several c¢f the Japs spoke gocd English and several
saw Japanese whom they thought were officers. * (ne
Japanese said they were going to hit the men over the head
and throw them over the side. The Japanese started picking
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out men and taking them aft. He did not know what
they were doing since he was sitting far forward and
could not hear anything in the stern. Soon they took
him aft where eipght or ten Japs lined apainst the
conning tower holdine sabers, clubs and lead pipes,
One tried to kick him in the stomach, Another hit him
over the head and another cut his eye, He managed to
break away and jump overboard, The submarine began to
submerge,

He 4id not see any other men running the paurtlet
but knew three others who had gone through it, He later
learned that the submarine submerged * with about 40
mén on deck, As he drifted towards the ship they began
to machine gun and he swam away from it,

Exhibit No, 2089, the Affidavit of Charles H,
Rhodes stated that he sailed from San Francisco on
October 25, 1944 as Second Assistant Engineer on the
5.5, John A, Johnson. OCn Sunday, the 29th this boat was
torpedoed. * After the torpedoing, machine gun fire
was opened on the group in the water from the submarine,
The men were only about thirty feet away and Rhodes was
hit by a bullet in his left shoulder,

He laid in the bottom of his boat as though dead
and then when the submarine passed by, a brilliant white
light was placed on the boat, He believed 1t was used
to take a picture since rno guns were fired at that time,
although * as soon as the light was removed, the
submarine turned hard obvicusly to involve the boat and
4s many men as possible in the screws,

The Japanese crew laughed at the men's predicament,
He saw five men wounded as a result of gunfire from the
submarine. He saw these men when they were taken
aboard the U.S,S, Argus which re:~y.ed the survivors,
The submarine disappeared when planes appeared overhead.

Exhibit No., 2090, the Affidavit of James Dixon
Pearson stated that when the submarine cpened fire, it
fired indiscriminately at all persons. He noted that a
pistol was being fired * by a man who appeared to be
an officer, He heard a pgreat deal of Oriental Jabbering
and occasional shouts of "Barnzai"., After some time he
sSwam to the 1life boat and was taken aboard and noticed
that there were five who had been wounded by submarine
gunfire, He learned that machine gun bullets had been
splattering all around. He had felt some burns but d1d
not know until next day that he had receive three bullet

burns.
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i __Lxhibit No, 2092, a letter from the Swiss Minister
11,1?3 o CHIGEMITSY, June 5, 1944 stated * that Britain
15,14 had asked tihe Swiss to hand tc Japan * a communication

that Britain had received numerous reports from survivors
of torpedoed merchant ships which make it plain that
certain Japanese submarine crews in the Indian Ocean are
acting in complete disregard of International Law and
humanity. There had been a number of serious incidents.

On September 13, 1943, the SS 'Daisy Moller' was
torpedoed and sunk at 21C0., Ship's boats containing sur-
vivors were rarmed by the submarine and the survivors

. were fired on in boats and machine gunned.

When on February 22, 1944, at 0530 the SS 'British
Chivalry' was torpedoed and sunk, two boats and four
rafts were subjected to deliberate machine gun fire by the
Japanese submarine, The master of the ship was compelled
to watch this,

iR On February 26, 1944, at 1835 the SS ‘'Sutley' was
15,155 sunk, * The Japanese submarine fired small arms upon
the survivors clinging to rafts,

On February 29, 144, the SS ‘Ascot' was sunk and
its 1ife boat was sulisequently machine gunned by the Jap-
anese submarine killing 44 out of 52 survivors.

On May 18, 1644 the SS 'Nancy Moller' was torpedoed
. and a Japaneses submarine fired repeatedly on the survi-
vors kKilling many,

All these ships were British but Britain had re-
celved reports of similar incidents involving ships cf
their Allies,

survivors frcm the Dutch ship S5 "Tjisalak’ wers
treated brutally and Britalin joins in this protest of
Holland because a number of British were killed in the

massacre,

Britain makes most emphatic protest against this
15,156 criminal action * and demands that Japan issue imme-
diate instructions to prevent repetition and take dis-
ciplinary action. The number and circumstances indi-
cates that several Japanese Commanders have violated

this most flagrant elementary principle.
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Exhibit No. 2093 1s a note from the Swiss Lega-
tion to SHIGEMITSU repeating the protest,

Exhibit No, 2094, the statement of R, J, Weeks,
15,158 Master of the SS Daisy Moller states * that on
December 14th the vessel was struck by a torpedo fired
without warning and the vessel immediately started to
sink, All boats were ordered to be lowered, Everyone
got away from the vessel which sank in three minutes.

As the vessel sank, the submarine anpeared and
agproached the boat after firine a tracer bullet,
Three minutes later the submarine learned the Captain's
boat and the Cap tain was forced to swim to a rafsg
about a mile and a half away from the other boats which
were then rammed and machine gunned. Twelve men were
then hanging on the raft.

At daylight they saw two other rafts with one
man on one. Finally they got the three rafts together
and divided up the men. They made a sail and on
December 17th at midnight, they landed at the Krishna
River delta and procesded to Masulipatam. The total
number of survivors were sixtsaen out of seventy-one,

Exhibit No., 2095, the log of the British Chivalry

. stated that after sinking the vessel the submarine
opened fire on the two 1ife boats. This gunning ceased
when a white flag of truce was displayed. Attempts to
semaphore were made and the submarine waved them along-
side, It was manned by Japanese, They stated that they
wanted the Master to board and he did and the boat were
then ordered off.

After the boats were away for five minutes the
submarine altered its course and machine punned them.
Most of the men dived into the water and some laid down
inside the boats, and aftar one ship had been sunk and
the last sinking, it went off.

Strenuous efforts were made tc bale out the
remalning boats and it was finally put in condition to
be used, The survivors were pgathered together and a
15,161 roll call was taken, The 138 men * were cast adrift
for 37 days in an overcrowded boat.

Exhibit No, 2096, a statement of P, H, Rees,
Chief Engineer of the Cutley stated that the vessel
left Aden on February 15, 1944 in convoy for Australia.

/
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The convoy split uo in five days. On February 26 the
ship was struck by a torpedo, After 1t sunk the sub-

15,162 marine appeared on the surface % and stopped their
afforts to save the men, They asked for the master
and other information.

It was a Japanese submarine, and they attempted
to ram all rafts and machine-gunned at random.

b Exhibit No. 2007, the report of the attack om the
3.8, Ascot stated that the boat had left Colombo on
February 19, 1944, The torpedo struck the ship and two

of the 1ife boats were blown away, Four people were
ki%l;d by the first explosion. 52, however, got away
safely.

About ten minutes after abandonment, the svbmarine
surfaced, circled the ship and began shelling her. No
affort was made to board.

They annroached the boats, The submarine was
15,164 about 300 feet long with 2a high conning tower
forward., It was dark grey. There wers no marks but
all the survivors picket it out as a Japanese sub-
marine,

' A1l men on deck of the submarine were Japanese.
There was a EBuropean 1in the conning tower yearing a
European type of Naval cap.

A Japanese asked for three of the officers but
when no one replled a burst of machine gun fire was
opened., The Captain was then ordered to board the sub-
marine., After they had the master's briefcase, he was
slashed across the pzims with a knife and thrown into

15,165 the water where he was picked up by a 1ife boat. *
Fire was the=n opened with liesht machine guns and all
survivors jumped into the water, Ten men Were killed
so far as is known, The submarine then left the boat
and began shelling the ship. The survivors got back
into the boats and raft,

At 1600 the submarine returned and commenced
machine-gunning. With the exceptiom of two men who
15,166 were too 111, the mem on the raft took to the water.,
The submarine machine gunned the suyrvivors intermittently
until dusk and then disappeared. There were seven men
left in the raft at the time,
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The following morning, March 1st, a 1life boat
was sighted but lost sight of, On March 2nd this
11?: boat came back and the mem in it taken on the
raft.

Exhibit No. 2098, statememt of S. K, Chu, Second
Mate, 5.5, Nancy Moller, stated that the submarine
approached one of the rafts and ordered the men on it
to board the ship. One man was taken for examination
and the remaining five were made to kneel in the bow,
The Second Engineer was shot * and kicked into the
sea and drowned. Another man was shot and managed to
struggle im the water and was picked up, The three
Indians were driven into the water without being shot
and were picked up,

The Japs then turned a portable machine gun toward
the other raft and opened fire. However, no one was
hit since the survivors hid their bodies in the water.
The submarine then went away. There were 32 survivors
out of an original 65. The svurvivors drifted for four
days and were finally picked up on March 22,

Exhibit No. 2097, statement of F, deJong, Chief
Of ficer of the S.S, Tjisalak stated * that they had
on March 7 from Melbourme for Colombo with a crew of
76 and five first class passengers and 22 Lascars, a
total of 103, There was one Arerican lady on her way
to her husband im Calcutta, * After the submarine
shelled the boat, they ordered the msster to c-me
along the sub and he did., The Captain and Europeans
in his boat boarded the submarine, The other men tried
to cet away from the sub. They were, however, ordered
to report and the Europeans were told to board the sub,
‘hen he stepped on deck he did not see anvthing of
the Europeans im the first boat. He saw someone dis-
appearing into one of the man-holes, however, They
were made to sit on the foredeck facing forward and
were in no case to look back., They kept them covered,
* They fortunately did mot take his 1ife belt away.
Two Japanese, one with a revolver and one with a coil
of rope appeared, There seemed to b= little dis-
cipline and everyome triesd to please himself and
tried to get souvenirs. One Jap was preparing te
tie the men up and another was fumbling with his re-
volver, Most of the crew did not obey the order of
not looking back, The deponent *thought it better not
to irritate the Japs and he told the Europeans that
the end was near. * The men acted very bravely.

'l
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* They suddenly called the Fifrsh Engimeer and told
him to start walking aft., They shot him., The de-
ponent was then called., One Jap tried to pull eoff
his 1ife belt, He realized that if he dived with the
1ife belt i1t would be very difficult and his chances
< would be nil as he could not keep umder water and
he would be shot, When five or six feet from the
stern; he stopped expecting to b= shot but he was told
te carry on. "hem he arrived at the and of the deck
' he heard a bang and felt a shock in the head and
toppled in the water just missimg the propellers,

When he came to he was im +he water with plenty
of bloed everywhere and had trouble breathing. He
saw the sub about a mile away. He found no hole “m
the bone of his head and decided that he would pre-
bably live. He kept the submarine in sight but when
she passed he ducked his head under the surface.

Now and then he heard shots, It was impossible to
send ships umprotected anywhere on the Indian Ocean.

Exhibit 2100, a chart showimg the location of
the sinkings of the ships mentioned im the previous
Affidavits 1s offered and was received im evidence,

Exhibit 2101, a note from the Swiss te the
.j,l‘?é Japanese Foreigm Minister, September 16, 1944 *
asked for the answer of Japan te the pretest made
on June 5 and 20 with respect to the attack om sur-
vivors of British merchant vessels by Japanese sub-
marines,

Exhibit 2102, a note from SHIGEMITSU to the
154277 Swiss Minister dated Novemher 28, 1944 states *
with respect to the Erltish pretest that he had
the matter !mvestigated hy competent authorities
and it was rlear that Japanese submarirnes had
nothing to do with such facts as were memtioned inm

the protest,

Exhibit 2103, a letter from the Swiss Minis-
ter to the Japanese Foreign Minister, May 17, 1945
stated that he had “orwarded te Britaim answer of
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Shigemitsu and that Britain had asked that the follow-
ing communication be sent., In its reply Japvan denies
2ll knowledge of the facts mentioned in Britain's
cormunication which Britain.finds unaccentable, In
all cases mentioned in the protest, there were survi-
vors who identified the submarine as Japanese, *
Britain desires to draw Japan's attention to an opera-
tion order of March 20, 1943 issued by the Admiral of
the first Japanese Submarine Corps., The fifth para-
graph authorizes submarine commanders not to ston with
sinking Allied ships but to carry ovt complete des-
truction of Allied crews except such members as are
desirable for intelligence purposes. The order makes
1t clear that the inhuman practises are officially sanc-
tioned and prescribed by high authorities of the Jap=-
anese Navy. woritain demands that these inhuman prac-
tises cease forthwith and strict disciplinary measures
be taken against individual commanders responsible and
Navy authorities who prescribe them.

Exhibit No, 2104, an official report of the killing
of svrvivors of the British ship Behar, stated that the
reporter was a Captain in the Japanese Nevy on the Cruiser
Tone. On March 9, 1944 the S, S. Behar was sunk by gun-
fire, After they reported the sinking of the Behar and
the picking up of 115 survivors they were ordered to
arrange for 1mmediate disposal of the prisoners with the
exception of two or three. * The deponent objected as
this was inhumen and that he had been responsible for
the rescue which was done in spite of high seas running.
The Captain in charge reported that the P,0.Ws were
still vnder investigation,

On March 18th, he was told by his superior that the
executlon had to be carried out that night at sea., The
reporter refused to be associated with them. The execu-
tion party was mostly gunroom officers, He did not know
the exact methods used tuthe heard that the prisoners
ware knocked uncorscious and beheaded,

Exhibit No, 2105, a statement from the Flagship
Heian Maru at Truk March 20, 1943 of the First Submarine
Force stated * do not stop with the sinking of enemy
ships and careo but at the same time carry out the com-
plete destruction of enemy crews and if possible, seize
part of the crew and try to secure information about the

enemy.
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Exhibit No, 2106, the interrogation of Oshima
15,187 stated * that he had spoken to Ribbentrop about
Navy matters but actuval Navy and Army ma‘ters were
always handled by Attaches, He did not remember
whether it was at the meeting of March, 1943 or not,
but he did recall that Ribbentrop suggested that
Japan institute submarine warfare as Germany had done
and for this, Germany would be willing to let Japan
have a new type submarine, They did send two German
. submarines,

The negotiations were handled by Oshima. The
details were handled by the Navy and he believed that
15,188 Oneé was sunk * before arrival in Japan, Ribbentrop
also discussed the difflcvlity of cutting down not only
the number of merchant ships but also of merchant
sailors,

He also discussed the German U-Boat order of
September 1942 with respect to failing to rescue
survivors of torpedced vessels, The order was that
15,189 they were not to rescue survivors. * He did not
think that the German order went so far as to order
them to destroy sSurvivors, He did not know anything
about the Japanese order but he did not believe that
the Japanese would put out such an order., He 4id not
. see it, He did not tell Ribbentrop that he shovld
stop doing this as it was not of his business but he
dld not encourapge it., Some among the Germans did not
Ssee the order, He did, however, tell the Naval At-
tache about the Germany policy but he had no recol-
15, 190 1leetion of sending dispatches * to Japan about the
matter,

15,191 * He did not believe that Japan ever did any-
thing about it. He did not know of any protest on
this matter fileq by the United States although he did
know that they protested many times about P,0.W. treat-
ment. He had never heard anything about the machine-
gunning of merchant ses men. He did not know anything
15,192 ¥ of the order of March 20, 1943 and if there had
been suech an order, it would never have come into his
hands, The order is 1lke that of the Germans, 1If
such an order hzd been issued it would have been done
Independently since the Japanese Army and Navy are
not in the hahit of taking suggestions from outside
sources, If Japan hag followed Germany, they would have
sent Oshima a communication Saylng that they had done so
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and he did nct get any., If there had been any com-
munication, it would have gone to the Naval Attache

15,193 to be passed on to the German Navy, * He knew
nothing further about the sending of the two sub-
marines since it was all handled by the Navy, There
was some talk in the German Navy with Admiral Nomura
about the necessity of Japanese submarine operations
in the Indian Ocean.

' He knew nothing about the sinking of the Jean
Nicolet., Ribbentrop did not later come to him saying
that the request for a submarine campaign appeared to
be bearing fruit. His own opinion was that Japan
was not successful in her submarine warfare.

By the use of the words "intensified submarine
15,194 warfare® * he did not believe this included the
destruction of survivors. Ribbentrop 4id say that
part of the German submarine warfare was a policy of
destroying crews.

Oshima did convey to the Naval representative
the matter of the two submarines and the request to
intensify submarine warfare but he did not recall
whether he actually spoke to them about the order
being stressed, Nomura or Yokoi could tell if he

. conveyed this to them or not,

15,195 * In December, 1941, a joint military com=-
mission was set up to deciée matters of tactics and
operations but Oshima had no hand in this, If
someone told him sormething military, he passed it
on tc the military commission. The commission con-~
sisted of Nomura, Yokol and Lt, Gen, Banzai. The
commission met in Beriin., The German members were

Field Marshal Keitel and Admiral Doenitz.

Exhibit No, 1485, the protest transmitted by
the Swedish Legation to the Japanese Foreign Minis-
ter, May 19, 1945 stated that about foriy prisoners
15,198 succeeded in escaping * 1in the Palawan massacre by

jumping over a fifty foolt cliff. Landing bargces
patrolled the bay and fired on them. Many were buried
alive. One was recaptured, The Japanese ruard

poured gasoline upon his foot and set fire %o 1%, They
deliberately set fire to his other fool and both hands
and then they baycnetted him until he ccllapsed and
finally burned his whole body.
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and the Japanese fovernment cannot €scape responsi-
bility for this crime. The United States demands
punishment of a1} those who participated and receipt
of notification that sueh punishment had been in-
flicted, * The United States demands that Janan
take such action ae may be necessary to prevent
repetition,

Exhibit No, 2107, a protest of the Swiss Le-
gatlon to Topgo, June 3 angd 4, 1945, stated x that
the Swiss delivered personally to Togo on June 3,
1945 8 note * statines that on May 30 he hag pro-
tested concerning the massacre of 150 American
P.0.Ws, at Puerts Princesa, Palawan,

charges firther that Japan in its administration

of the camp most shamefully violated its commitment
to apply to American P.O,Ws, in its custody the
hvmaritarian standards of the Geneva Convention.

* The United States repeats that it expects Japan
to impose on those responsible the punishment whieh
their behavior merits and that Japan take gl1 steps
to compel its subjects to fulfill the obligations
assumed by it, The United States expects an early
reply.

Exhibit No. 2108, a note from the Swiss Le.
gation to the Japaness Foreipn Minister dated June
y 1945 restated the previous protests,

On July 5, 1945, = a4 note verbale from the
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DIRECT EXAMINATICN OF DOUGLAS WILLIAM
BOGUE, by Captain Robinson

* The witness stated that he was a Cunnery
Sergeant in the Marine Corps, now stationed in Tientsin,
China. He is 28 years old and lives in Los Angeles,
California. * He had been with the Marine Corps 1l
years and had been taken prisoner by the Japanese on
Corregidor, May 6, 1942. He escaped at Puerto Prin-
cesa, Palawan on December 14, 1944, * From the time
he was taken prisoner until May 29, 1942 he was at
Corregidor. From May 29 to June 3, 1942 he was 1n
Manila. He arrived at Cabanatuan on June 5 and taken
to Cemp No. 3, where he remained until July 1942. He
arrived on the island of Palawan August 5, 1942 and
remained there until December 14, 1944, He had never
been wounded in combat prior to December 14, 1944.

He had good occasion to direct observation
of provisions for POW's with respect to medlcal
facilities as provided by the Japanese * at Corregidor,
Cabanatuan and Palawan. Troops at Corregldor were
very fortunate if they received any medical treatment.
Those who were not taken to the hospital but were
gathered in aid stations were confined in the 92nd
Garage Area and the only aid these men received was
from the first aid packets which they had with
them. No Japanese supplles or American supplies con-
fiscated by the Japanese were given to help the
American wounded and * most of the wounds continued
to get worse. Some got better,

About two days after the surrender the wit-
ness became tooweak because of dysentery. The doctor
told him that the only way he could recelve any medical
attention was to help carry some of the men seriously
wounded to the hospital where some were being admitted.
By doing sc he was able to get to a doctor who gave
him an examination and found that he had amoebic dysen-
tery. He was let into the hospital where he was told
no Japanese troops were allowed except to inspect and
that no other supplies other than on hand were avall-
able. While in the hospital he saw the condition of
the wounded men. They were fairly well taken care of
because of medical supplies on hand. The hospital was
overcrowded * and there was pooOr ventilation in the
tunnel and there was a high death rate. The food
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distributed was very meager. Prior to going to the
hospital Dr. Wade told him that he had made continual
requests for medicines to stop dysentery and received
no response,

At Bilibid in Manila they had a hospital
area there. The witness had no chance to see this
hospital in operation because he was only there a
couple of days and went on to Cabanatuan, but the men
who were with him were in a very weak condition from
malaria and dysentery * and a couple died en route.
At Cabanatuan they were taken to a stoclade where they
were given a meager meal of dirty rice and then were
left over night in the rain. The next morning they
were marched 20 kilometers to Camp No. 5. One man
with him had a shell fragment in his shoulder and had
received no medical attention and he was still forced
to walk. * The only medical supplies furnished at
Palawan were quinine and foot lotion,

Cne of the buildings had been taken over by
the Japanese and made into a hospital with a large Red
Cross painted on the top but this was solely for the
~apanese, There was a small room to the entrance of
the compound which was designated as the sick bay and
dispensary for the Americans., On arrival at Palawan
there were two American doctors but one was transferred
in September 1944. These two doctors * and two or three
medics were the only source of medical attention avail-
able for the Americans,

At Palawan they had to work building a mili-
tary air strip. This consisted of clearing out a
Jungle area with no tools except picks, shovels, mat-
tocks and a few trucks. The work would begin early in
the morning and last until late in the evening. The
Jungle was dangerous because of malaria and the men did
not have proper clothing or food. The work was also
dangerous because of the large number of trees that had
to be cut down and it was sheer luck that no one was
crushed. * As they got the jungle cleared the men had
to work in the blazing sun all day. Sometimes they would
be given a five minute break every hour and at other

times a fifteen minute cne twice a day. Any other attempt

to rest resulted in severe beatings. They received one
canteen or water per day. The food consisted of half a



NARRATIVE SUMMARY OF THE RECORD Page 2389
(January 14, 1947)
(B & C Cffenses, Bogue--Direct)

Page

15,215
5o

1¢,218

mess kit of rice with some watery soup, As soon as the
field was ready for planes the men started to work on
defense measures such as building the revetments for the
Planes, dugouts and gun positions for the troops. bBomb-
ing began on Palawan on October 194 1944, =* The work
done by the men did not stop the American air raids,
They continued to work on the air field during the actual
alr raids and during intervals, During one of these
raids one man was injured. He was hit on the back of
the head from a bomb fragment or rock and paralyzed,

The Japanese doctor tolg the American doctor to do what
he could since the Japanese medical supplies were very
meager and they were unable to help; so Dr. Mango made
his own tools outside of a pair of forceps and a
scalpel and cpened the wound. No anesthetic was used.

In a previous case a man was struck with
appendicitis and the Japanese doctor ordered the American
doctor to operate. They also permitted this man to be
taken to Iwahig for assistance, but during the operatiocn
the American doctor discovered he had to operate with
a small light, one scalpel and a few forceps that had
not been used in sometime and no anesthetic, The Ameri-
can agreed to proceed with the cperation. After it
wvas over the doctor had to use abaca fibre to sew up
the incision. A few days later the man was returned to
Puerto Princesa.

While at Camp No. 3 at Cabanatuan there were
four American POW's picked up on the road. They were
brought to the camp and tied with a pole passing under
their kfiees and their arms interlocking so they could
not sit or lie down, but had to szquat., They were told
they were being punished for trying tc escape. The wit-
ness did not know their true intentions. Vhenever one
of the men fell over, the Japanese guard would beat him
until he managed to crawl back up on his feet, The
American officers tried to find out how long this tor-
ture must continue or what they intended to do with
these four men; and the Japanese commander replied he
had contacted Manila * for further orders. After two
days they were marched out of the area, visible to all
the men where four graves had been dug, They were forced
to stand at the end of these graves and were shot.

On Palawan four men had been caught supposedly
talking to the natives and for having some canned beef in
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their possession. They were thrown into a cell and

left without focd or water for two days. Then, with-
out trial, they were forced to hug a coconut tree and

a Japanese would stand behind with a wire whip and
severely lash the men across the back until the Japanese
could swing no more. Thereafter, another Japanese beat
them with a six foct pole, two or three inches in dlam-
eter, until they could swing no more. * The witness
saw the beatings.

. (January 15, 1947)
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* (On December 14, 1944, there were 150 Ameri-
can POW's on Palawan, 100 were soldiers, 1% belonged to
the Navy and 35 to the Marines. * About 141 died that
day, killed by 70 to BO Japanese soldiers and sailors
by shooting with rifles znd machine guns, baycneting,
clubbing, dynamite, hand grenades and ignited gasoline.
About 111 were killed in the air raid shelter and about
30 more were killed on the beach and in the bay. At
first the witness was in the air raid shelter and was
later on the beach and swimming across the bay to es-
cape. Of the 150, nine escaped. There had been no warn-
ing of this attack but early in 1942, * the American
POW's in conversation with the Japanese discussed the
disposition of the American POW's. These Japanese
soldiers said that if America 1lost, they would be re=-
iurned to America, but if Japan lost, they would all be

illed.

After the arrival at Palawan the commander of
the camp, in 1942 informed the men that he and his men
would strike the POW's like Fearl Harbor if there was
any trouble. In October 1944 after the first air raids,
the Japanese coock told the witness that if America in-
vaded Palawan, all American PCW's would be killed.
Another Marine corporal was also told this by a man in
charge of the working party two weeks before the actual
attack. * In a conversation with a Japanese radioman
the witness was told the Japanese commander had been re=-
ceiving many messages from Manila about the POW's. Many
other POW's had light ccnversations from 1942 until Decem-
ber 14, 1944, * The Americans were the cnly PCW's at
Palawan. The combined Japanese forces in that area were
between 2,500 and 3,000,

* The preparation for the attack was the bulld-
ing of the air raid shelters in a confined area and in
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such a manner as to make them a trap. After October

19, the date of the first air strike, it became apparent
that shelter was necessary. At first the Japanese
herded the FOW's underneath the barracks which had only
one entrgwe and was nc cover from actual air attacks.
The American officers complained that a better shelter
was necessary and the interpreters replied that they
would take the matter up with their Commander. The
American officers submitted by diagram their idea for
an air raid shelter, it being an open zig-zag trench
close to FCW quarters. * The interpreters returned the
commander's decision several days later. This was to
bulld three separate shelters in a confined area next

to the quarters. They were to have an overhead cover-
ing and only one entrance, There were to be fifty
prisoners for each shelter. The officers complained
that more entrances were needed to get in and out of.
Finally the American officers were told that there could
be twe entrances to each shelter.

The witness had prepared a sketch of the area
referred to and identified it as Exhibit 2109, * He
sald that the X line on the exhibit represented a
double barbed wire fenceencircling the compound, seven
feet 1r height and the two fences were two feet apart.
At the left cf the fence there was a sharp cliff with
underbrush descending to the beach of about 50 to 60
feet in height, (n the top and right the pointer lines
are symbols representing Japanese riflemen and the
circles with arrows represent machine gunners. The
diagonal shaded portions erz the air raid shelters and
the numbers along the edge are the number of men who
cccupled the shelters, * The shelter he occupied was
the square one with the opening in the center in the
upper left-hand corner. The shelters were four to
four and a half feet deep and the shelter by the staire-
case with the fipure '2' alongside had an overhead
with a small entrance and two men in it. On the right-
hand side of the sketch the shelter contained 50 men
and was about four to four and a half feet deep, had
a thick overhead which rose to about eighteen inches
above the ground and had one main entrance. The next
shelter was slightly above and to the left of 'A' Com~-
pany's shelter and was built in the same manner and was
for the fcur American officers and they were in it at
the time of the attack. The two shelters marked 'B'
Company and 'C' Company were built similar to & trench
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* Due to the length and the depth the men had to sit
bunched up, with their knees under their chin. One
man had to be brought in on a stretcher but the stretcher
could not be brought inside and he was forced to lie on
his stretcher exposed.

Directly south of 'B' Company there is a
sqaure shelter with a small entrance to the overhead
where three men were sheltered., This was similar to
the others * and the witness was in this one. Cnly
one man could go in or out at a time., The Japsnese
would not permit a larger entrance., The air raid
shelter above this one corresponded to the others ex-
actly and had five men in it and only one man could
get in or ocut at a time. The remaining shelter was
constructed similarly.

* On December 14, 1944 at 1400 hours zall
POW's were gathered in the air raid shelter area, having
been brought in from work. No ocne was permitted to
leave between ocne and 14C0. Just prior to 14C0 Japan-
ese soldiers armed, approached the outer fence and took
up thelr positions as shown on the diagram., At 1400
two American P-38's circled at about ten to twelve
thousand feet. The Japanese lieutenant and guards be-
gan yelling and ordered all men into their air raid
shelters, with orders to keep their heads below the
level of the entrance with the excuse that hundreds of
planes were coming. * This was the first time the
Jaranese had shown concern about cover for PON's: 1t
was mentioned that this might be the actual invasion
of Falawen and it mipght be best to obey.

No sooner had the witness gotten under cover
when he heard a dull explosion and incessant yelling
and laughing and the shooting of machine guns and
rifles. The witness stuck his head ocut and saw a
black pillar of smoke coming from 'A’ Company shelter,
About 50 to 60 soldiers armed with rifles, hand grenades,
light machine guns, gasocline and torches were attack-
ing this shelter. They would first throw a bucket of
gasoline intc the shelter and then a torch, As the
men were forced to come out they were bayoneted or
stabbed. He saw men still on fire fall from being shot.
Some of the Japanese branched off and attacked the -
entrance of 'C' Company and 'B' Company. The whole
thing was visible at a glance.
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* He saw a man whom he presumed to be the
American dcctor staggering on fire mowed down by a light
machine gun. Other prisoners who were ceming out were
being shot and falling while trying to run towards the
fence above the eliff. The Japanese soldiers seemed to
be enjoying their tack and the lieutenant was giving
orders. Before he withdrew his head the Japanese outside
the fence had begun firing a grazing fire over the

yet attacked, in an effort to keep the men down until
the attacking force coulgd get to them and mop them up,

The witness told his two mates who were in his
shelter what was taking place and that their only es-
capé was to go out cne at a time to get through the
fence and get down to the beach., He climbed cut quickly
and scrambled through the wire * angd yelled to the
other two that they cculd make it now, In the few
seccnds that he was exposed he was hit in the right leg.,
Both of these men were shot down, hanging partly

- through the fence andg lying across the shelter.,

A number of other men were scrambling down this
cliff from 'C° Ccmpany shelter where they had a pre-
viously arranged escape hatch, This escape hatch was
made due to the indications that they had receivegd
because of the previcus conversations. He Saw one man
crawl from the entrance of the 'B' Company shelter and
tumble down the c¢liff. He then scrambled down the cliff
to the water's edge. On arriving there he saw two bocdies
shot through the back. The Japanese were standing along
the fence above * and shooting at the men who had
managed to get over the bluff. He was then Joilned by
two other prisoners zng told them he was going to follow
the rocks on the beach down tcward the dock area and
try to get into the underbrush, circling from there into
the jungle., The other two attempted to swim the bay
but were shot, * After seeing both men killed he pro=-
ceeded toward the dock ares and after going 50 to 100
feet he stumbled on three Japanese sailors attempting
to set up a gun to cover the path which he hag just
come over. They fought into the water where the wltness
fell and remained under water, holding the Jaranese with
him until they were forced to release their hold on the
gun and him. Coming out of the water he killed the
three Japanese sailors with the machine gun. Seeling
another machine gun * he wes forced to return the way he
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had come to find a hiding place. To get in he had to
throw the machine gun away. He could hear the screzm-
ing and the Japanese laughing and he could smell the
ourning flesh and odor of dynamite,

A short time later s Japanese landing barge
went out on patrol to find any prisoners who managed
to escape, and upon finding them, they would be shot
from the barge. The witness and four others swam the
bay and managed after a few days in the jungle to Join
with Philippine guerrillas,

CROSS-EXAMINATICN BY MR. LOGAN

* The witness stated that he was not in a
direct position to know the exact amount of supply
that the Americans had on hand at Corregidor, other
than the fact that Just prior to the surrender it was
impossible to obtain any quantity of quinine or al-
cohel in the field except in the hospital., He did not
know whether the Japanese supplied any medicines to
the hospital at Corregidor except one American doctor
who was treating the witness told him that the supply
of emetine was very very low and there was no means
to replenish it., =* He did not say whether the Jap=-
anese had any emetine or whether they had an ample
supply of drugs. He presumed that the POW's got the
best possible attention at Corregidor, but there was
always continual complaining by doctors angd n.rses
that there was a shortage of major medicines and instru-
ments. He didn't know whether the Jaranese were short,
but they did tell the American doctors that they must
get on with what they had,

* He could not say whether the men in the
aid stations got the best attention under the circum-
stances. His own illness was contacted on Bataan due
to field conditions, but it became serious at that
time. The lack of food was partly due to the fact
that the U.S. had lost a great deal of it in the last
few days of Tighting * and the faet that it had not
been gotten to the men due to intensive shelling and
bombings which kept all roads closed. I1If the men were
near a chow dump, they could get food. If they were
not, the Japan-se made no effort to see that they got
any. After the witness was on a working party he was
furnished American food. If not, he got no food. The
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first two days after the surrender there was no effort

made by the Japanese to see that they got food or

water, but after he got into the hospital there was
15,245 food given to the hospital by the Japanese * to patients

know whether it was crowded . However, the prison it-
self was so crowded that men hag to sleep on top of

' each other, Bilibid was Just a stopover before they
could be transported to Cabanatuan, which had been
bprepared as g large POW camp for the distribution of
FCW's into working parties,

The two men who died on the train appeared
15,246 to have died from malaria and dysentery. * The mal-
aria might have been contracteq before the surrender
and the dysentery either before or after,

15,247 At Palawan, other than the foot lotion and
quinine, they received some gauze and adhesive tape
but there was never sufficient to take care of all the
men. There was maybe one roll of bandage and one
roll of tape for 150 men for a week, Every week one
of the corpsmen would go to the supply house to draw

15,248 the one roll ang maybe * one bottle of foot lotion

. and enough qulinine to allow one tablet a day for that
week or ten days. No instruments or drugs were ever
given to the Americans,

Due to the fact that there was = separate
Japanese hospital bullding and the Japanese doctor
would continually converse with the Americans on
medicines and tel} of the different sicknesses ang
wounds and ocperations he hsd performed ang treated
at luerto Princesa, he had presumed that they haq
adequate €quipment.

With respect to the Stidham injury, some-
time before that they had received a Red Cross ship-
15,249 ment. * There was one or two boxes of medical sup..
plies for American POW's. Before being given to the
American doctors they had been obened by the Japanese
and the drugs ang instruments removed. This was dis-
Covered from the inventory slip. This was conslusive
that they had not only their own drugs but American
and had no intenticn of giving any to the Americans,
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This was before Stidham was injured. Due to the fact
that there were few men in the Japanese hospital suf-
fering from sickness and wounds ii was cbvious that
they could not have used up all the supplies. There
was no way for Dr. Mango to check on the Japanese doc-
tor when he told him that medical supplies were very
meager. * He heard this through hils discussions with
some the doctors and he could overhear the doctors'
conversations,

Doctor Knight mentioned that this stsatement
was similar to their saying that they were short on
food while they had 2,000 110 kilo sacks directly
underneath the barracks.

Stidham was injured sometime in November 1944
and he did not know whether the Japanese medical sup=-
rlies were being exhausted at that time. He didn't
* know whether the Japanese had any anesthetics., The
Japanese doctor merely looked on, The American doctor
did not operate on any Japanese,

With respeet to the four men who had been
executed, all stories seem to indicate that they were
merely trying to buy some food from some Filipinos
along the road. This took place in June or July 1942,
* These men never had a trial because they were never
taken inside. They were kept in cne spot and taken
from there to be shot. A couple of days elapsed be-~
tween taking and shooting. So far as he was person-
ally concerned they could have had a trial without
his knowing it, but they were always in view of scme
of the men in the camp who said they were kept out in
the open and beaten until shot.

Palawan 1s about two to three hundred kilo-
meters long and 50 to 80 wide. The first air raid was
in Cctober 1944 and several times there were a few
days between raids. Towards December the raids became
daily and also took place at night. Frior to Lecember
14, * no American army force had landed on Palawan.
There were several crews from Japanese vessels stranded
on the island, When he arrived the machine guns were
not set up around the barbed vire fence, but were set
up on the same day just prior to the attack. He did not
know where they had been beifore. The Japanese were
quartered throughout the town and he did not know the
exact number of them in any spot. In the compound there
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was a regular guard of 25. * The words of the captain
that he and his men wculd strike as at Pearl Harbor
were as they were 1nterpreted by the Japanese inter-
Freter. As to the previcus escape hatch in *'C' Company
due to the various rumors of what might take place,

a few of the men had smuggled a pick and shovel and

dug from the bank side of the shelter to within six

to twelve inches of an opening onto the bank., This

was done without Jaranese knowledge and the pick and
shovel were hidden in the shelter. * There were no
other means of escape devised. If there was a drain
which was enlarged, he knew nothing about it. He

knew a Mr. Barta., * Aside from reading the statement
of Barta about his escape through a drain this was
never menticned to him. Frior to December 14 there

had been two or three suzcessful attempts at escape,
but he did not know of any unsuccessful attempts.

A very few minutes elapsed from the time
he reached the shelter and got into it till the time
he heard the explosion. He had not looked out until
he heard the explosion. The prisoners did not try
to escape before that * because they had nothing to
escape from and there was no reason for them to
attempt to escape. He had conversed with the men
who had used that escape hateh snd survived and stated
they had made no attempt to use it until they heard
the explosion and then under the same circumstances
as himself It was just a matter of minutes from the
time that he got into the shelter to the time of the
first explosion. 'hen he got there the two boys were
already dead,
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CROSS-EXAMINATION by Mr. Blewett

The witness said he was captured by the Japanese Army.
In the last position at Corregidor he was approached by a Japanese
party and an American of ficer acting as interpreter. The American
stated that the Fhilippines had surrenderad and that the Japanese
would give them % three minutes to nake a decision. The officer
stated they would be killed if they did not surrender. If they did,
they would be treated as FQi's., Twelvo decided to surrender, and
did so., The Japanese officer picked up his sword and hit the wit-
ness on the head, knocking him unconscious, % He did not know
the highast ranking Japanese officer in charge of POW/'s on Cor-
regidor. Thz Army was in charge of POii's from May 6 until
August 5,

The highest commander was a captain at Palawan, The
days of work at Palawan varied, but it averaged six days a week,
except for inclement wesather, until the air raids started, when
they worked seven days on an average of 10 to 11 hours per day.
The men worked from the day they arrived at Palawan until the day
of attack. Any man able to be on his feet had to work, % The
witness had several positions, He worked regularly in the field
with pick and shovel, cut trees, chopped wood, broke coral, and
poured concrete, He had no administrative work. The guards were
from the Army. He had no experience or training in recognizing
different drugs or medicine, but he did know first aid under combat
conditions.

The Red Cross was on the hospital during the raids in
Uctober, November and Decenber, * The only planes passing over
Fuerto Frincesa prior to December 14, 1944 came to attack, but
on December 14 two F-88's circled over him and during actual
attacks the planes would drop their bombs, come in low and strafe
and circle the area, The attack on the 1l4th was about 1400.
Men had been working until noon but had beern called in. Due to
Japanese preparedness during the night they had heard troops
quartered next to the FOW compound shuffling around., # They
were getting their equipment ready and falling out with full
equipment and ammunition, They were burning papers., Also the
Aamericans had seen these troops and others, fully armed, moving
toward the beach to the defense positions. The island was re-
taken on February 28, 1945. He did not know whether Lt. SATO
was ever tried by a military court, and the camp was not inspected
by any high ranking Japanese officer,
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ClUSS~LXALINATION by Mr, Brooks.

The witness said that at Corregidor, prior to the surren-
der, they had not destroyed documents, eguipment, or anything. His
own orders were to defend the beach until the last, The only de-~
struction he knew of was that the 12 men, when they surrendered,
destroyed their weapons before surrendering. He did not know
whether in the rear areas supplies and equipment were destroyed,

The ¥0i's had a slight organization on Corregidor. That
is, for the one day when he was with the other FOW's before trans-
fer to wanila, but during the transfers they were merely counted
off in colwmns of four and placed under so many Japanese guards,
At Manila they moved out a lot of men who should have been put in
the hospital but were not. He did not know that any were trans-
ferred to any hospital. To his knowledge, * there was no adminis-
trative of{icer set up to be placed in charge of the group while
in Manila, He never saw the Camp Commander at Bilibid. They were
there only a couple of days, but he remembers seeing a couple of
high-ranking noncommissioned officers and junior officers. All
personnel were Army. He did not know whether they had a separate
office for IOd administration. There were no FOW officials at
kanila to his knowledge. The men were sorted out and moved out
% and they never saw any prison officials or had any conversations,

The only selection of FOW's was done at the hospital
on Corregidor. The Japanese had ordered any man able to work
to be evacuated; the day before Corregidor was evacuated, and
g0 with the rest of the PQOll's from the 92nd Garage Area. Am-
bulatory patients were placed on the list. The bedfast were
excluded. He did not know if the men who died during their
transfer were ambulatory patients at the time they were selected.
lost of the men requested to be accepted by the hospital at Bili-
bid. At Corregidor there was nobody to take a request since
there was no administration other than guards and commanding

officers.

Corporal Wood was in the hospital at Corregidor prior
to the transfer and at the time of the selection of those to be
transferred. He was ambulatory and the witness was with him in
the hospital. % There was no Japanese whose attention he could
call to his wounds. There were some American doctors who were
carrying out Japanese orders., 4ihese American doctors selected
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the men under Japanese supervision. A group of Japanese passed
through the hospital just prior to issuing orders and they were
told after the men had left that the POW's were to be taken
from Corregidor and any man able to walk, regardless of wounds,
would have to leave, % It may have been different in other
wards, but where the witness was the selection was made by
American officers. It was the policy to keep the prisoners well,
if possible, because certain work must be done. The only help
from the Japanese doctors, however, was in the issuing of quinine
for malaria, but there was no participation in operations. In
addition to the two doctors transferred there was other medical
personnel, including three or four Army medics, and all medics
were trained in first aid, He did not know whether there were
any emrergency supplies of food or medicine held by the Japanese
for times when shipping would be cut off.

The reason rice was under the building was that the
Japanese heard that American planes might get information that
there were FQW's there and would not bomb the American barracks.
There was nothing else in this storeroom but food and it was kept
locked. The food was issued to the Japanese only daily from that
storeroom and the storeroom was replenished from time to time,
* There were other supplies stored in that area but exactly where
he does not know. The Japanese doctors did not help the American
doctor with operations or supply him with anything, These opera=-
tions were performed at Iwaki, 20 or 30 kilometers away. He did
not know anything about it except what the doctor and the men
operated on told him., The doctor did not tell him that the
Japanese had supplied any equipment or medicine or medical aid
for the latter operations,

#hen they first arrived at Palawan the men were
working only six days a week. The seventh day there was no
church service and so sports were suggested. However, the men
were too tired from working all week to start playing baseball
or football. Some few games were actually played, % There
were no chaplains among the group.

As to the four prisoners who were tied to a pole -
this pole was passed under the back of their knees and they
were forced to squat down on it and then their arms; it went
on the inner side of the arms so that they bent just opposite,
and they were securely lashed to their arms and across their
knees, * A1l the men were not fastened to the same pole,
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With respect to the men who were beat, they were
compelled to circle the tree with their arms, clasping their
hands. They were not tied. They just stood hugging the tree,
¥ while they were being beaten with the long poles. The shock
was so terrific that after they were hit three or four times
the men would fall in a semi-conscious or unconscious condition,
He would be revived and dragged back and forced to resume his
position, The time of beatings varied, It depended on the
stamina of the guard. When the guard became exhausted it would
stop. He had watched these beatings and he was there until the
men were taken back to the brig., He could not say the exact
time the beatings took place, whether it was before or after
dinner. * The whips that the men were beaten with were a
piece of cable that had a semblance of a handle attached to it.
He did not recall what he had been doing previous to watching
this beating and he did not know wether the beating took place
in the morning or afternoon,

Exhibit 1946, the affidavit of Rufus W. Smith;
Exhibit 2111, the statement of Sergeant William J. Balchus, et al;
and Exhibit 2112, the affidavit of Fern Joseph Barta corroborated
Bogue's story,

.

CIROSS-EXANMINATION UF ONQO KATSUMI
by Mr. Blewett

Witness stated he lived in Tokyc and was a government
official in the Foreign Office from 1929 to the present., He
had made an investigation as to the persons attending certain
liaison conferences during 1941, on beh2lf of the Japanese *
Government. He learned these on the basis of memoranda and
other documents left by officials in charge or who were con-
cerned with liaison and Imperial conferences in the various
ministries and he gathered the data. He studied # and edited
the matter by order of his senior official,

He was familiar with the reports submitted by
Mr. Iguchi dated June 10, 1946, He had not read it but knew
that it had been sent out. He knew that it contained a list
of the members of the government who attended the four confer-
ences, He did not have actual knowledge whereby he could speak
of such matters at the present time, #%# The memorandum was
largely based on the assumption that the officers would attend,
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but it was also based on the knowledge of the officials concerned

in the various ministries which had to do with the conferences.

These men were used as reference. In as much as many of the docu-
ments were lost in the air raid the necessary data was not completely
available and the memory, knowledge and recollection of the com-~
petent officials was gathered together and used as reference,

CROSS-EXAHHNATIDN:by Kr. Levin
This list was not prepared from any written record,

REDIRECT EXAMINATION by kr. Higgins

dates thereof were reliable because in cases where the originals
were lost as the result of ajir raids, the knowledge of the com-
petent officials in the competent ministries were relied upon for
information and it is believed that the list was prepared under
such conditions by the fair and just efforts on the part of the
officials concerned.

The attention of the Court was called to Exhibit 663,
in which in the Supreme War Guiding Conference of February 1945
it was stated that even if the French reject the Japanese demands,
the relation between the two will not be considered as being at
war, but Japan will not be bound by existing treaties concerning
French Indo~China, :

Exhibit 663, the Supreme Headquarters of the Japanese
Army of the South * stated that the disposition of French Indo=-
China was based on directives of Tokyo and was not an arbitrary
decision of the loecal Army. All Japanese act solely by orders
of superior commanders, i

Exhibit 2113, the affidavit of Jullien Remy, stated
that he was at Vinh on March 9 and was arrested on the 10th by
the Kempai Tai and held # for two days. On the 13th he was home
when two Japanese soldiers Cameé Lo rob. The witness was wounded
in the stomach with a bayonet. The Japanese took some articles,
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Un April 5 he was appointed French representative in Vinh and
Nord Annam and in this capacity he was able to prove the death
of several French killed by the Japanese Kempai Tai as a result
of ill treatment, cruelty and privation.

As a delegate the deponent had occasion to enter the
Military Police at Vinh. He heard cries of anguish from the
torture chamber. During May he saw an American air officer being
taken to the Kempai Tai and he was taken into the torture chamber,
and they could hear the cries of pain. This man was not a FOW
and should not have been interrogated at the Kempai Tai. The
Japanese stole this man's ring. A Frenchman bought it to give
it back to his family.

Exhibit 2114, the affidavit of Jecan Francois Coudox,
stated ¥ that he was arrested on June 13, 1945 by the Japanese
Military Police for having hidden and supplied food to a fugi-
tive., On June 14 he was taken to the Military Police and remained
there until August 18. While in confinement he heard four times
the punishments inflicted on Mr. Sureau. They were always in-
flicted by a sergeant dressed in civilian clothes, Mr. Sureau
was undressed * and laid on the ground naked, his arms stretched
out and tied to a bar., The sergeant would pass a lighted torch
soaked in petrol all over his body, burning him. The man had
burns all over his body. Sometimes they subjected Sureau to the
water cure and also caused an electric current to pass through
his body. The proceedings usually lasted three hours. For 10
days they refused to let him attend to his wounds. He finally
died of his injuries about August 20.

He also witnessed the corporal punishment inflicted
on Mr, Uriet on June 28, 1945, % He was interrogated for
the last time on his knees. He was struck on his bare back
and on the arms with a heavy cudgel. After twc days his body
was covered with wounds and he could no longer move about.
Together with the diet of a ball of rice and his torture he
went down hill rapidly. The Japanese refused to send him to
the hospital. On the 30th he was put in a ricksha and trans-
ferred him to the Citadel but he died in the ricksha.
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Exhibit 2115, affidavit of lMadame Veuve Bertrand,
stated ¥ that she discovered the body of her husband at
Saigon in the Military Police Headquarters, The Commandant
stated that her husband had a fever and the Commandant gave
him an anti-malarial injection and he did not awake, Her
husband's body was on a short stretcher covered with a cover-
ing., The body was covered with bruises, One eye was shut
and the other open. She asked them to take the body to the

rorgue of the Crall Hospital. She got into the same vshicle,
#hen they reached the Grall they asked the chief medical offi-
cer to confirm the state of the body and put it in a coffin.
Friends were forbidden to enter the norgue., She had to sign
* a paper which ordered her to say nothing on the death of

her husband and a receipt for 100 piastres. She was taken

to the cemetery accompanied by the Military Police,

Bhibit 2116, the affidavit of Jeanne Monnet, stated
that she was sleeping in the servants' quarters with har gister,
Un March 14 about 10:00 PM # two officers of the Colonel's staff
came into her room. +hile one held her the other took off her
pajama trousers and abused her, They then changed roles. she
fainted and can not say what was done to her sister.




NARRATIVE SUMMARY Of Thi RECURD Page 2405
(January 16, 1947)
(B & C Offenses)

Page
15308

. 15309

15310

k) 15311

15312

Exhibit No. 2117, the letter of Captain
Merian, stated that having appeared some cases of
disloyalty at Concession Saint Michel at Langson
among the coclies bringing water to the camp on
June 11, 1944, the Japanese seized a nineteen year
old man who had left work, bound him to a tree,
beat him violently, and he was found dead on the
morning of the 12th from strangulation.

Exhibit No. 2118, the affidavit of Denise
Avisse, stated * that she lived at Langson with her
family. On the morning of the 12th when the firing
ceased she was taken to a shelter where she was
introduced to a Japanese officer, who stated * that
she could go because they did not take women prisoners.
Wren they were out of the gate they were stopped by
bayonets. The Japanese officer would not let them
pass. When they had gone through the gates g second
time the Japanese drew a line in the road with his
sword and forbade them to go beyond it, They went
back to the post and were kept with the wounded
under guard. One wounded man asked for a stick to
help him walk, and when it was given to him the
Japanese took it away. They were taken in the
direction of the market. They came to a place
between the market and the subdivision, and a
Japanese went to examine the trenches near the wall.
When they went forward again * and went around the
market, they stopped between it and the citadel,
and they again examined the trenches. They then
went in the direction opposite the citadel, toward
a hotel, and were taken to the Officer's Club.

There was a trench and the Japanese
ordered everyone into it. When everyone was inside
they were looted. A Japanese pulled on the arm of
the deponent's child to take off his bracelet. Then
the Japanese fired on the people at point blank range,
The deponent received a bullet in her left side and
one in her arm, and her baby son received one in his
skull. The Japanese left after five minutes, thinking
everyone had died. * There were about fifteen, and
two managed to escape to the river bank. alie went to
see 1f her friends were dead, but hearing the Japanese
coming back she returned to her place. They attempted
to speak to her, but she pretended to be dead. she
then left the trench.

S
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Exhibit No. 2119, the affidavit of
Taputuarai Tetani, stated * that about 10.30 four
Japanese took her back into the magazine, where
she was pushed into the room. There one of the
soldiers threatened her with a bayonet, and another
struck her and laid her on the ground. She was
violated by one while the others watched.

Exhibit No. 2120, the affidavit of
Nguyen-thi-Thong, stated *» that after four days of
freedom, he was arrested and taken to the Military
Police Headquarters. * One day he saw in one of the
outhouses the body of a captain hanging by the
thumbs. ke appeared to be dead.

He was kept shut up for eight days and
was then let go, but was arrested on several occasions
and beaten violently. He saw the corpses of six
French soldiers, one of whom had been decapitated,
and then three others. He was able to wander around
and saw numerous corpses of French soldiers, unburied.
In the course of their investigation at Langson, the
Japanese forced several native women who were living
with French soldiers, to enter a brothel.

Exhibit No. 2121, the affidavit of iernand
Casaula, stated * that on March 27, 1945, he was
called by a Japanese corporzl and taken out of the
post to a native hut where 15 Indo-Chinese were
gathered around a wounded prisoner. The deponent
was able to identify her. * According to her story,
after her father had been killed on March 9, she and
her mother had fled and had reached Lang Van. On
March 26, 1945, she and her mother were stopped by
Japanese, who violated them and then killed the
mother. She herself was wounded. During this story
the Japanese corporal was acting in.a disgusting
manner. The deponent asked that medical care be
given to this woman, but no attention was paid. ke
presumed that she had been violated again during
that night * and that she died as a result of the
outrages and her neglected wound. They had never
been able to find any trace of her.
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Exhibit No. 2122, the affidavit of liadame
Remigereau Paulette, * stated that at about 7 or o
a Japaneae teld her Lo go out and he gagged her with
a napkin. She was able to pull off the napkin and
return to rer bunk. She was allowed to be quiet for
an hour, and then told to get off the bunk. JShe
refused and was struck by a Japanese with a bayonet
on the abdomen and slapped. To see 1f she were
asleep they would strike her feet with their bayonets
or burn her ankles with cigzrettes.

On March 11 they brought in ten prisoners,
and a Japanese ordered the deponent and another woman
to follow him. They went upstairs. They made her
take off her slip and stretch out on a mat, but she
was saved by her state of pregnancy. * The other
woman was violated at least five times that day, and
at least five times the next day.

Exh:ibit No. 2123, the affidavit of Cecile
Cazajous, stated *» that she and her husband were
placed in a yard, strlipped of all possessions, bound,
and struck with rifle butts. They were then taken to
a bridge, where they served as shields between the
French and Japanese troops. The following morning
they were taken to one of the amusement centers in
the neighborhood. She was at first kept in one of
the rooms with her husband and some other people.
The 23 military personnel in the room were assembled
and massacred. The others were kept in the quarters,
where under the eyes of her husband she had to suffer
the assaults of the soldiers, which she resisted.
* On the night of March 10 and 11, 1945, she was
taken to a neighboring room with another woman and
had to yield five times to the Japanese, incjluding
once under the eyes of this woman. The persons who
did the violating were always armed and compleéetely
equipped. Her husband could do nothing, because he
was kept bound, and every time they took her out and
he attempted to intervene he was beaten.

Exhibit No. 2124, the affidavit of Albert
Moullet, Battalion Commander, stated * about the
violation and assassination of two krenci. women,
and the schedule of executions of POWs at kagiang.

el by o
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Exhibit No. 2125, report of Captain Merian,
related * to the instances of beating and wounding of
three Indo-Chinese at Bac-Ninh, one of whom died as
a result.

Exhiblt No. 2126, the report of Captain
Merian, recorded the tortures and ill-treatment
undergone by an Indo-Chinese and a Frenchmen at Hanoi.

bxhibit No. 2127, the Report of Captain
Merian, related * to the grave violence in 1942
suffered by a Frenchman, who was shut up in a cage at
Eanoi.

Exhibit No. 2128, the affidavit of
Pilerre Babin, stated * that for an unknown reason
he was arrested and shut up in the police station
from April 12 to May 24, and then at theé citadel
to August 29. He personally did not endure any of
the cruelties practiced on his comrades, but he
witnessed them. He saw one man made to kneel down
on broken bricks and beaten savagely with a club for
two hours. Another man was made to kneel on wooden
bars with sharp edges and beaten violently with a
horsewhip, belts and fists, and then was tortured by
electricity for nearly an hour. Another man was so
savagely beaten from neck to feet * that he remained
for three days in a condition of coma.

The diet consisted in the prison of the
remains of rice mixed with lime in a ball, two balls
a day for each person, and weeds boiled in water. 1In
all they had 150 grams of rice a day. For twenty
days they had one bowl of a rice mixture for six
prisoners.

Exhibit No. 2129, the affidavit of
Philippe Duquesnay, told of the tortures and ill-
treatment of French civilians at the Hanoi prison
and 1n the premises of the Shell Company, which was
made a Military Police Headguarters.

Exhibit No. 2130, the affidavit of Guy
Nourrit, stated * that he was arrested on May 19,
1945, for belonging to the resistance group, and was
shut up in a cell where he found another person
similarly arrested in April. Two other persons were
brought in later. There were two kind of prisoners,
those kept in the cell and those put in a cage.
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There was no special criterion to deter-
mine which were to go in the cage, but was left to
the whim of the Jailers. His cell contained four
persons, of whom one was an Annamite. The Japanese
spared no pains to increase the inconveniences of
the French, but put them with one or more common law
felons. There was a bunk on which only one could
lie. * The rest had to squat on the earth at night,
and it was impossible to change position. The cell
was three meters long, and if one stretched his arms
he could touch both walls. Daylight came in from a
small grating in the door, which was kept open for
five minutes to allow the men to go to the toilet.
Prisoners in the cage, which was 20 meters by 7/
meters wide, never went out at all, there being a
tollet in the enclosure. They could walk and talk
with about ten other prisoners, and saw daylight
through two or three windows. Thirty or forty were
penned \p in an enclosure. The cells swarmed with
vermin. On one occasion a dead body was kept 24
hours, during the summer.

Twice a day they received a ball of rice
with a little salt, a bit of herbs and some tea.
* They never had meat, and there was a perceptible
loss of weight, which was very weakening. They
received no change of linen.

The monotony was brokeri by interrogations,
which were accompanied by beatings and electric
tortures. Some men were reduced to such a bad
condition that they had to be hospitallized, and one
man dled. His companion in the cell was oné of the
most tortured prisoners detained. lie was kept in the
cell about five months.

bExhibit No. 2131, the affidavit of Henry
Talba, stated *» that at Tong and Hanol he was
savagely and repeatedly beaten by fists and rifle
butts, and was tied to a tree. e was left there
for six days, from April 6 to April 12, without food
or water., His wife tried to feed him, but the
Japanese drove her away. Lvery evening an Indo-
Chinese with fixed bayonet rifle, was stationed so
that he could not take any rest, since if he went to
sleep the bayonet would have plunged through his
throat. In the daytime the Japanese soldiers put
on boxing gloves and practiced on his bruised body
and face. * He was not even untied to go to the
toilet and had to soil himself, and could not wash
before April 12. He was then taken to Hanoi.
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Exhibit No. 2132, the affidavit of Joseph
Tanguy, * told of the assassination of a French
couple at Hanoi.

Exhibit No. 2133, the affidavit of
Antoine Belgodere, stated that he Saw one man
subjected to torture by magneto on several occasions.
He saw others beaten with rubber clubs. * He saw the
brutalities inflicted on another man by means of a
hard wooden ruler with metal edges. '

Exhibit No. 2134, the affidavit of Robert
Marcel, stated * that he was arrested on March 20,
1945, and kept at the post until April 4, and then
successively transferred to Langson and Hanoi. To
force confessions concerning. arms and munitions and
other supplies, he was subjected to several acts of
violence and torture. His hands were bound behind
the back of a chair on which he was sitting. He was
kept hanging from his wrists with his feet about two
meters above the ground, several Japanese soldiers
hitting him with a whip, stick and rifle butt as he
swung towards them. This continued for two hours.

The Japanese decided to use him as an
interpreter. He was brought to the place of torture.
The confessions not being forthcoming, he was given
another group of tortures. One soldier held his head
and stopped his mouth, while another poured water into
his nostrils. This was repeated about fifteen times.
He had about three or four liters of water forced
down him.

Exnibit No. 2135, the affidavit of
Dominique Foli, stated * that he was taken to
Japanese Police ileadquarters and told to take off
his clothes. He was bound to a table flat on his
back, and was given the water punishment seversl
times. This was repeated the next day, all day long.
He was threatened with l.aving to submi£ to torture
while his children watched. This torture continued
until the 27th, the day on which he was to be shot.
He was finally taken back to the police station.

Exhibit No. 2136, the affidavit or
Francols Limousin, stated » that he was arrested on
April 12 as an F.F.I. The Japanese took him to the
headquarters, where he was kept in an underground
dungeon after he had been robbed.

el

o,
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some verminous Annamites. The result was everyone
became covered with lice. Each received 120 grams of
rice per day. in all three bowls. They were forced
to sit Japan:zse fashion, and it was forbidden to

lean against the wall or change position. They

could not receive anything from outside.

On April 17 he was taken out for interro-
gation. He was clubbed on the head. This continued
for the 18th, 19th and 20th. For 17 days he had no
bowel movement due to scantiness of food. Some people
went longer. On May 10 they were removed to the
Central Prison in Hanoi, all ill and weak. Forty-five
were kept in a room built for 24, with one bucket in
the middle of the floor for relieving themselves. The
food was tainted, consisting of poor rice with a few
slices of sweet potato and broken bits of dried fish.

On * May 22 he was handcuffed and chained
to another prisoner and taken to the police station,
where he was again interrogated. kLis negative answers
got him a severe beating and the electric treatment
through the ear. These shocks were of high frequency
and flung him about uncontrellably, and caused him ©
lose consciousness several times. To get admissions
these experiences were repeated for four days. His
Jaws became paralyzed and he bit through his tongue.
He was taken back to prison , * overcome by nervous
trembling, and he could not eat for about twenty
days. The Japanese, realizing that he could not
speak, after Jjesting for a while, selzed his sexual
organs and twisted them violently. He was then
brought to, kicked in the ribs, and taken to pris
This was the last time he was tortured. His chie
died as a result of torture.

on.
£

The deponent was imprisoned at Hanci, and
found that he had lost 40 1lbs. He had a hernia on
both sides.

Bxhibit No. 2137, the affidavit of Jeanne
37

Clave, stated * that she was wounded by a bayonet,

her house looted, and that she witnessed a viclation.

Exhibit No. 2138, the report of Captain
Merian, * reported the details of the torture
inflicted on an Indo-Chinese arrested on a false
charge of theft.
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Exhibit No. 2139, the affidavit of Louis
Chevin, stated * that he was arrested on April 17,
1945, along with all who had belonged to the
Resistance, after having been called to the Franco-
Japanese Liaison Mission. ke was questioned by an
N.C.0. of the Military Police. During the questioning,
which lasted eleven hours, he was struck, had his
Joints dislocated, choked by strangulation and thrown
down by jiu Jitsu. J

He was again questioned in the same manner
* on the 18th and 19th, and he refused to point out
the location of the arms. The torturers paid special
attention to the places where he had been injured
previously. The military police who did the torture
was the same man who executed an American airman
outside Haiphone.

As a result of an infection, the deponent
was taken to the hospital in July. On August 14,
while still under treatment, he was taken back to
prison and shut up with severely wounded officers and
NCO's in the condemned cells. They were freed on
September 9 by the American mission.

Exhibit No. 2140, the reports of Martial
Massot, stated * that a radio direction finder station
of the Kempei Tai detected waves sent out by a secret
sending station near the M.I.C. factory. Since these
transmissions were very frequent, four per day and at
fixed times, * and the transmitter not having been
moved, the exact point of transmission was quickly
learned. An investigation was ordered, with instruc-
tions to put a stop to it. It was learned that the
villa was occupied by a Chinese family, and that the
husband operated it. Two Chinese, who were the only
ones who came frequently, were tailed and arrested.
Other people were watched as a result of it.

After about 45 days all of the members of
the net were known and lodged. During October the
arrests were all made at the same time. Thirty
persons were arrested. Fifteen were released and
fifteen sent to the Saigon Kempei Tai. By submitting
to torture these fifteen, * the Japanese obtained
confessions that the station had been in direct
communication with Chungking. The fifteen Chinese
were condemned to death by a tribunal of Japanese
Kempei Tai, with the execution set for early December.
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A group of men left Kempei Tai lieadquarters
to find a place of execution and to dig a trench. A
second detachment of prisoners left for the airfield.
The prisoners consisted of three women and twelve men,
with their hands tied behind their backs. The first
party directed the new arrivals to the position. With
two sabers, the Kempeitai began the executions. * The
prisoners were assembled about thirty meters from the
ditch, so they could not see it. Each Kempeitai had
one prisoner to execute. He would find his victim and
then would cover his eyes with bandage. He then led
him to the edge of the ditch, and would decapitate him
with a saber. The saber would be washed and the next
execution would follow. The executions lasted an hour
and a half, with the three women being executed first.
One woman had to be wLound.

* The Adjutant of the Kempeitai directed
the executions. Right after the diteh was filled a
shrub was planted. The reporter had gone to the
place of execution and exhumed the bodies. On August
15 they found fifteen skulls, on the most of which
there were bandages over the eyes.

Exhibit No. 2141, the report of ledical
Lieutenant Cartier, * stated that he had exhumed 17
bodles, they being a group of French civilians and
soldiers executed at Thakhek during a collective
massacre. * The bodies were found in four pits.
Parts of the bodies were not entirely destroyed.
The pits were not too deep, and the bodies were found
intermingled. It would seem that the bodies * were
placed in the pit after death and before rigidity.
Three skulls were found decapitated. All bodies had
their arms bound behind the back, and their eyes were
covered. There were no perforations in the skull
which would give rise to a bullet wound or other
fractures. * All the bodies were in a state of
decomposition, indicating more than a year in the
soll. Burial must have taken place immediately
after death.

Exhibit No. 2142, the report of memoranda
and record of judgements from the French Mission at
Tokyo, * showed that at the Permanent Military
Tribunal of Saigon, it was found that on August 18
at Temporary Camp C, the Chief Inspector of the
Securlty Police died.
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Despite numerous oral complaints and

written reminders, the Japanese doctor refused to

15361 do anything * from April 20, 1945. He would not
send him to the hospital or give him medicines.
The man had lost 88 pounds before he died, and was
unconscious. The doctor deliberately left the
prisoner who was under his care to die. The man
was found guilty and sentenced to eight years
penal servitude.

3 A second man, who was in command of the
15362 Military Police Detachment * of Panthiet from
February 15, 1945, was the chief perpetrator of
serious cruelties and ill treatment on the French,
who were imprisoned after March 9, 1945.

One missionary was a particular victim.
The man was found guilty and sentenced to ten years
penal servitude.

In another trial, seven Japanese were

15363 tried and convicted. * Two were sentenced to penal
servitude for life, and the other five condemned to
death.
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Exhibit 2143, the declaration of Leon Antouard, stated
* that immediately after his capture on darch 9, 1945 he was taken
to the Kempei Tai Headquarters at Mytho and bound with ropes that
were so tight they wourded his wrists. He was left that way until
noon the next day. #* He was put to four interrogations, two about
one hour and a half each on May 9, the third on the 10th for three
and one half hours, and the last on the 1lth for seven hours. He
was very often struck with fists, sticks, particularly on the soles
of his feet. He was given the water torture. He also had electric
current applied to his feet but this did not work. The result was
that he had one rib bashed in, lost 10 teeth. No information having
been given * he was left in his cell for 17 days without interroga-
tion and brought back to Virgil Camp on May 28,

There were no witnesses to the interrogations, They were
conducted by non-coms and an interpreter. In the last 20 days of
incarceration he was beaten and kicked daily and this happened to
the other prisoners, Food was insufficient, consisting three times
a day of a little rice ball and a quarter of a cucumber or radish.
Beverage was insufficient and always boiling hot. There Wwas no
care for cleanlinaess. MMen were obliged to sit directly * on the
floor from the time they got up until 9:00 ru, They could not
speak, lean, lie, nor sleep and were punished by cudgelling for
all infractions, The electricity was never put out and one could
not protect oneself from it because one was not allowed to sleep
on one's stomach, The cell was 4' x L' and had 17 FOW's includ-
ing many criminals. The latter suffared from very serious diseases,
The prisoners were in constant contact with each other and the
heat was intolerable. No care was given to the ill, even in
serious cases,

Exhibit 2144, a report of Captain Beauvallet, stated #*
that from March to August 1945 the Japanese had set ur a build-
ing for Kempei Tai purposes with six cells, making use of six
Mmagazines, and closed off their inner openings with wooden grills,
The cells looked like cages and allowed guards to watch detainees
all the time. The entra ce was through a cne metre high door,

The cells were 4 X 5 metres witi, plank floors and Permanently 1it.
A wocden bucket with a cover was used for toilet needs and was
smptied daily by one of the detainees, Some straw mats were dis-
tributied * and in the evening some bedding was given out, on

the average of one for three people,
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Ul the six detainees who died at the time or shortly
thervafter, the majority died from bad treatment and lack of care.
Gertain 1.CU's on guard showed evidence of great brutality, They
inflicted painful punishments for no reason, including beatings
with sticks or leather belts and having a man stand with arms

< extended for several hours.
Since he refused to speak, the deponent was subjected
. Lo particularly painful tortures, such as being bound to a bench

with an extremely tight rope which cut into his flesh., At the
same time he was beaten on his feet with a hard wooden c¢lub and
5,372 rattan cane ¥ and on the other hand he was given the water treat-
ment and another Kempei Tai burned his body with cigarette ashes,
He received about 200 blows on his feet; as the blows were applied
the ropes binding his ankles drove into the flesh. The result was
his feet swelled considerably and he could not stand and needed
help and had to be carried back and forth to his cell, The water
15,373  torture was given undar extremely painful conditions, % At the
@nd of an hour and a half the interrogator placed the bench
vertically in such a way that he was hanging head down by the
ropes around his ankles., He stayed half an hour there under
these conditions with water being poured down his nostrils, He
was then unbound and placed on another bench but the beatings
15,374 continued. His denials brought new brutalities, +# ¢n another
' Occasion he was beaten while being forced to remain kneeling
during the interrogation., 0On the 24th they tore out tufis of
bair from his head and beard, twisted his wrists and arms, and
tried to strangle him, They also at the same time caused a wound
on his feet by a See~-sawing movement on the cord, and they tried
asphixiation by water,

[o

Exnibit 2145, the affidavit of Cuocrecs i, stated
15,7375 * that on the afternoon of March 12 he found the corpse of a
doctor at the hospital. The lower part of the body was Coipletely
stripped but the corpse was still wearing the white shirt with
15,376 the insignia of a jied Cross * and there was blood everywhere,
According to the reports of eye witnesses, on the night of
llarch 9-10 this doctor showed himself in full light before the
Japanese dressed in the shirt with the jed Cross. He was noved
into his office and killed. A male nurse was also killed by a
sabra blow,
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Exhibit 2146, the affidavit of Andre Juenardel, stated
that one of the most painful spectacles during the fight of March
10 was to see the condition in which the wounded French soldiers
wera left by the Japanese. The senior medical officer was massacred.
All wounded were abandonad and they could not be helped until the
oand of the third day. One man, seriously wounded, had to lie unable
to move for three days and nights, dying of thirst, without receiv-
ing the lsast assistance, They forbade the French wounded to leave
the place of gathering, dn March 10 the deponent was ordered to go
to the Citadel to collect dead and wounded. He finally got there
about 2200. They saw many cases, including several officers, # with
their hands bound together and shot through the heart with a bullet,
This was a case of execution of FU«'s and of officers for choice.
There was no reason for such executions.

sxhibit 2147, the affidavit of Le-Dinh-Bao, stated ¥ that
on March 13, 1345 he was with the detachment near a village near
Tonkin composed of & French and about 40 Indo-Chinese soldiers.
At 7:°0 it was attacked by a strong party of Japanese and after
hallf an hour all the French were taken prisoner. The deponent was
un-ble to move and remained in their midst. Half an hour after
capture several officers were decapitated and several more were
massacred by bayonet blows. To facilitate penetration of bayonet
the Japanese had opened the clothing tc bare part of the chest.

Exhibit 2148, the affidavit of lLaurent Porte, stated
that on June 11 300 men left for work, on June 30 1500 more went,
and on August 1 1275, a total of 3075. The return was staggered
from jugust 22 to 27, FOW's were distributed in various camps
from Kilometer 40 up to beyocnd loca-Binh. % In most camps the
Japanese had made no preparation to receive FOWl's and they remained
exposed to inclement weather while building a roof. In one camp
they forbade the building of floors and the FOWl's had to sleep in
water, In another camp they did put in some, but put some FU.'s
below. VYost POW's did not have mosquito nets. The diet was rice
of varying guality and aqueous vzgetables of 100 to 150 grams,
5 to 10 grams of starches, and 10 grams of salt. During the
whole month of July there was no fat, meat, fish, eggs, nor sugar.
Tiny quantities of sugar were allotted from time to time in the
month of August. The minimum ration was 1180 calories; the maxi-
mun 2020; the sick got half.
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In several camps it was arranged that PON's should get
less than ona liter of tea per day. The men were forced to drink
dirty water from rice paddies and dysentery was rife., Work con=-
sisted of building embankments, placing wooden bridges, boring
tunnels, timbering tunnels, and transporting by hand carrying,
dork stopped on August 16. There was formal refusal of medical
eévacuation from and aftep July 10 and of all medicines up to
August 15, Sixty-two died on the Spot and 36 upon return to the
fortress. There were 98 dead as of September 12, #* Foupr hundred
and rnine seriously ill patients were sent to hospitals. About
300 were rot sent owing to lack of space, or a total of 790, or
26%. Marsh fever, dysentery, beri beri, edema were predominant
in the death and discase rate,

In one camp a man was beheaded; in another, dysentery
cases were shut up in a cage with a little water and rice handed
through a hole, ‘There wepe not many atrocities in the strict
Sénse of the word, but there was systematic ill treatment with
intent to induce death. Jork was excassive at all times and the
diet was both inadequate and unbalanced, There was systematic
sending cut of the sick to work under beatings. There were beat-
ings on the slightest pPretext and the refusal of medicine and
medical evacuation, The captain in charge revealed the atti-
tude of the Japanese when he said they were prisoners and they
could kill themselves if they were not satisfied. If he wanted
to; he would stop food for days on end. As for the sick; those
already dead and those yet to die don't matter a damn,

fxhibit 2149, affidavit of Henri Laurent, stated # that
on August 1 they were sent to Hoa-Binh, the reprisal camp. dvery
morning the sick would be mustered out in front of their huts,
A Japanese non-com would strike the men several times until they
fell to the earth half-ccnscious. Then he would make them get up
and beat them again until they were carried away. The sick were
deprived of one meal out of every other because they did not work,

Exhibit 2150, deposition of Adjutant Suryau, stated *
that after the surrender of Hagiang, the French were taken into
the court yard in three groups, The first group consisted of
certain officers and non-coms; the second of non-coms and their
men; and the third of non-coms of the Legion, a sailor and some
Colonials, A Japanese non-com asked the lieutenant what should
be done to the Prisoners., He replisd with the sign of sweeping
then away.

=« T
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The soldiers fell upon the second group and slaughtered
thew with bayonets. The third group was killed by revolver shots.
The lieutenant took a sword and began to strike the captain and
the captain was finished off with a pistol shot. The other members
of the first group were sinply beaten., The massacre resulted in
44 dead. The survivors were taken to the residence to obtain the
surrender of the Commander. S5ix or seven Japanese officers threaten-
ed to kill them. After the surrender of the Commander they were
taken to prison. later he learned * that some other men had been
shot,

axhibit 2151, the deposition of Adjutant Fotin, stated
that at llagiang, after being taken prisoner, he saw about 20 bodies
on a bank of the river. On March 12 he was told that # a Legion-
naire was hidden in the rocks. He tried to get him to join up
but this was not possible as the deponent was taken to the civilian
hospital. He learnad later that he had been taken prisoner and shot,

On March 15 ha heard that another Iegionnaire also hidden
there had been taken. From his window he saw him brought to the
hospital and bound and ordered to sit on the ground. The Japanese
began throwing stones in the face of tha prisoner. They then con-
ducted him to the bank of the river and killed him with a bayonet
thrust in the chest, X

axhibit 2124, the affidavit of Battalion Commander Albert
loullet, stated * that the French garrison of lagiang, with 150
duropeans and 500 Indo-Chinese, was attacked by surprise by a
Japanese battalion of 900 on March 9, 1945. A group of French
officers fell into their hands at the start. The deponent was
able to get to the upper floor and he resisted until the next day
when, under the pressure from the Japanese of threatening to kill
his wife and child whom they had captured, he gave up. The defense
e¢lements surrendered onc by one. % The fortress surrendered on
lkiarch 10.

when the barracks surrendered, the Japanese massacred
almost the whole number. uJther executions took place between
the 10th and 20th, to a total of 88 victims, Finally the deponent
gave hinself up on warch 12. The Yapanese forced two officers to
accorpany their detachment % as hostages for parleys. The deponent
was ordered to replace one of the officers and was told that his
family and other French prisoners would be executed if he ascaped,
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loatchay was occupied without combat on March 13 and
other places were occupied on karch 14 and 15. On the morning
of the 15th they were joined by another detachment. that likewise
had French hostages. On the 15th the witness and other officers
were placed in the court yard at Hoang Su phi. % They had hardly
reachad there when they saw the Chief of the two Japanese detach-
ments climb upstairs and shut himself up in a spare room.
1ittle French girl came down shortly afterwards sobbing. He
learned that she had come to Hanoi to spend a few days with
her sister and she had been surprised by the evants of March 9.
Tha lieutenant then came downstairs and took the 1ittle girl
from them. Her sister appeared a few minutes later. ¥ 5She
then told them that the captain of the French company had
undartaken to conduct them to tha Chinese frontier. MHe had
laft them at Tonkin while he was fighting. They had stayed
there until the arrival of the Japanese.

The licutenant had gone upstairs, revolver in hand,
and ordzred them to undress. hen they raefused he undressed
them hinself. % He, however, let the little girl go. He beat
her older sister and then violated her. He took some mOney.
During the night of the 15th this woman stayed with them and
they had a great deal of trouble preventing the Japanese non-
coms and men from taking them away. on the morning of the 16th
the Japanese moved On, taking the three French officers with
then and leaving a small guard % with the two women. They
returned on the 17th, the two women having been left without
food and water but otherwise unmolested. They went through
the same performance during the night of the 17th and 18th.

On the morning of the 18th they were transferred to the mili-
tary post where two beds for them were set up in the middle
of the barracks room. They were closely watched, prevented
from leaving the room, and completely at the disposal of the
50 Japanese. The 1ieutenant who originally started it was
the responsible officer,

When it was told that the French officers were to
go back to Hagiang, the deponent asked to take the young women
with him to Hagiang ¥ where there wers other women. All kinds
of excuses were offered not to permit it. The lieutenant pro-
mised to send them back when he had horses. On several occa-
sions at Hagiang the deponent asked the Commandant to have the
women come there but with no result.




NARKATIVE SUMMARY OF THE RACORD Page 2421
(January 16, 1947) '
(B & C Offenses)

Page

Another Battalion Commander captured on March 27, 1945
15,401 was transferred at the beginning of April # to Hagiang via Hoang
ou Fhi. He arrived at the latter place on April 6 and he veri=-
fied the miserable fate of the two women. He learned from the
older one that the Japanese, not content with violating them,
beat them unmercifully and that her sister was going insane. She
begged this Commander to have her returned to Hagiang‘or, given
separate quarters. The new representations made to“the Commandant
. at Hagiang had no results.

On May 7, 1945 the Commandant announced that the two
15,402 women had run away. # The men were transferred at the end of May
and they were without news of these women until Japan surrendered.
They learned in the first months of 1946 that the two girls had
been butchered at the beginning of kay on the orders of the
lieutenant as a reprisal for the attacks of April 28 and 29. JSome
natives say that they were beheaded, and others that they were shot.

. ~dixhibit 2152, the deposition of Captain Furukawa, stated
15,404  that at Hagiang fighting began on iarch 9 and lasted for 4 hours.
At daybreak, after surrender, the deponent assembled the prisoners
and sent them to the Battalion. On March 10 he left for Than Thuy .
Three days after he went to Hoang Su Phi and then to ¥in Man, stay-
jng in each place a week, * On May 15 he was sent to Hanoi.
. 15406 - * He had taken kajor Moullet with him to Hoang Su Phi and Than Thuy.

On March 15 or 16 he arrived at Hoang Su Phi and learned
of the presence of two young French girls and was told to go and
see them. He did go with two soldiers. He found the two young
girls lying in bed, He searched them. Thinking the search was
insufficient he opened another door and had them go in, leaving
the two soldiers in the other room. He then made the two young
girls undress under the menace of his revolver. le sent the
younger one away but kept the older one and violated her. He
then returned to the rirst room where he searched the baggage,
taking some money for his own benefit.

On May 25, being embarrassed by his prisoners he got
rid of Captain Pares .nd Lieutenant de Parelle. He himself
killed both of them, leaving the corpses to be buried by his
soldiers. He kept the third officer, a Major. He was afraid

15,408 of a revolt by his prisoners # at Hoang Su Phi. Betwsen the
20th and 25th he executed his plan. One'day he made them go out
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one by one and decapitated them one by one, 40 in all, Three
succeeded in escaping. The highest killed was a warrant officer.
Believing that the young women might furnish useful information
to the French, he decided to have them disappear. On May 3 he
took them out behind the house and fired a shot into the back of
the neck of the elder, while another officer killed the younger.

Exhibit 2153, the affidavit of Si-A-Phuc, stated that
at Dam Ha the Japanese ordered him to sweep the yard and to throw
the sweepings in the river. ¥ He saw them make a funeral pyre
and put two corpses on them and douse them with gasoline. About
2:00 Fii a bearded French soldier was brought, with his arms tied
behind his back." He was brought on to the concrete terrace and
again bound his arms and legs with iron wire. The coolies were
ordered to bring wood from the kitchen and the Japanese made a
pyre with the soldier in the middle, A Japanese doused the
soldier and the wood with a can of gasoline and set fire to his
feet. The coolies continued to bring wood. About 4:00 PM the
two coolies, who had dug a hole, took out the burned bones and
threw them in the hole with the ashes of the two corpses burned
in the morning,

Bxhibit 2154, the affidavit of FFC Vong Deng, stated
that at Dinh-Lap * 2 Japanese of ficer entered the post and fired
two revolver shots at a French officer whose hands were tied., He
fell near a trench. The surgeon was brought near this officer
and forced to sit down and was then decapitated. All were grouped
in the yard at the time to witness the execution, with the Japanese
surrounding them. 3% The officer gave an order and a group of 19
were taken ncar the post office, They were lined up at the side
of the road with hands tied behind in groups of two, Two Japanese
soldiers armed with rifles and bayonets fixed began to kill the
prisoners., The witness received five wounds and did not move,
The Japanese left about 4:00 PM, The witness was then untied,
The inhabitants buried the 18 dead riflemen,

Exhibit 2155, the sworn evidence of PFC Cron, stated
that at Dong Dang on March 12 the Japanese succeeded in scaling
* the outer wall and 800 of them entered the fort under a General.
The French were assembled under the veranda and the Japanese flag
was flown. The General sent for the French captain, made him sit
on a chair in the middle of the court yard * and designated nine
French military personnel and forty Indo-Chinese, He saw two

"
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Japanese officers talking to the Captain and one struck the
Captain on the neck with a sword and he fell to the ground.
The military personnel designated were taken in double file

to the customs house where they were locked up. In the evening
they were undressed, their hands bound behind their back, and
were led to a hill. They were made to kneel at the edge of a
trench and began to massacre with sword strokes on the back of
the neck. They went to fetch gasoline., The deponent and two
others fled, When they got 300 metres away they saw a great
light coming from the place where they had been, The bodies
were being burned. * The deponent fled into the mountains
and thereafter joined a detachment. Of the 50 military per-
sonnel designated for massacre, the only ones who escaped were
the deponent and the two sharpshooters.

ixhibit 2156, the affidavit of Sub~-lLieutenant Iouis
Chomette, stated that at langson immediately after the surrender
on March 10 the Japanese looted all premises and all prisoners
were searched and relieved of all possessions, * The Japanese
refused to evacuate the seriously wounded to the hospital. The
next day all prisoners, excepting the seriously wounded; were
divided into four groups, three of 20 and a group of officers
of 5, and fastened to aach other by the left wrist., Bach of
the groups were taken in succession to the ramp of the fort and
placed one behind the other. Thercafter, about 15 Japanese
armed with rifles and 2 machine guns took up a position facing
the group. The Japanese began firing. % The number of shots
fired was comparatively few, one rcund each from the rifle and
two short bursts of machine gun fire, Many were wounded, but
the number of dead was not high. The men tumbled on one another.
During the next two hours there were scenes of unparalleled
savagery. The Japanese threw themselves upon the bodies and
used them as fencing targets. They fired rifle and revolver
shots into the ears of those who did not appear dead, The least
tremble marked a new victim for the bayonet. The deponent was
wounded four times. When the Japanese thought not a single one
was alive, they had the bodies removed and thrown into a ravine.
The bodies rolled for 200 to 250 meters. The deponent came to
and after nightfall % he and another were able to get back to
the hospital at Langson. As to the others who were not shot
with the group he had learned that they and the other wounded
were led to the top of the fort and made to watch the execution
of their comrades and were then executed themselves by revolver
bullets.,
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DIRECT EXAMINATICN OF FERNAND
GABRILLAGUES, by Mr. Oneto

15,424 * The witness stated that he was a French

15,425 officer with the rank of Captain, * and he is presently
a delegate of the War Tribunal in Indo-China in Saigon.
At the beginning of the war he was a student, Until
September 1942 he was in France and then went to French
Equatorial Africa where he joined the Colonial Service.
. He was mobilized almost immediately and he served 1n
15,426 North Africa, Italy, France and Southern Germany. *
He learned about war crimes committed in Indo-China
by the Japanese through his study of the documentation
made in Indo-China., His statement and the map are
based solely on the documentation he had gathered.
He reccgnized the statement and stated that his signa-
ture is affixed to it,

The document was admitted as Exhibit 2157
15,430 and stated * that he is in charge of the Investigatiocn
Bureau for War Criminal Suspects and has made a com-
prehensive study of the documents which has permitted
him to have cognizance of the war crimes committed by
the Japanese in Indo-China, The number of crimes 1s
considerable, the documentation is voluminous, and there
could not be a complete expose., Certain crimes will
' remain unkncwn because of the absence of witnesses
and the systematic destruction of files by the Japan=-
ese in anticipation of Allied landings.

15,431 * He would call attention to the atrocities
committed on the premises of the Kempeltal and Iin the
POW camps. While the Japanese in FIC were concentrat-
ing on the French in cities, within inclosures ex-
posed to Allied bombings the Kempeitai carried out
atrocities. Hundreds were imprisoned and subjected
to a state of affairs worse than that »f common crim-
inals., They wers kept in cramped quarters under dis-
tressing conditions without medical care, clothing or
water and sometimes deprived of food for whole weeks,
most often receiving all in all nothing but a single
ball of filthy, loathsome, dirty rice.,

15,432 On pretext of interrcogation * a great variety
of tortures were systematically inflicted: clubblngs,
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lighted matches slipped under the nails, burns by
cigarettes and lighted tapers, tortures by blocks,

by water, electricity, and hanging, These conditions
and tortures caused the death of many POW's. Some
were tortured to death and others died in prison.

S N R

At the various camps where the Kempeitai
were, hundreds of French and Allied nationals were
subjected to degrading treatment from which the only
deliverance was death, Those who escaped death left
prison with their health definitely broken.

In the POW camps the atrocities * committed
did not lag behind those carried out by the Kempeitai,
Ufficers and men were forced to work like convicts
at defense work. The sick were forced to work and
were beaten with iron bars at the slightest falter,
They were scarcely fed, left without medical care,

* At Langson, sixty were shot and bayoneted.
Also there more than 200 French POW's were massacred
in batches of fif"y each, with sabers, bayonets, pick
axes. Massacres of POW's and civilians took place
in various other parts of Langson, A few months' old
child had its skull smashed. At Dong-Dang, after a
three day fight the garrison surrendered and was con-
gratulated by the Japanese for heroism. In a few
minutes the Captain * was slaughtered in view of his
men and all other defenders were executed by sabers
and bayonets. At Dinh Lap, all French and Annamite
soldiers were killed. There were similar massacres at
Tien=Yen, Hanci, Dam-Ha In the last place five were
burned alive., There were also massacres at Lin=Man,
Hoang=Su=Fhi ang Haglang. This was done by the 225th
and 226th Regiments of the 37th Division.

At Hagiang several cases of' rape occurred
Two women were compellied to cohabit for weeks with 50
soldiers who treateg them badly. One went mad and béth
were kllled. * 4 young French girl of 15 and :er
mother were vilated and then assassinated. 1In several
regions native women were forced into prostitution
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With the 2ist Division massacres were equally
frequent, particularly during actions when the French
were trying to get to China. At Tong, seventeen POV 's
vere executed. At Tan-Qui fourteen were killed by
bayonet, one surviving. There were also eXecutions at
Yen-Bay, Phuto, Sonla, Laichau, and Malita, 1In Loas
all male Europeans were massacred, a total of 55, in-
cluding two Bishops ang Resldent. Colonel TSUNEYASH1,
Chief of Staff of the 37th Division, * stated that
General NAGANO, Commander of the 37th, congratulated the
troops and stated he considered them to be acts of war,
General TSUCHIHASHI , Commander-in=Chief of the Japanese
troops in Indo-China, when the massacres were reported
to him stated that they were to act as if he ¥new ncthing

about it,

* The witness stated that there was an
attached outline map indicating the majority of the
localities in Indo~China where murders and atrocities
were committed,

* The wood=block torture consisted of making
POW's kneel on blocks of wood with sharp edges turned
upward.ivhile the POW's were kneeling a non-com who was
supposed toc interrogate would Jump on the legs.

* There are a few details on the massacre
at Takhek. Fifty-five French, including 40 civilians,
10 soldiers, two women ang one child were massacred.
The bodies were found and a certain number had their
neads cut off while others appeared * to have been hanged.
After their resistance had been overcome all civilians
had been taken. After a lapse of time the women were
separated and they survived as long as the Armistice.
Most did not know what nad becouwe cf their husbands and
children, With two eXcepticns they had been massacred.

There was one massacre at Fort Briere de I'Isle,
one 1n the Citadelle and several others in town. They
have a few details on what took place in the Citadelle
from Captain IMUDA * who stated that they were taken ocut
by groups of 50 or €0 angd killed by the river. He wit=
nessed the massacre of the first batch. * The first
50 were taken to a courtyard where a fire had been 1it
They were lined up with one Japanese behing each, All
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were killed with bayonets or sabers. Survivors were
executed with picks. Captain IMUDA ran away and hid
so that he cculd not see it further.

CROSS-EXAMINATICN BY MR. LOGAN

* The witness stated that he was concerned
with research for the War Crimes Tribunal of FIC since
the early part of September 194€. * He, himself, did
not take any depositions. He read most of the affi-
davits and complaints made by witnesses. He. however,
had not interrogated witnesses, this not being his work.
He did not know whether the POW's mentioned in his
statement were De Gaullists. * The soldiers mentioned
in his affidavit belonged to the Indec-China Army. He
did not know of any who were De Gaullists. Some of
them were supposed to have belcnged to the underground.
The Indo=China troops were part of the French Army of
Indo-China and were under orders of the Senior Command-
ing General * of troops in FIC, They were fighting for
France. He did not know whether these *troops were op=
posed to the Vichy Government. He had concerned himself
with the identification and search of war criminals.

Criminals are judged by the crime they commit
and not the army theyovelong to. * He made his re-
search from the complaints he received. * The leader
of the FIC army was General Martin, but he did not know
whether he was a representative of the Vichy Govermment.
He 1s in charge of the Investigation Bureau., As such
he had never considered these POW's to belong to
guerrilla bznds. They belonged * tc the French Army,
or belonged to the Army of FIC and all were either
French subjects or French citizens., He had never seen
a document which gave the Japanese Army the right to
g0 into Southern FIC in July 1941. He didn't know
whether the Vichy and De Gaulle forces were fighting
in Fic,

(January 17, 1647)

15,455

* In the course of his investigation he found
out the Japanese troops entered North Inde-China in
1940, He had not bothered tc find out when they entered
Southern FIC. The documentation he consulted did not
allow him to answer that question. It is possible that




NARRATIVE SUMMARY OF THE RECCRD Fage 2428
(January 17, 1947)
(B & C Cffenses, Gabrillsgues=-~Cross)

Page
15,456

15,458

15,459

15,460
15,461

15,463
15,464

15,465

15,468

that is true, * but he couldn't give any details. He
knew that the Japanese had renetrated into Southern

F1C but he did not know the exact date of penetration.

* His recollections on the preclise date the Japanese
entered FIC are not clear. He recollects that there
were some complaints dating from 1943, 1942, 1945,

and 1946. * The document did not allow him to answer
precisely that after Japan entered FIC that a resistance

Sprang up.

He was at the Var Crimes Cffice in charge of
FPOW research, Complaints were received and on the
basis of them he made his investigation. His work
was looking into the crimes that had been committed
and where the criminals were. During his research he
sometimes found the words 'resistance’ or ‘underground’
in the document, but he did not investigate to find
out what they were. * No one else tcok it up either
and he didn't ask anyone to. * He had no precise
knowledge on the movements of the underground or move-
ment of the resistance, * The witness was unable to
ascertaln whether the members of the resistance wore
uniforms. He had practically no knowledge of the move-
ment ccncerning the resistance movement. He received
complaints of victims of atrocities and confined his
activities tc that, * The witness had no information

on the point of the resistance.

He was drafted in February 1943, * He under-
stocd very l1little English. He was drafted into the
French Army of Africa. He was drafted as a French
citizen who was still under military obligations. He
belonged tc the French Army of West Africa. Genersl
La Clerc was not there and the witness did not serve
under him. He did not serve under some general of the
Vichy Government. He received his pay for 1943 * from
the disbursing officer of his unit.

It was not for him to Judge whether the wit-
nesses made false depositions. * Tre people who c¢’aimed
to have suffered alleged atrocities were members of the
resistance force. Some of the civilizns menticned in
the affidavits were also members of the resistance force
and some were not, He did not xnow whether General
Martin was in charge of the resistance forece in FIC
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CROSS=EXAMINATICN BY MR. SHIMANCUCHI

* The witness stated that he went to Africa
as a Colonial civil servant. After he was drafted he
became an infantry platoon leader. He had never been
engaged before in any legal business either as a prose-
cutor or a lawyer. In his testimony he had cnly re-
reated what Cclonel TSUNEYCSHI had told him and added
no commentary to it. He did not interpret it. He had
no interpretation to give on the words.

CROSS=-EXAMINATION BY MR. BROCKS

The witness stated that in certain localities
the Jaranese may have heen irritated by the attitude of
the French peocple, The massacre at Langson and other
places, however, did not aim at suyrpressing the activi-
ties of franc-tireurs. * He had not spoken in his
deposition of the relations between the Japanese and
franc-tireurs. He had not tried to discover why the
Japanese acted as they did. He had heard some of it
from the complaints.

Exhibit 2158, note from the U.S. to the New
Zealand Legation, Vashington, May 31, 1945, stated *
that four of the Catholie Priests inquired about were
quartered in the New Bllibid Prison Camp. One of these
priests * was subjected to extreme torture in the pre-
sence of a large group of Fillpinos in July 1942 for
three days. WWhen last seen one of his eyeballs was
hanging entirely out of his head and there was a large
hcle in hils forehead. It i1s believed that he is dz=ad,

& i
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Exhibit 2159, JAG Report No. 33, stated that when
the Japanese entered llanila un vanuary 2, 1942 the Chinese
Consulate officials in Kanila went to hide in the Swiss Con-
sulate excepting one ..an who moved to the Manila Hotel. They
renined chere for a few days and then returned to their home
on Jan.ary 4. vn January 8 they were taken into custody and
interned at Villamor Hall in the University of the Philippines
for cxamination.

They were kept in a room about & x 20 metres in size #
without any bedding, clothes or food except that brought by
their Jamilies. At first the treatment was fair and they were
allc.wued to rove arvund under guard and their families were
allowea to visit, The Japanese in charge were members of the
Kempai. Tai with he:dquarters at Fort Santiago. From January 8
to larch 28 they were questioned. Un March 15 Dr. Young told
the Commander of the :F's that the Chinesa in the Fhilippines
had contributed twelve million pesos to Chungking since 1937,
He was then told that the Chinese could contribute more than
that to the Japanzse Army and demanded that they contribute
twice that amounc within three months. They also demanded
that they denounce Chungking and recognize Wang Ching Wei.

% He was given three days to make a decision but after con-

~sultation refused,

Un March 28 the group was transferred to Fort
santiago and placed in Cell 14 in a temporary unaired build-
ing. They could rarely rec2ive their families and the usual
means of conversation with them was through a slit in the cell.
They slept on emuty rice sacks, wore only their underwear, and
could only bathe or exercise once a week, Treatment was very
DUGY ana on apsil o i-r. Young complained to the man in charge.

(m Aprii 16 they were informed that they would be moved
to lMntinclupa Internoment Camp in Rizal. Une woman was advised
ori the 17th that she could visit her husband % the following day.
That afternoon sh2 was informed that they had been transferred,
Despite 1is, on the 18t . some of the women went to Fort Santiago
but were told that their husbands has been transferred to the
Army. They said their whereabouts were a secret but they could
return in 10 or 12 days for an answer after he had wired the
dmperor, After that period had passed she returned but he told
her the dmperor had said no. All wearing apparel and personal
vroperty was returned to the families except the articles the
nushands took,
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Between April 16 and 19 two internees saw 3 or 4 Japanese
officers with pistols and savre line up the Consulate group, tie
their hands and warci Lhem away. Un April 17 a Japanese convoy
carrying the Consulate officials entered the Chinese cemetery at
danta Cruz, went to the chapel and turnad to the right. They then
stopped about 100 yards in an open field. The Consulate group was
taken from the truck and made to sit in a circle, After a priest
had roved around the circle they were lined up in front of a
prepared grave with their hands tied, and blindfolded, and made to
kneel, A Japanase soldier with a rifle tood behind each. Each
soldier shot his victim and those who did not die instantly were
behzaded, # The bodies were thrown into the grave, The grave was
marxed with a wooden marker stating "Community Grave". The superin-
tendent of cemeteries entered in his book without knowledge of the
Japanese the date of burial and the number of bodies. The record
shows 8 bodies were buried in a grave prepared on order of the
Japanese, Un June 14, 1945 these remains were exhumed in the
presence of certain relatives of these men, They were able to
positively % identify the bodies as those of the Consulate officials
from their skulls and personal property.

Bxhibit 2160, the affidavit of Lisutenant Colonel Pozinzky,
stated that on August 2, 1938 he was a captain with the Artillery
Regiment at lake Hasan with the duty of coordinating * with other
units of the Red Army to drive out Japaness troops, The Japanese
had been driven out of the area south of lake Hasan but were still
holding the lake and Hill Zaozernaya. On that day he found 2
corpsas of Joviet Army men and one of a Soviet officer. All were
atrociously mutiliated., The officer was bayonetted in the face,
chest, body and legs, and the bayonet had been driven into his
mouth, and cartridges shot into his eyes. The corpses of the
men wore stabbed with bayonets and the mouth of one was siit to
the ears and the head of the other was broken in many places
with a heavy instrument. There wers 10 bullet holes in the chest,.

wxhibit 2161, the affidavit of Major Omelchenko stated
* that in 1939 he was a lieutenant in a tifle Regiment in the
arca of the lalhin-Gol River, 1In the course of the fighting a
Junior licutenant was wounded and taken prisoner. This was on
the night before May 29. * In the xorning the deponent found
the lieutenant's body. Five stars had been carved out of his
back and a large star with sickle and hammer was carved on his
chest, Cartridges were driven into his eyes. Skull, wrists and
ankles were broken., His sexual organs were cut off. There was
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an anti-tank shell in his stomach, his heels were scorched,
finger nails torn off, tongue and ears cut off, and all his
body pierced with ramrods.

4 JUn June 24, 1939 a Japanese group surrounded a Russian
group c¢i 13 men and one officer. All were taken prisoners.
when a Battalion drove the Japanese out they found that the 14
men lay cut to pieces in one spot.

. sxhibit 2162, the interrogation of Colonel Kobzev,

15,487 stated * from July 1939 to October 22, 1939 he was a captain
and Chief of Staff of an artillery regiment at the Nomangan
iiver battle area. #hen he arrived there was fighting and
the Hussian-kongolians were trying to clear out the Japanese
from the Mongolian ieople's Republic. I saw atrocities per-
petrated on the Soviet soldiers and officers by the Japanese

15,488 military. * On August 27, 1939 a part of the territory near
Feschanaya Hill was freed. «hen he arrived there he saw a
corpse of a iled Army soldier with its nose and ears cut off,
pinned to the earth through the chest by the bayonets of 3 Soviet
rifles.

On September 2, 1939 near Zelenaya Hill he found 15
ited army corpses which were decayed. The legs and arms had been
cut off. The limbs of some were not cut off coupletely. There
' 15,489 were traces * of innumerable blows o limbs with some sharp cut-
ting weapon. The skin on some of the chests was almost all cut
out. All had a large number of stabs and cuts.

ixhibit 2163, the affidavit of Nikolai Tomilin, stated
that in 1939 he was a major with an artillery group in the area
of the Khalhin-Gcl River. In 3eptember 1539 he was appointed
to the committee for exchanging FQiW's and delivering corpses.
15,490 * He rececived about 60 Soviet POVW's according to the list
of the Japanese. All werc extremely exhausted and could hardly
stand because of weakness, eir thinness and paleness was
striking and they were scratched and bruised. They told many
details about brutal treatment and had been subjected to
systematic beatings and starved,
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kxhibit 2164, the affidavit of Amano Isamu stated
15,491 % that on August 9, 1945 when wasr broke out with the soviet
Union he had summoned vhe chief of the 5th Intelligence Section
and gave him instructions to arrost Soviet citizens in Hailar
and to murder them, They were also instructed to murder Sdoviet
SCouts who were kept under arrest in the police prison. He
15,492  then left % fop the fortified area, Iis subordinate reported
; that the order had been executed and the Soviet citizens in
' Hailar considered suspects had been arrested and murdered, as
had the JSoviet scouts, The number of pPeople murdered was not
reported to him. However, there ware no fewer than 20 scouts
in the prison. hen he #as arrcsted he was shown a ditch
whire there were 43 bodies buried, so he could say that in
Hailar they murdersd about 20 Soviet civilians,

iU B | AP i )

"

The order of the Commanding General of the Kwantung
Army required the police to make up a 1ist of Soviet citizens
15,493 sach year % in the event war broke out with the oviet, These
people had to be murdered when the war broke out, The order
was to be put into practice by the Folice Department, On
August 9, 1945 he Louoi the initiative into his own hands and
gave instructions to murder, There were nc concrete charges
against these Soviet people, but in accordance with the order
of the Commanding General of the Kwantung Army they were put
‘ on a list of suspects because they thought that during a war

these persons rdght carry on 8spionage and sabotage,

Exhibit 2165, interrogation of Nicholai Romanov stated
that as medical officaer in X Regiment in August 1945 in the town
of Dunnan, on the order of the Deputy Commandsr of the Regiment,
he went with him to the place of massacre of the Chinase popula-

15,495 tion., At the edge of a wood they found 22 corpses % including
two females. One woman was a duropean, The rajority of the
“orpses were decayed because the weather had been very hot,
lheir hands were tied behind their backs and some were on their
knees with head bent to the ground, There were wounds on the
necks of the Corpses, The legs of one female were cut off,
They succeeded in éstablishing that the People had been mur-
dered by sabering the necik but wWere not beheaded at once,

A vertebrae was slightly cut and the people had 3 long and
painful death, Several corpses showed that the people had
been alive for d4ys and had crawled and died from hunger and
loss of blood, 4is a medical officer he considered the method
of murder to be atracious.
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Bxhibit 473 was correctad, The important correction
showed * that the correct title is Chiefs of War Camps in Malaya
and Siam. Under distribution it is to be noted that the Military
Affairs Section was to be notified. It also proposed that there
was to be a report to the General Staff Headquarters and a reply
to be submitted to the Foreign Office, % It stated that the
matter concerned the sacrifice of the administration of POW's
for operational reasons tamporarily and contained no material
for refutation against the enemy protests. It also showed that
there was to be a composite reply to the Foreign Office when all
reports were collected,

In explanation of Exhibit 475, #xhibit 2166 was acdmitted
into evidence, It stated ¥ that the report is an official docu-
ment submitted to SCAF on November 27, 1945 and is being presented
voluntarily. Un receiving protests from Britain and Australia
regarding employment of FGi's on the railroad they investigated.

# They submitted to JCAF 2 copies of their investigations,

fixhibit 2168, a list of Japanese tried by Australian
military courts against whom sentences have been confirmed up
to April 2, 1945; and .dxhibit 2169, a list cf Japanese tried ¥
up to lay 28, 1946, were received in evidence, ¥ These two
documents show that 35 were sentenced to death, 198 to life
imprisonment, and 100 found not guilty. The crimes were murder,
massacre, rape, camn balism, mutiliation of the dead, to.ture,
and ill treatment,

DIaACT &XAKINATION OF SUZUKI, Tadakatsu
by ir. woolworth

Witness stated he lives in Yckchama and is director
in charge of the office relating to matters of Japanese nation-
als in enemy countries. He held that position in the Ninistry
of Foreign Affairs from 1942 to 1945. He identified .ixhibit 217C
as a copy of a document in the files of the Foreign Office. This
document * noted that the vice linister of Foreign Affairs on
January 13, 1942 wrote to the Vice !l'inisters of iar, Navy and
Home Affairs, that the wiss llinister had sent the United States
note with regard to the adherence to provisions of the Interna-
tional Treaty and the iled Cross Treaty on FCi's and he was send~
ing a copy te each for his opinion,.

The witness also * identified &xhibit 2171 az an
official copy of a dn~cument in the files of the Foveign Otffice,

T:is docunment asked * the ViCca L21:Hister.ol Uvers2as JSIfai-~s oh
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January 21, 1942 for his opinicn concerning the policy for treat-
ing overseas non-combatant intaernees,

dxhibit 2172 was identified as an official copy from the
files of the Foreign Office * and was a letter from the Vice Min-
ister of Foreign Affairs to the President of the Japan Red Cross
Association, transmitting on January 13, 1942 the American note
#ith respect to the Conventions and Treaties,

The witness identified sxhibit <l73 as a document from
the Foreign Office. % This document was addressed to tha Min-
isters of dar, Navy, Home, Justi.e, Greater iast Asia, and the
Chief’ of FUOW Information Bureau from the Vice Minister of the
Foreign Uffice, under date of February 12, 1944, He transmitted
copies of the American protest, given through the Swiss Kinister,
#ith respect to counter measures to meet the protest, he desired
to confer with all of them later and asked for an interim inves-
tigation on particulars concerned with the bureau of each,

The witness also identified axhibit 2174 as a document
of the Foreign Cffice., This document from the witness was addressed
to the Lilitary Affairs nureau of the war kinistry, the FO#4 Informa-
tion Bureau, and a copy to the Chief of the Naval Affairs Bureau
on April 25, 1945. % It stated that they had a protest to the
Swiss from the United 3tates with respect to the treatment of FQOi's
in the rhilippines. He asked for an investigation and detailed
reperts and opinion as to how to reply to the protest,

The witness stated that he had attempted to find
documents 10C, D, 3, F, G, H, Ly Js &y 15 N, P, T, U, and X,
but despite his best efforts to find them the search was un-
successful. The letiters of transmittal were not found,

ClUSS~XAMINATIUN by Mr. Logan

The witness stated he was not in the Foreign Office in
January 1942, * Together with the letter of transmittal, Exhibit
2170, thers was a copy in translation of the protest deliverad
from the Swiss legation, After his office was 2stablished he
read the documents which were handled previcusly., His understand~
ing was that the FO# Informaticn Bureau was established shortly
after the outbreak of the war, but he can not tell whether it
was @stablished prior to the time .Xxhibits 2170-72 were sent.,




NAIGATIVS SUMMARY OF THe néCOKD ' rage 2436
(January 17, 1947) ;

.-—-I‘:—i_ ek
- o —

(B & C Offenses - Cross, Suzuki)

Fage

15,518

15,519

15,520

15,522

when he was in office his letters were not necessarily
addressed to the Chief of the IUw Information Bureau only, He
stated that he presumed that the rQOd Information Bureau was es-
tablished before the letters were sent., % With respect to the
handling of official documents transmitted by the Swiss at that
tize he would have to say that there was no arrangement or routine
@stablished. The words in dxhibit 2173 that he wished "to confer
with you later" referred to the Chief of the FOW Information
Bureau. The notation on the bottom that the letter was addressed
to the various ministers did not mean that copies went to the
various coffices. what it does mean is this - that when the pro=-
test was sent out, the same protest was also transmitted in the
name of the Foreign linister; himself, separately to the yar, Navy,
llome, Justice and Greater Zast Asiatic Affairs Ministers, and
this particular document * was sent to the Chief of the FOW
Information Bureau in the name of the Vice Minister for Foreign
Affairs, To these various departments separate and individual
letters of the same text were sent, Simultaneously, as the letter
was sent to the Jar Minister in the Foreign Office, it was also
sent to the Chief of the IJd Information Bureau.

In all official communications the names of addressees
are indicated in a similar manner, and those names appear on all
copies sent out, This did not mean that the letter was addressed
primarily to and primarily for the attention of the Chiaf of the
FGi Information Bureau. It hapvened that only ¥ the copy of the
letter sent to the Chief of the POW Information Bureau was found
in the Foreign Office and the others were noct found, The letter
sent to ths Jdar, Navy, Home kinisters, =tc, did not have ths words
Chief of the FO{ Information Bureau written on the top. dach letter
had a different salutstion. The name at the top would say - War
hinister, or Hume winister, or to whomever it was sent. The cover-
ing itself was a very simple thing, while the text of the protest
was rather large and bulky and contained many items and the subjects
inquired into * are investigated by the various agencies concernad.
The Foreign Office had to assemble the reports and information and
coordinate them and th2 basis of the results of the Foreign Qffice
grew cut of consultation with the departments concerned,

In the letter particularly addressed to the Chiaf of the
FOW Information Burcau, the "you" referred to that Chief. 1In the
letters sont to the other kiristers, the "you" in the letter would
be addressed respectively to the addresseas, According to the
letter he wished t¢ confer with each and everyone of these people,
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In the letter of aApril 25, 1945 the same text was sent
simultan2o0usly, indepandently, and separately to the Chief of the
Military Aiffairs Bureau and the Vhief of the FOW Information
Bureau, and the copy oi the letter sent to these two was sent to
the Chief of Naval Affairs Bureau. % A copy of the enclosure went
to the Chief of the iilitary Affairs Bureau and to the Chief of
the FU# Information Bureau, and a copy of the covering note was
sent to bthe Chief of the Waval Affairs Bureau, together with a
copy of the protest in translation.

rxhibits 2170-74, as certified to by the Chief of the
Archives of the Foreign Office, were the only documents to be
found, * With respect to docurents 1ON and 10S he had seen
these documents. He would like to say what he had said before
in different words, In his affidavit he said in case letto-=s
were sent to the War lidnister, the vice Minister, Chief of
Military Affairs Bureau and Chief of POW Information Bureau, copies
were also sent to other agencies of the Jar Office concerned.,
With respect to documents 1ON and the remainder, the arrangement
was established at the time that instead of having copies %
addressed to these four people sent to the other agencies of
the war Ministry, the arrangement came into being wherein the
text of the same letter or a letter of identical text was sent
separately to all of the agencies, even though they were related
to the War linistry. On the basis of regulations governing the
handling of POW business the matter was in charge of the FOW
Information Bureau, but at the request of the war Cffice this
new arrangement was established. '

with respect to ixhibits 1477-1487 inclusive, he did not
have copies of the ones in question and he could not speak, but
on the basis of memory and experience in handling the documents
he could say that the arrangement was carried out. He thinks it
could be said that with respect to all documents addressed to
the IUW Information PBureau they were also at the same time sent
to-the Chief of the }ilitary Affairs Bureau and/or to the Vice
Minister of siar and in some cases to the War rdinister.

dith respect to the documents other than the two men-
tioned, he could not speak concretely. However ¥ these documents

were channeled through the two routes he spoke of. .These docu~
ments were always addressed to the Chief of the PON Information
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Bursau, but whether it also went to the Chief of the Military
Affairs Bureau, the Vice linister ol War, or the War Minister he
could not say, but it went to one of the three,

CIRUSS=-EXAMINATION by iir, Blakeney g

The witness stated that it was nis practice to dispose of
matters as speedily as possible and that they made every effort to
do so. #* The Foreign kinistry officials from time to time made
oral reccmmendations to the other authorities and from time to
time they requested the Jar kinistry officials to hasten replies
and even to make re-investigations in cases where replies had been
received.

Frior to the institution of his bureau the Treaty Bureau
of the Foreign Uffice was concerned with Lhese matters. The Treaty
Bureau handled the business for one year after the outbreak of
war. * When his office was established they followed the same
arrangements and routines. Aside from transmitting and referring
the letters, the Foreign O0ffice had no other authority in the matter.
Replies were always formulated on the basis of information furnished
from the war Ministry and the Foreign Mnistry had no other means
available of obtaining information except from the War Kinistry.
% When replies were prepared they were always forwarded immediately
upon receipt of information. <‘he primary and official function of
his office was to look after the interests of Japanese nationals
in ecnemy countries, especially those interned. * In view of the
fact that the question of Japanese interned in enemy countries and
PO internments in Yapan were related, he strongly desired to seek
inprovement of the conditions of prisoners of war. They gave every
possible effort toward that end.

{DIRECT SXAMINATION by Mr, Woolworth

The only search he made in connection with documents was
for the ones referred to in his affidavit,

fixhibit 2174, a new prhotostatic map of the frontier between
the USSR and China attached to the Hunchun Agreement of 1886 was
jntroduced and received in evidence as supplemental to Exhibit 753,
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